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\ tahtejõu kasvatu3. S riti kõlblik sellelta on Üle-ssruiete lalumtoükio, 
v Ülesannete lahendamisel tu leb .õpilasel kckkupuutuda probleemiga-mis 

nõuavad temalt valmil st isetegevast Ja tahtejõu rakendamioteSui üles­
anded saavad korraldatud kergemalt raskemale nii* et õpilane is e s e is -^  
vait võib lahendada igaüht neist, 3 lis tekib temas usaldus oma võime­
tesse, ro3m oma töö üle ja tahe suuremale! raskusele vastu minna. Sõda 
matemaatika õpetuse külge volks lugeda kõige tähtsamaks kasvatus-* 
momendiks,matemaatika õpetuse selle suuna ärakasutamine püstitab 
Õpetajale aga kQige suuremaid nõudeid; vastavalt se lle le , kuidas 
õpetaja-nende nõudmistega hakkama saab, tõuseb vei langeb õpetuse 
elavus ja produkti iv sus,

• Matemaatika teaduse olemus sisaldab iseeneses niisuguseid lcolbli^L-^  
‘^Jõppoväartuai, mis temale rohkem ehk vähem omapärased on.* Matemaatika - 

seisab kauggl igapäevasest mõtete vaielus©st* Isegi loodusteadused 
poav-adr-osav otma tänistest p o l l i t l l i  s-usundil! etest küsimustest* Sellele* 
kes aga tunnistab matemaatika põhilauseid, võib loogika UaborlÜfcka»■ 
matute seaduste pohlal selgeks teha üht matemaatilist tõsiasja*Mate- 
maati '& ei vei ek ei cUuliat ©maatika õpetus järelikult jpeab Õpilast 
veendumisele viima, et ilmas on olemas ka igavene tõde* Soo on üks 
eetiline väärt ts, mis väljub matemaatika olemusest* - Tel eeks eetiliseta^—, 
väärtuseks mis ka on seotud matemaatika olemusega, tuleb lugeda 
mõõdukuse kasvatamist* Ühelt poolt tutvuneb õpilane vulsukangelastega#-- 
kes on lahendanud sadade e^v«,o n -----— j ---------------- -
matemalt1 1 ioi probleeme

aastate jooksul^lahendamata* Jäänud raskeid 
te ise lt  poolt oga tunneb ema enese jõuetust

isegi võrdlemisi•kergete probleemide lahendamise juures; tagajärg on 
see, e t- ta oi hakka ennast ülehindama, nagu me seda sagedasti näeme
noorte Inin te Juuras*

La^evnatiua õpetuse ülesandeks peab olema ka esteetiline kasvatu». 
Matemaatika õpetuses on ainet selleks küllalt « IluJoonistused, algebra-

_ 11 selt väljendatud matdmaatiliürto pohiaoacluote akkuraatno 
kohane kirjuvusvaxs, uUludaeoet, ■ täpsed ja selged tBondiiž>© 

- kujutamine

1 a etatarbe-i.
jne<

Matemaatika õpetuse ülesanded teiste  ainete suhtes*

Ma tõmmati ka õpetusel on
teiste  Õppeairwtogs^ loomulikult v-olb Isa-ja peab teaa^ka oma poolt 
ta&saaLt-gyaa teiste õppeainete omandamisele. Smakoele õppimisele
matemaatika õpetus sellega kaasa, et ■■'ta Õpetab õpilasi lo o g ilise lt  

~ mõtlema ja cmi mõtteid väljendama täpses' ja selges keeles; loodita- 
teadustele kergendab ta tööd sellega," et ta sinab jfceaoppidä loodus­
nähtusi; maWaaatlka , käsitöö ja joonistus on väga tihedalt töine* 
te l »OÄa-«eotM 5 kui tuura J aloo * ja matemaatika» leidub väga-palju 

— -«-^Thlseid punkte ja sama tuleb ütelda ka teiste  õppeainete ja matea&ž*» 
tika tahta. • • • -

Kõik- tähendatud matemaatika ..Õpetuse ülesanded ei olo iaMksvad---aHPt€Fr 
ainult keskkooli, vaid ka algkooli kohta, peale deduktiivse mõtlemis­
v iis i  • arendamist, mida liig a  vara oleks ettevotta isegi algkooli 
•vanematea matemaatika Õppekava^projekt formuleerib
need -tri^nandod algkooli kohta lühidalt Järgmiselt? -

Matemaatika c^ctarnisb ülesandeks ühiselt äratada Ja arendada 
0 v ai m 1 i ei '$ aud e j a v o ime id, eritis * 

a* juhatada Õpilast toda Umbritaova-^Oolliikuso Slgele''lüjidazalselB^ 
ja selle  mõistiulsole õpilaste* vanadusele ja areneatlsastmele vastaval8 
piiridest; - •

b, Vaina a nn t.-niisuguste tegelikus elus tarrlliklmde toad-
ttiste Ja mida ta vajab* oma edaspidises töös ja tegevuses, ‘
rtppumata--sellcst, missugune on tema tulevane eriline kutee»"

2 ). Oma osa se llest ülesandest toestab matemaatika õpetamine -sagga* 
®* ^  ta harjutab reaalsete objektide arvu, nende kuju, nende 
ruualMsi omadusi Ja arvulisi vahekordi toimima*
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_̂ ___ponAâ ..u;Lioya....t uur::; aa auv\jn.b:i, ci te  tok id  jä ist-,

Arwnuis  1...- - tekkimine.

lo  Padju ta^Vut.akbo e e l a lg u l  kui : ,suui
meie tk  hele-paneme t a s t  Cs^i^§f^jL õ l i s

me näeme ? et o s i  no Hei a .ia t on la p so lb  kõik  t ü l o s t l  ^üksw s 
te e  vahet o;̂  . v ä i ! s i i r a ,  ega v a h elo Y Ä o lia a v a l areneb

duakkab vah et tegema osa okkkb ja  v ä l i s i l m  v^thol. Kui v õ t t a  nüUd 
poolte l. u t£ «kah eaan tat .aust ja  küsime endid , missugune', mul j o jäpb  
lapses^ ju r e le , k m  na uo t-oua 1 - t ,  s i i s  2 « t ,  edaei 3 jn o *in lia e st*
Laps ei^n ae kfgljaos, inim otoo m itte  ‘7 r a i  ju^ la  ühes -^ v ä h e u , vatlt-võkbta»=^'

väikon ,
_ cr, esim em  m ulje laps-ol p a lju 5* ja  v ä h o u asemel;* 

.^äre iü u g , Kui .la s te le  ta h eta k se  e s im e se l a j a l  näit*- 
kikus t a la  arv o" koükreovö-õtö a s ja ä o  a b i l ,  s i i s  suuromale a rv u le "p ea b  
vastama ka suurem ruum asjad e  a l l , I g a  arvkuju  jä r e l i k u l t  n ä itilk u stö r*
miso abinõuks e i k o lb a .

v a it  
T, cv.□r

& uur" 
«  4 „ ?•?..ia v<väike*7



2, Kujutlusest " suur* tekib (eritub) kujutlus " pa lju ". See sün~ 
nib s iis , kui laps on oma arenen!seo niikaugele jõudnud, et tema 
võib üksikult tajuda igat asja*Kujutluse wpal,‘ u ' tekkimiseks peab 
aga veel. täidetud saama kaks tingimuste aj iga asi peab teine t e i ­
sest ruumis lahutatud olema ja bj asjad peavad võimalikult ühe­
sugused oi ema 6 Hitte üksi asjad ruumis ei põhjusta kujutluse "pai ju* 
tekkimist, vaid seda võivad anda ka teine oeisest lahutatult ette- 
tuleva d sündmused asjad* (Teadlikust võrdlemisest ei voi siin  
juttugi olla*)

Kokkuvõte* Kujutlus "pa lju  n põhjeneb ühe ja sama meelelise 
aistingu kordumis'ei ja tekkimise lätteid on kaks: ruum ja aeg.ühesugu­
sed ruumivahemikitudega lahutatud asjad ruumis ja ühesugused aja- 
vahemikkudega lahutatud sündmused a,as moodustavad selle  pinna, 
kus kujutlusest u suur" tekib kujutlus " palju ."

3„ Esimeste arvukuj utelmadpekklmlnc«. Kui kujutlus" pai ju" on 
v]uba lapses tekkinud, s iis  tärkab temas varsti ka aimdus, et se lles 
' jpalju" on olemas ka astmed: juba cu näha 1, juba-2, juba 3 asja jne* 
Heie seisame arvude sünni ees*Et efimeseö arvukujutelmad tekiks 
on tarvis kaks asja : a) ühelt poolt algab laps lahutatud asju ruu­
mis tajuma simultaanselt ju b) teiseltpoolt aga peab tema siisk i 
igat asja räämas selgelt ka üksikult tajuma ( analüüs)* Kui need 
tingimused on aset leidnud lapse teadvuses, s iis  on ka esimesed " 
arvukujutelmad tekkinud* Selle juures kergendada nende kujutel­
made omandamise võivad veel kaks asjaolu, nimelt : aj kui asjad 
ise välisilm as m illegi poolest • moodustavad ühe terviku (jStormed, 
j alad jn e .) b) kui kujutelmadele saab antud vastavad nimetused 
'(  neid nimetusi kuulevad lapsed täiskasvanute käest.)

Metoodili sed järeldused- a, .-Arvu tekkimise protsesse ei sünni 
mitte spontaanselt vaid meeleliste aistingute põhjal.; järeliku lt 
õpetuse juures-peab tarvitusel olema asjad, et neid laps võiks 
katsuda ja näha, ' ‘ ' •

b,. Üksikud asjad rühmas ;:eavad ruum iliselt lahutatud olema* 
T ü lik a st ei kolba*

Co Asjad peavad ühesugusel.. olema* - "
d) Asjade korraldus peab niisugune olema, et nad mahuksid vaa­

te - ja  kompamis piirkonda* Iga ;pilane peab neid selgelt nägema,vahe 
ei tohi se lle  juures s uurem olla kui tarvis,ka värv asjadel peab 
olema ühesugune* Soovitab on valida niisuguseid asju, mis terviku 
moodustavad,,..

Huvi asjade vastu peab-esmalt rahuldatama.
IV Lastele kõlbavad ainul! kallihinnalised. , nende sels-ukohast. 

asjad,. . -
■ Sama mida meie rääkisime arvukujutelmade tekkimise kohta asja- 

aost ruumis, sama on maksev ka arvukujutelmade tekkimise kohta 
siündmustest ajas, Vahe seisab selles, et ajas arvukujutelmad ei teki— 
mitte sündmustest endist, vaid nende, kujutlustest.-,Asi seisab järgmi- 
sqs: sündmused ajas sünnivad üks ühe teise järele, kuna asjad ruumio 
veisld.Uhekorraga nähtud saada; järeliku lt arvukujutelm sündmustest 
ajas Vdib tekkida ainult s iis , kui sündmuste kujutlused on teadvuses 
olemas ühel ajal. kuigi sündmused ajas iso sünnivad üks ühe teise 
järele , ‘ ■

— ' .kujutlema svoime piir* Meie kujutlemisvoime piir­
el ulata üle nelja. Igaüks teab,, et 1, 2 voi 3 asja on võimalik tajuda- 
momentaalselt tiinel hetkel) ja simultaanselt (ühel ajal) .Põhjus o s a d t  
seisab, se.i.ies, et 1 Ja 2 asja a lati annavad välisilmaga ühesugused 
Pa .alaraeetrilisod p ild id  (punkt ja svirgjoon), 3 asja-kaks
ü^V Sjdon ja koinurk; p ilt i*  4 asja juba raskem moment* ja Himult j 
rajuua. sest nelja pild id  on juba keerulisemad ja muutlikud*Ka eks­
perimentaalsel oeel op, näidatiid, et asju üle nelja  simultaanselt 
tajuda ei $aa0 Arvukujütlused tekivad ise järgmises järjekorras: 
esmalt tekib arv 2, s i is  vastandina temale arv 1; -selle neile vahele 
järgnevad arvud ü ja 4, kusjuures arv 4 ka varem tekkida, kui arv 3. 
(Järjekorra põhjused le ia  ise .)
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5. -Arvumois t e t ekkimine._Senini on la ste l ainult arvude kujutlused:
Hkaks nukku, kaks saia^ kolm õuna jne,,aga sugugi mitte arvude 2,

3 jne. mõisted* Arvumoisted saadakse abstraktsiooni protsessi 
a b il; lapses see viimane protsess sünnib vähehaaval,kus appi tuleb 
ka kool *

6. Arvurea tekkimine* Esimeste 4 arvukujuteIma tekkimise juures,nagu 
me nägime, pearolli mängis simultaansus ja temale järgnev analüüs. 
Esimesed arvud järeliku lt ei tekkinud ühe kaupa juurelisamisega 
ehk 1+1+1+.jne* nä o i, ja sellepärast esialgu laps ei märka seda 
suhet, mis on olemas arvude vahel0 Seda vahekorda arvude vahel 
märkab aga laps ka varsti, sest temal tuleb ikka ja ikka_. kokku 
puutuda nähtustega, kus asjade hulk ühe kaupa suureneb voi väheneb.
On laps arusaanud, et igat arvu võib eelmisest saada ühe juure 
lisamisega, s iis  sellega on pandud ka alus arvureale: 1; 1+1=2;
2+1=3; 3+1-4 jne. Arvurea loomisega psüühilisele momendile
arvukujutluses on seltsinud ka matemaatitiäe moment (loendamine). 
Arvurea tähtsus tuleb esile  a lles arvude juures, mis arvust
4^suuremad on % asjade hulka,* milles rohkem, kui 4 asja on, ei 
voi simultaanselt tajuda, ja teda tuleb kindlaks määrata 12.enda-- -• 
mise abil*Suurema tähtsuse omab loendamine ( arvunida) tahete juu­
res.

metoodiline järeldus. Liitmise ja lahutamise sisseviim ise 
juures on soovitav neid tehteid näitlikustada nõnda, et see näit- 
Ükkus õp ilasel kujuneks pild iks, kus asjade j uure tulekuga voi 
nende^kaugenemisega vaateväli vastavalt jä r jest kasvuks voi kaha­
neks. L ii tmi se tehet võib ka näitlikustada sündmuste järjestikku- 
sega.fkiks mitte lahutamist?)

7. r,. Aryusüstesnn Loendamine aga suuremate arvude loomiseks ei kolba
(mi-,s ?) , sellepärast tuleb hiljem õpilasel abiks voi ta rühmitust 
voi süsteemi.

Vaatlus ja näitlikkuse abinõud*
Hitte ainult ige* teaduse, vald kolgi teadmuste absoluutseks alu­
seks on .vaatlus; järeliku lt ka arvutus peab põhjapanevaks tooks 
kasutama vaatlust ja näitlikkust* Kuid vaatlus arvutuses erineb 
tunduvalt loodusloolisest vaatlusest:” arvuvaatlush ci oleasjade 
igakülgne vaatlemine ja* uurimine, nagu loodusloos, vaid n arvuvaat- 
luse” eesmärgiks on õpilasele anda ülevaadet hulgast ja tehete 
juures hulga muutusest. Konkreetsed asjad ja nähtavad sündmused 
on ainult selleks, et õp ilasi teatud suunas mõttetegevusele v iia  
ja mõtte tegevuse arenemist soodustada*

Tarve näitlikkuse järele on loomulikult kõige suurem alama 1 
õppeastmele Aga mitte üksi esimeses klassis ei tule näitlikkuse 
abinõust (rahad, tikud* sõrmed jne) tarvitusele võtta, vaid ka 

-vanemates klassides igal juhul, kus seda* tarvis on: kella numbri­
laual tuleb selgitada ajaarvamist,metall-ja paberraha, abil--nende 
hinna sei su, võla sedeli te ,v ek slite , tulumaksulehtode, sõiduplaani, 
hinnanursi abi1-mitmesuguseld ülesandeid rahandus- ja majandus- 
õpetusest*, õpilaste silmade oos peavad a lati olema mitmesugused 
mõõdud, ja Õpilased peavad ise mõõtma, kaaluma. Üriti ta rv ilik  
on näitlikus ja vaatlus geomeetrias.

Näitlikustarni sel on ka oma piir.N äiteks ci voi meeltele 
kättesaadavaks teha suuri arve, samuti ka tehteid suurte arvudega*...

Kõige väärilisem näitlikkusabinöu on olu ise ; kunstlikud©! 
abnoudel 011 madalam väärtus, sest nemad on tõelikkude asjade 
sümbolid *

Ni pea l i ia le  minema urnitiikkustamises: ei pea kasutama palju 
isesuguseid näitlikku3 abinõusi, sest seo toob enesega kaasa haja­
meelsust (miks?); ei ole soovitav õpilast a la t i , kui tema m illeski 
vaatleb, .Jälle näitlikkusabinöude juure tagasi v iia  (miks?)

Hääd õppevahendid arutuse tarvis peavad arvestama: 1) arvu • 
olemusega ja arvutuskäiguga; 2) lapse loomuga( psühholoogiaga) 
ja 3) kogemustega ja praktikaga kooli e&us. Seda silmaspidades 
hääd arvutusabinõud järeliku lt peavad olema:!) kü lla lt suured,aga 
se lle  juures kergelt liikuvad; 2) lihtsad kuju, värvi ja aine 
poolest; 3) ülevaatlikud värvi ja korralduse poolest; 4) ühetaolised 
et õpilaste tähelepanu ei saaks kõrvale juhitud mitte o lu liste  
nähtustega, seda tuleb arvestada veel arvusüsteemiga,õpilaste 
mitmesuguste meeltega, analüütilise ja sünteetilise^arvukäsitusega, 
asjade reaviisi korrnl;':ueo'rasKa tuleb T'o. 0̂  +■:? le ke+e] nt. oleks



Nä itlikkuse abinõud, mis oma arvu poolest ulatub kuni 500-ni, 
lagunevad: l'' loomulikkudesse ( sõrmed, pulgad,kastanid jne, oi ole 
otstarbekohased: erned, oad ja 2) kunstlikkudesse.Viimased omakorda 
jagunevad* graafiiistesse  ( kriipsud,arvumujud/ ja kehalistess^
( arvutusaparaadid) ; k la ss i.-  ja täsianaisažidesse ; arvutusmasinates­
se kuupidega, sammastega, keradega, nööpidega jne. Kõige tähtsamad 
neist on ;1) Sõrmed. Sõrmede kasuks räägivad järgmised asjaolud:- aj jaad on 
a lati käepärast; b) saab soodustatud isetegevus; c) õpetaja võib 
kergelt kontrollida, kas õpilased õ ie ti arvutavad; d) nendega on 

'a la ti tegevuses kaks meelte nägemis ja kompamis-meel; e)lapsel 
, on loomulik sund ise neid kas utada (miks? ) f ) _ nad kiljutavad rooma 
numbreid ja aitavad kaasa arvukas!tusale ja esimesele arvutusele. 
Pahed: a) nad ei ole ühesugused; b) neid ei v õ i•suuremate arvude 
juures tarvitada; c) harjunud tarvitama arvutuse juures sõrmi, ei 
taha õpilane neist kuidagi v i is i  lahti^saada. Kõige nende pahede 
peale vaatamata on sõrmed paremad abinõud.Ki ole ka karta neid tar­
vitusele võtta, kui laps kindel on arvutuses esimese 10-ne p iir is , 
s i is  ütleb ta ise sõrmedest lah ti,

2) Pulgad. Pulgad (tikud) tarvitatakse mitmesuguses pikkuses 
jä värvis. Tarvitatakse n iihästi arvukäsituse kui ka arvutuse juures 
Arvusüsteemi selgitamiseks seotakse neid kokku 5-e kaupa esimeses 
kümnes ja 10-ne.kaupa 100-ja p iir is . Arvumoiste selgitamiseks las­
takse nende abil mitmesuguseid asju kukutada.

3) Kahad,- Rahad on väga hääa abinõud arvutuse juures; e r it i  
kõlbavad nad kauplusgiängu tarvis.Hädakorral võib rahade asemel 
tarvitada paberist voi papist rahamärke,

4) Vene arvelaud.Ta kolbaba niihästi arvutuseks, kui ka arvu­
moi ste ja arvusüsteemi selgitamiseks. Soovitav on, et kerade kumbgi 
pool oleks isesuguse värviga kaetud; selle  juures aga augud traatide 
tarvis peavad ovaalsed olema, et tugipunkt seisaks kõrgemal raskus­
punktist. Peale klassi arve^aua peavad la ste l olema ka oma käsi 
arvelauad, mida nemad ise võivad teha, kasutades kerade tarvis 
savi, helmeid jne,

5) T i l l i  arvutuäkast. Tema koostub kuubikestest ja tahksammas- 
test ruudulise alusega; sambad ise jaotatakse üksusteks( kuubikesteks) 
kahe vahelduva värviga.

6) Arvukujud, Nemad ei kõlba mitte üksi näitlikustamiseks,vaid 
ka arvutamiseks,Arvukujusi on väga mitmekesiseid.Neist kõige koha­
semad on kujud, kus punktid või .ringid on korraldatud kaksikreasse 
(miks?)ühed tarvitavad kaksikridu rohtsuunas, teised eelistavad 
aga neid kasutada loodissuunas. (J;issugused paremused on s iisk i 
kaksikreal loodissuunas?) .Kohased ei ole niisugused arvukujud, kus 
ei ole arvestatud nõudega, et ringide a lla  võetud ruum suureneks 
v õrd lise lt  arvu suurenemisega, näit.K aselizf i sead.:

Koondamine asialadesse ja üldõpetus.

1. Asjade tähendus arvutuses. - Arvud ja arvutus ei oleks tekkinud 
kui seda ei oleks nõudnud elu. Asjad ja sündmused on sundinud meie - 
esivanemaid ja sunnivad ka praegu meid ni.i hästi arve^kui ka tehteid 
äraoppima. Oma mottete -sunniJõu abil ilma välisilm a mõjuta uusi 
matemaatilisi tõdesi le id a ,- eeldab küpset mõtlemist ja on arvutus- 
ajaloos ettetulnud väheste väljapaistvamate matemaatikute juures ( 
(G-auss, Pa Pascal. ) Seda vähem võib laste käest nõuda, et nemad 
matemaatilisi tõdesi leiaksid puht-vaimlise tegevuse abil.Lastes 

tuleb esmalt huvi äratada arvude ja arvutuse vastu,väijaminnea 
asjadest ja sündmustest*

2t Asialad arvutusõpetuses, a) Asialad peavad a lati moodusta­
ma lähtepunkti arvutus õpetuses. Kõik peasammud arvutusehi tüses 
peavad sündima asjade vahekorra sunnil. Asiprobleemidest tuleb 
leida arvutuspro-bleemid. Selle läbi ei saa lapsele selgeks mitte 
a in u lt, 1-ui aa* tuleb vaid ka, rütm seo arvutus samm oa
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ettevõetud, b) Asjad ja sündmused peavad niisugused olema, mis las- 
tes tõesti vastu-enese vastu huvi äratavad (mies?) cj Arvutus tunni 
keskpunktiks peab olema elust voetud asiülesannete lahendamino. 
Arvutus abstraktsete arvudega peavad näima vajalise lähedusena 
sel juhul, kui ülesande tekst jääb endiseks, aga ainult muutuvad 
temas arvud. Nõnda s iis  ülesannete järjekord peab olema: ülesanne 
elust, arvutus lühendatud kujul nimega arvudega,ülesanded abstrakt­
sete arvudega* Seni aga oli niisugune järjekord: ülesanne abstrak- 
sete arvudega,ülekanne nimega, arvudega, rakendusülesanne, kusjuures 
rakendusülesannete a ll ei mõeldud arvutuse rakendust elule,vaid  
arvutus juhuse konkretseerimist.Sellest tuli^opilaste juures n iis ugu- 
ne nähtus, et nemad abstraktsete arvudega v iisid  vabalt tegutseda, 
kuna aga asiülesannetega ei osanud midagi peale_ hakatg,. d) Asiüles- 
anded peavad minema kergemalt raskemale, lihtsamast keerulisemale, 
lähedamast kaugemale.Asiülesandek^ tuleb seda'võtta, mis vabalt 
esile  kerkib, e) Ei tule l i ig  ruttu ühest asialast teise juure 
üleminna, vaid peab võimalikult põhjalikumalt teda^läbitoötama. 
(Põhjused?)- f) Asialad alamates klassides peavad võimalikult indi­
viduaalset iseloomu kandma.(miks?)

3 . Koduprintsiip arvutusõpetuses.__a. Lapsele pakub e r ilis t
huvi ju tt, mille sündmuskohaga tema tuttav on.Järelikult, kui me 
tahame lapses e r ilis t  huvi äratada arvutuse vastu, s iis  tulevad 
asialad valida esmalt tema lähedamast ümbrusest-kodupaigast,pärast 
poole aga üldse kodumaast. Sellega ei gaa aga ainult laste huvi 
äratatud arvutuse vastu, vaid sellega oppitakse ka kadumaad arvude-s. 
Mõned näited asialade .kohta: 1} maa kuivatamise tarvis kraavi kae­
vamine hcooli A&heduseŠf SjAäilla Aitamine; 3) tööliste palfc$4) 
turuhinnady 5) metsa 6) kivitee sillutamine; 7)' tuletõrjujate
se lts ; 8) meie lä*at jne/Eri t l  pal|u ülesandeid kodumaa äraopimiseks 
pakuvad^vanemates klassides sta tistilise d  andmed rahvamajanduse 
a l a l . :põllumajandus; sisse- ja väljavedu, rahandus, tööstus jne. 
b) Andmeid ülesannete tarvis peavad lapsed ise muretsema!Miks)• 

üldõpetus. Alamates klassides on üldõpetus läbiviidud \ 
(miks?) ja järelikult arvutus neis klassides peab orgaaniliselt, 
seotud olema üldõpetusega.Ülesanded siin peavad väljuma käsitelda­
vast ainest.

Arvugir j ut am1n e.

Ajaloo veerul on kiri läbiteinud 4 arenemisastet, need on 
järgimööda: 1) p iltk ir i , kus tervet mõtet ..edasi antakse ühe märgi 
abil,(vanade egiptlaste hiroglifid)^ 2) sonakiri, kus igal sõnal 
on oma märk (Mongoolias, Jaapanis); 3) s ilp k iri #mab märgi iga . 
silb i tarvis ja. 4) tähtkiri, kus igal häälikul on omad vastav märk- 
täht. Äryude numbrid kuuluvad p iltk irja  hulka.Praegune arvukir ju tarnin 
numbrite a b il.e i ole ka alati niisugune olnud. -Arvude kirjutamise 
arenemises võib ka aramargida 4 astet: 1) 1-ne pügal&puuaste. Kepile 
yoi podraluule lõigata nii mitu täket, kui palju ühelisi o li tähenda­
tavas arvuskriipsud said lõigatud üks ühe teise järele ilma rühmi­
tuseta 2 / 2 -ne positsioon aste*- igale süsteemühikule sai loodud
oma märg (Roomlastel, babiloonlastel ja vana-egiptlastel) Näited.
Vana & Egiptuses tarvitati märgid*'
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Süstec-mühik võ ib  korduda s i in  kuni 9 k«rda, kus juures märgid, i s a  
rühmitatud 4 - ja  ja 3 -me kaupa.--

E riti raske on arvutada niisuguse kirjutusviisi juures. 
Babiä®onlastel olid märgid: s a a
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Na gu' s i it  näha: kir jutatakse 100-st peale süsteemühik ainult üks ■ 
kord; aga tema ette paigutatakse koeffitstendina nii mitu üheliste 
märki, kui suur. o li süsteemühikute arv. Selles viimases asjaolus näemegi tulevase koeffitsientkirjutusviisi algidu.
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3) 3 -saste-ühekulineCtervikuline)kirjutusviis.Siin ei looda 
märk mitte ainult igale süsteomühikule, vaid ka nende mitme­
kordsetele. Vanas Kreekas o li  märgid: _ _
Oi Ü i8 i i  t . s .  n .n -,õ .I ,x ', 4 3 ,+ y < > M >  s, r , i  V

1 , f . S . 9. I r>, Jo, Oo Ho, st) 1(0,90, lOO gso. **>, MftO , »<J; <>«>, 9«.

[cl q-oaj 8 V j  voõv1'vAA*<x i b ddO L. .
I

-Arvude niisugune kirjutus sugugi ei kõlbanud arvutuseks, aga tema­
ga on püstitatud idee märkide loomiseks põhiarvudele.

4) 4-s koeffitsientkirjaoste.Küm nelised, sajalised jne, lahu­
tatakse pohiarvesse ja süsi^eemühikusse* Niisugune k irjutusviis 
võimaldad kergesti arvutada.Koeffitsientkirjaastmel on kaks ala- 
astet:

a) Hiinalste k irju tusviis: kirjutatakse n iihästi k oeffits ien - 
did, kui ka süsteemühikud.( Tema puudused ?) ✓

h) P ositsioon k iri: kirjutatakse ainult põhiarvud, süsteemühi­
kud aga antakse kohaga. Siin on tarvis ainult 10 märki:1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,
6 ,7 ,8 ,9 ,0 , mis on loodud hindulaste poolt. Positsioon aritmeetika 
eeldab kolme asja: 1) arvusüsteemi seadusepäraste põhilausete 
põhjalikku tundmist; 2) kohaväärtuse leidmist ja 3) lih tsa  te 
märkide loom ist.K irjutusviis ise on leitud arvatavasti 1-1 aasta­
sadadel p.Kr.s.ühe hindude brändini poolt; idee kohaväärtused agg. 
on antud juba sumerlastest mitu tuhat aastat enne Kr.s.

Metoodilised j äreldused. Esimestel arvutustundidel ei tule 
tarvitusele võtta, numbreid, sest nad eeldavad selgeid arvumoisteid, 
dsimesel arvukirjutamisel on kohasemad tarvitada rooma-numbreid, 
sest neid võib käsitad^, kui sormepilte.Numbrid tulevad sisse v iia  
a lles  s iis , kui arvumoisted on juba tekkinud õp ilasel.

õi£$e arusaamine arvu 10 arvukirjutamisest jääb lapse eest 
peidetud seni, kuni tema ei ole tundma õppinud kahekohaliste 
arvude süsteempärasot arvukirjutust.Laps näeb vajadust nulli järe­
le a lles siis,, 'kui ühelised puuduvad,

Arvusüsteem,
_Esimeste^arvusüsteemide tekkimist tuleb otsida kauges minevikus. 

Neist mitmeist arvusüsteemidest, mis inimsool on tarvitusel olnud, 
on kultuurrahvad valinud enesele süsteemi, miile aluseks on arv 
10; sellepärast huvitabki mied kümnendsüsteemi tekkimine*_

Asjade simultaanse tajumise ülemääraks on arv 4 .Simultaanse 
tajumise ja temale järgneva analüüsi põhjal saivad li-odud esimesed 
4 arvu ( kujutlused)^Slu aga varsti avas inimsoo mõtteilmale asja­
olu, et igat arvu võib saada ka eelmisest 1-he juurelisamisega: 
2-1+ 1 ,3= 2+ 1 ,4= 3+ 1 ; 5=4+1 jne. Inimene hakkas loendama, see täh. 
lo i  arvurea. Loendamiseks tarvitas inimsugu sõrmi. Kaua rahuldus 
inimsugu esimese v iie  arvuga , ja et 
aegse sõrmede loendamisel arvu 5 a ll 
see täh„ et arvus 5 sai süsteemühikc Kii 
maid arve, tu li abiks võtta ka te is t  kät' 
nüüd uue viiega,.

Arvukujutlused ja -sõnad võisid  o lla , nagu seda tõendav 
uurimused arvumoiste üle..praeguse aja mi 

üks üle (mõeldakse ü le;5 -e) 
kaks üle üks üle

üle kaks üle
üle kaks ära (moeld
kätt üks ära.

kaks kätt.

kolm 
neli 
kak s

käel on 5 sõrme, s iis  kaua- 
hakati mõistma tervet kätt, 

l kui elu nõudis suure- 
Isimene v iis  tä ideti

te kultuurinimeste juures: 

(mõeldakse üle 5-e)
,kse kahest käes-it)

Nagu se llest näha, said arvude ju.ures^6-st kuni 10-.ni kujuteldud 
ainult üks , kaks, kolm, neli jne. kusjuures side 5-e ja lü-ga 
juure mõeldi. Teiste rohkem arenenud rahva juures said simultaanselt 
kujuteldud aga mõlemad rühmad; vastavalt se lle le  arvusönad o lid : 
viisüks, viiskaks,viiskolm , viisneli,kümme (kaks kätt)Nii võis viie-süsteemis edasi loendada kuni 25-n i.S iin  aga tuli peatus, sest 24-st edasi loendamiseks oleks pidanud uue süsteemühiku 5-loodama, kuna aga inimsugu selleks o l i  se ila ja l 

veel liiga vähe arenenud* Väljapääsu tee leiti aga sellega, et 
lc«d i suurem kui v iis  süsteemühlk 10,mida siiski võrdlemisi kerge 
o li  teha, sest 10 sorime kujutasid kaht kätt* Nüüs v fis  loendamine



edasi minna kuni 100—ni. Kümnend siis te em o li  esialgu läbistatud ĉa 
viiesüsteomiga la arvud 10-st peale väljendati arvatavasti järg- 
mi selt i kummeliks , kö nimekaks, kümmekolm, mumme n e li , mumme vi i s, mümrne»- 
kuus ja üks, kümmeviis ja kaks jne. Aja jooksul aga hakati ka. a rve
6 .7 .8 .9  tervikuna kujutlema; se lle le  aitas kaasa kaks asjaolu :lj 
silmade ees suuremalt osalt a lati o li6 ,7 .8 ,9  asja kui  ̂tervik, 
aga mitte nagu käe juures 5+l>5+2,5+3j5++ J 2) unustati arvude
6 .7 .8 .9  nimetustes ära side, mis o li olemas 5~e(voi 10) ja arvude 
1 ,2 ,3 ,4 , vahel, see täh. et nimetused muutusid lih tsa lt  arvude
6 .7 .8 .9  nimetusteks. Sellega aga ka o li  tekkinud puht kümnend­
süsteem. Sol a ja l , kui see sündis, o li  inimsugu juba niivõrd 
arenend, et temale uute ühiskute 102,10J, . . .  loomine ei tekitanud 
enam raskusi. Hindulased qn kümnendsüsteemi juure^jäänudki.
Inimsoo arenemisega aga to i elu enesega ka kaasa^ikka s uurernad 
ja suuremad arvude Siin juha kümnendsüsteem ei kolba: kolmekoha­
l is t  arve kümnendsüsteemis on veel kerge käsitada neljakohalist
aga juba teatud raskusega. Oli tarvis takti luua paljude liikmete 
vahel-* arvus : selleks ü 'henöati kolm kohta uueks s uuremaks 
süsteemühikuks, ja nõnda tekkis tuhandesüsteem,Viimasel a ja l aga 
h iigla  arvud on nõudnud isegi miljoni s üsteeai loomist.

Oppeüksuste metoodiline läbitöötamine ja tööprintsiip 
arvutus õpetusesc

Ae Arusaamine, harjutus, rakendus.
( kiirarvutus, taktarvutus).

1) Arvutusöpetus peab arvutuse igal astmel taotlema kolme asja: 
selget arusaamist, vilumust, iseseisvust ja kindlust rakenduses. 
Sellega on ka antud peaastmed iga arvutusaine käsitluse kohta,
2.) Arusaami ne, Iga uue arvutus juhu juures tuleb lapsi v iia  kõige 
pealt se lle  juhev selgele arusaamisele.Lapsed peavad selleks ise 
seda teed leidma, mis neid eesmärgile viib.Küsimuse,vastuse ja ü les­
annete korral leiab õpilane ise, mis on uue arvutuse tuumaks, ja 
vastavalt se lle le  määrab ise kindlaks üksikute summade järjekorda 
ning tähendab ära need varem läbivõetud harjutusedr. mis aitavad se! 
gitada uut juhu ja leida tema lahendamist. Näitlikkuse abinousi 
tuleb kõige suuremal määral siin  appi võtta.
J),. H a r j u t u s. Di sle se llest küllalt^ et lapsed on arvutus- 
juhust arusaanud: arusaamine peab muutma võimiseks arvutusjuhtu 
Ilma veata lahendata. Selleks on tarvis harjutust. Õpilased peava 
nüüd iseseisva lt ja isetegevalt suuliselt ja k ir ja lik u lt jätkama 
seda tööd, m illest nad en arusaanud, niikaua , kuni igaüks neist 
valdab seda juhtu tä ie s t i. Töo seisab ülesannete lahendamises; üles­
anded ise on samalaadilised, nagu see ülesanne, millega arti sisse­
vaadet arvutusjuhtu. Õpetaja peab hoiduma se llest, et tema ei 
segaks õpilaste isetegevat tööd oma ü le liig se te  seletuste ja küsi­
mustega: õpetajal, kes ise l i ig a  oalju seletab ja metodiseerib, 
tuleb^arvustada sellega, et tema õpilased m illalgi ei saa isese is - 
•valt ülesandeid lahendama, - ja see on Juba paha. Ka õp ila ste lt 
tuleb nomda, et -neil arvutus sünniks kõige lühema vormi järele,nagu 
see sünnib järgmistes näidetes: 1) 47+28=67+8^75; 217.64=420+28=448. 
Lüheda vormiga näitab -õpilane, et ta on omandanud lahendamise käiku, 
arvude lahutust jne. Peale se lle  arvutamine lüheda vormi järele 

sellega ka arvutuse kindlust.Vastused ja seletused, mis antakse 
õpilaste poolt, peavad olema lühedad ja täpsed.

4.R 3  i  6  11 Q  U.- ____________Arvutusopetüse eesmärgiks aga ei ole mitte
arvutuse osavus, vaid kaugelt tähtsam vaimline tegevus,nimelt
arvukuse rakendus elu le; harjutuses saavutatud arvutuse osavus 'on 
ainult rakenduse abinõuks.Rakenduse oskust saavutatakse asiarvutu- 
sega ja rakendusülesannete lahendamisega.Rakendusülesandeid tuua 
ei tarviuSe mitte ainult õpetaja, vaid ka õpilased.



R]' n i  r a r v u t  u s. Kiiraikfütus on arvutajale sama tahtis  ̂
nagü kiavePikunstniVuITsõrmede väledas. Kiirarvutus sunnib peast. 
Kiirarvutuse harjutusel on suur väärtus: tema^aratab oppimishimu, 
v iib  õpilasi tähelisele mõttete kogumisele^ tõstab haripunkti 
vaimlise tegevuse intensiivsuse ja annab õpetajale võimaluse 
tundmä-se Öpopida üksikuid õp ila si. Õpetaja ei pea aga ^nõrkadel, 
ia arglikkudele li ig a  tegema, vöi neid hoopis kõrvale jatma_ja 
tood tegema ainult andekamatega; sellepärast on lubatud k iir   ̂
armutust tarvitada voistlusarvutusena ainult s iis , kui on^taivis 
teada, missugune õpilane võib kõige rutem vastust anda»kiirarvutu­
sele tuleb tunnist pühendada märksa vähemat aja osa (5-15J.

6) T a k t a r v u t u s .  Arvutusele aitab kaasa ka taktarvutus..
Taktarvutus nõuab kõige suurmai vöimuliste jõudude pingutust.

3. F o r m a - a s t m e d ,
a ll tähendatud õppetegevuse p põhivormi: arusaamine, 

endus on juba ammugi arvutuses tarvitusele voetud.ra.
Punkti A 

harjutus, ja
Herbart1 i kool läheb jaotuses veol kaugemale; tema peaühe 
õppeüksuse sihi määramist, jagab õppeüksuse 5 ” formaalastmesse

L  Analüüsv- Korratakse läbivõetud aine, kus juures see aine 
korraldakse nii et uus aine iätkaks loomulikult vana.

11
juhus ja

III. 
ühtelaadi

IV.

Süntees. Vastava näitega elust tuuakse uus arvutus- 
leitakse tema lahendusviis. «
Asctsiatsioon. Lahendatakse terve rida eelmisega 

ülesandeid / et äratunda ühetaolist nende lahendustes. 
Süsteem. Tehakse kokkuvõte eelmisest ja tuuakse välja  

lahenduse üldreegel.
Vc meetod. ( rakendus)Arvutusoskus saab sel astmel raken­

datud ülesannetele elust ja teadusest.
Nende formaalastmete rakendus arvutusõpetusele tõi enesega 

ka kaasa ka järgmised pahed:
a) õpetus formaalastBHte järele sündis sest saadik küsiv- 

arendava õppeviisi järele ja loengute näol, kuna aga uuema aja 
arvutusmetoodika ei tunnista ei üht ega^teist„F riti kahjulikuks 
loeb arvutus metoodika küsimus- kostinisoppebiisi: 1) ta sulub 
laste suu,, vabastab neid tüb peaosast ja takistab neis isese is ­
vuse arenemist (miks?) ; 2) kuigi küsimus esitatakse k lassile ,
.jätab ta. s iisk i sööti suurema osa Õpilasi ( miks?);3 ) tema sunnib 
õpilasi tungima õpetaja mõttekäiku ja vastama seda, mis õpetaja 
tahab, annab^põhjust etteütlemisele ja halvab õpilase enese 
k r i i t i l i s t  mõtlemist (miks?) 4) tema, kannab eneses teatud määral 
antud iseloomu selle  poolest, et hariliku lt elus küsib teise 
käest mõne asja üle ainult see, kes seda asja ise ei tea.

b) Tähtsamaks põhjendiks, miks formaalastemete skeem sai • 
ka arvutusse ülekantud, o li arvamus, et matemaatiliste mõistete
ja^absoraktsiooniae arenemine sünnib samdde seaduste äärele mis 
asitaoistedki: See aga ei ole oige: 1) asimõistete ( koer,ounj 
omandamine sunnib k erge lt,k iire lt,v a ra tse lt ja sagedasti ainult 
uhe ainukese- asja lähema tutvunemise abil, kuna aga kõige l ih t ­
samad matemaatilised mõisted ja abstraktsioonid omandatakse 
paiju hiljem alt ja suure raskusega; 2) Asimõisteid võib tõesti 
lugeda ara oppituims peale seda, kui nad on omandanud 3-1 
ja formuieeritud 4-1 astmel. Matemaatiliste mõistetega aga on hoov* 
La. , 'jsm e asi; matemaatilised mõisted ei ole sugugi seotud asja 
?J'+li713e nad on a3.Ja iselaadi käsitus ja nimelt -kvan-

masi uis. Jhe asja kvantitatiivne käsitus ei või aga 
orQandatud saada, kui mõistu asjast enesest,vaid 

tarvls f auaaeeset harjutamist. 3) Formaalastmete 
^ 6f a ar^tus°petuflaa jäeti sõnal "rakendus” alal ka 

c-ndine mõiste, muna aga arvutuses” rakenduse” a ll tuleb mõista
k r e t i s ü ü ü k ü ä -  Ü g r ° “ aste " w t k e n W a U  Ä  u Ä
s lö o il ?e -?  5 4  ü nV Ü 13e+erk a V leb seda>ffils on leitud abstrakt-mine ? 4T̂  astmel, bee abstraktsete mõistete proovi-
ta r v i l ik 'fn ^  a+'Jas e l*  i^htude, abil on väga otstarbekohane ja -
v ä l r  + o o V : ^ r p f r - aStf Ŝ ffilkS?  ̂ aga mitte n u tu s e s . 4-1 astmel reegli konkretiseerimine kas nimega arvudega üles- 
annete voi riietatud ülesannete näol ei ole arvltlS-of?use



il

seisukohast mitte rakendus, vaid harjutus^( sama harjutus,mis o li  
3-'l astmel. Rakenduse a ll tuleb ncista Oopust olemasolevaid tead- 
mi si-s kasutada e lu liste  probleemide lanenuaini sems ; arvutus juhus 
ise. mida tuleb kasutada selle  juures, ei ole rakendajal teada, 
nagu. harjutuse juures, vaid seda tuleb veel rakendajal leida oma
teaamiste tagavarastc . «Need pahed olidki põhjuseks, miks praegusaja arvutusopetus 
on formaalastmed kõrvale heitnud,

0. J d ö p r i n t s i i p__a r v u -
t u s 6 p e t u s e s.

Nüüdisaja arvutusmetoodi -:ad on voetud arvutus6petüse kohta 
järgmine seisukoht: mitte õpetaja ei pea ainet pakuma ja arendama 
õpilast oma seletuste abil, vaid õpilane I se oma^isetegevuse abil 
peab ennast arendama kasvatama omi vairnlisi voimeidTöpetaja 
ülesandeks on ainult õpilasi virgutada isetegevale tööj.e ja kui 
töö on alanud, s iis  Õigel a ja l abi rs o lla . Selles seisabki töö- 
p r in ts iip ,S e llest tööprin tsiib ist väljaminnes ei tunnista nüüdis­
aja arvutusmetoodika üldse mingisugust oppeüksuse m etoodilist 
läbitöötam ist:, õpetamine on kunst, kunsti loovale tööle aga ette­
kirjutusi ei voi o lla ; mitte s i is -  skeem ja sabloon, mis surmavad 
laste huvi ja teevad kahvatuiks arvutustunnid, vaid -vaba looming, 
mis äratab lapse tööhimu ja karastab töötahet. S iiski noorel on tarv li 
v i l ik  esialgul õpetuse aluseks võtta punkti A a ll toodud läbitööta­
m isviisi ,

Niisuguse arvutusopetuse juures peavad lapsed ise peaaegu 
kõik töö tegema* ise ülesandeid tooma, ja lahendama, uute arvutus- 
juhtude lahendamist leidma, koguma andmeid, parandama vigu jne. 
Vahetevahel on ka väga kasulik lasta õpilasi rühmades töötada(miks?) 
Õpetajal on lubatud küsida s iis , kui küsimusega on seotud kontrol- 
leerimino voi kui küsimus on harjutus-, mõistatus-või ob jek tiivse lt 
tõeline küsimus ( mida mõtled selle  a ll?) Küsimust tuleb arendada 
kutsumisega õpilasi tööle»

Hoiatada aga tuleb õpetajaid järgmiste võimaiikude väärnähtuste 
eest: 1/ tööprin tsiib i a ll  tuleb mõista õpilaste töötavat, aktiivset 
ja loovat õppimist, aga mitte paljast käsitööd. Õppimist tuleb 
siduda masitegevusega ainult s iis , kui see tegevus tõesti kaasa 
af . a-’!-n^  aru saami sele ja edendab õpilase vaimli st arenemist,
2) mõige loDusam. arvutustund ei pea aga muutuma mänguks, vaid ta 
peab Immagi olema tõeline koolitöö j5) Töötahe ei. pea mitte ainult 
va?r n®cvaQa_ eJ.ava-ueso p iltid est voi lõbusatest esitustest vaid 
rõõmsa meeleolu lätekš^arvutustundidel peamiselt olgu ikkagi 
õpetaja is ik  ise. 4) Põhiseadused, mis on m etoodiliselt " 
tunnistatud,, peab a lati
tahes,. 5)

> Uixu uu UlüüUUUlllbÜili oigeks 
T.v.„ arvesse võetama, olgu õpetusviis missugune
koi-r abinõud uue arvutuse juures on ainult

arvutuse psüühilist akti ettevalmistäda ja sissejuhtida,^una aga
eaaspiuiuo arvu uus peab põhjenema ainult mõttetegevusel. 6) üldooe-tüse juures on + — , ----------- u ' uxaupü
30 min, ( mi ks? )

j. __ T , t c ^  u ^ u u c u c g c v u ö ü i ,  u ;  U l Q O püärvilj.!-, igapäev võtta arvutuse a lla  ainult 10,15,

Arvurida 1 -st kuni 10-ni ja mitmesugused käsi t lu sv iis id  
. tema " läbi t ö o t ami sel/.

Arvutusaine ei saa läbitöötatud algusest peale kohe piiramatu 
arvureas ( miks?)vaid töö algab esmalt arvureas 1 -st kuni 10-ni 
ja s iis  järkjärgult laiendatakse seda arvurida 1-st kuni 100-ni, 
l-.s t kuni 1000-ni jn, viimaks 1-st kuni mis tahes arvuni.

Kümnerea •eraldamiseks eriastmesse on järgmised põhjused; 1) arvud 
1 -st kuni 10-ni on põhiarvud ja igalühel neist on oma nimi ja 
oma mark; ü) siin  joannakse alus liitm i s- ja lahu tarnis ta b e lile ;
3) siin  arvud ei või lahutatud saada kümnete rühmadesse , ja se lle ­
pärast ka lühendatud arvutusviise kasutada ei saa. Töö esimeses 
kümnes osutub kõige tähtsamaks arvutusõpetuses, sest siin  pannakse 
alussambad, min kannavad kogu matemaatika hoonet-



Arvutu9aines tuleb arvestada kolme tähtsama asjaga, : 1) arvude
peale võib vaadata kui ieendite!indiviid ide) peale, mis koosnevad 
üksikutest ühikutest; 2) loomuliku arvureara, ja 3) kümnesü stee-^ 
miga.Selle $§säLe, m illele neist kolmest on antud ülekaal^on tekki­
nud ka kolm eri arvutusviisi: a) arvud üks teise  järele õpitakse 
ära vaatluse tee l; seda v i is i  nimetatakse monograafiliseks metoo- 
diks, EdbJä ka Grube metoodika , sest tema o li  see, kes 1842 a. 
pani aluse se lle le  metoodile. See metood on tuntud veeli.l) arvu- 
kuju-metoodi nime a ll , sest sageli arvude äraopimiseks kasutatakse 
arvkujusi; 2) vaatlusmetoodi nime a ll , sest se lle  metoodi aluseks 
on vaatlus, ja 3) analüütilise metoodi nime a ll , sest siin  analüü­
si abil leitakse sidemed arvude vahel, b) Rea ehk loendan!smetood, 
kui arvutuse aluseks on tehtud arvurida. o) süsteemmetood, kui 
arvutuse aluseks on tehtud süsteem, isegi esimeses kümnes.

Monograafiline metood.

Juba A ristoteles, hiljem Looke ja Bacon õpetasid, et midagi 
te is t  ei voi o lla  inimese hinges, kui ainult see, mis sinna on 
sattunud meelte abil» Kõik teadus on tekkinud asjade,üksikolevuste 
vaatlusest. See vaade tehti loodusteaduste aluseks: asja vaadel­
dakse igakülgselt, saadud taiumused muutuvad kujutlusteks,kujut­
lused- mõisteteks; kui materjali on rohkesti kogunud, s iis  orien­
teerumise tarvis korraldatakse ta süsteem. G-rube tegi seda vaadet 
aluseks ka arvutusopetusele 100-ja piiris.Tema metoodi järele 
ei minda mitte tehest tehe juurde, vaid-arvust arvu juure.Iga arv 
1 -st kuni 100~ni järeliku lt käsiteldaksö üksikolevusega, ja 
õpitakse ära igakülgselt vaatluse tee l: igat arvu lahutatakse 
osadeks (analüüs), tervikut ja osi võrreldes leitakse arvu side-? 
med eelmiste arvudega; se llest vaatlusest peavad esilduma kõik 
4 tehet-oigemini koigi 4 - ja tehe seadused. Süsteem tuuakse sisse 
a lles  pärast arvude äraõppimist 100-ja p iir is . Näiteks 4 - ja 
äraõppimine sünnib^järgmiseltu

1} arvu 4 - ja mõõtmine ja võrdlemine arvudega, 1,2,3 ja 4-? ja 
tehte saaduste leidmine; 2} kiirarvutus;3) taktarvutus;4 )rakendus, 

(vaata klassis toodud näited.)
-Jl-ü t o o d i __h ä ä~ d__k ü 1 ,1 e d o n: põhjalikud vaat-

• lused ja sellega ka saadud selged arvukujute.lmad katkestamatu 
/edasi sammumine, töö ilma mehaanilisuseta, mõttejõu pingutus, 
huviäratamine (miks?) kolbiine kasvatus (miks?) sagedane kordamine.

Metoodi puudused, l) Grübe arvamus, et arve (asja) võib 
/vaadelda simultaanselt kuni 100-ni, on ekslik, mis põhjeneb arvu- ' 

olemuse vale käsitusel. St see n ii ei ole , tu li varsti nähtavale 
ja praegusel a ja l tarvitatakse Grube metoodi 10-ne,20~ne piiris.. 
Meie tgame eksperimentaal-.psükoloogia põhjal, et konkreetseid 
asju võib simultaanselt f, ajuda ainult amm nelja p iir is . See asja­
olu kergendab väga esialgset arvutusopetust.Selge, et esialgne . .. 
arvutus muutuks veel ̂ kergemaks,. kui simultaanne. ..vaat lustime suu­

reneks kfeni 10-ni, voi 20-ni. Sekile tottu^m$ned pedagoogid katsu­
sid kunstlikult suurendada seda vaatlusvõimet arvukuj iide a b il.
Kuigi arvukujudel on oma suur väärtus arvutuse juures, s iisk i 
*tuleb enesele selgeks teha, et siin  simultaansusele seltsib  veel 
midagi muud., .Oletame, et meie ees on arvukuju 000 ja küsime: 
kuidas tekib meis se lle  arvu kujutelm?-Niihästi ülemise kui ka 
alumise rea punkte tajume me eraldi s imultaanselt, aga sellega 
ei ole veel saadüd arvukujutelm 5. Si^n peab abiks tulema veel 
mõtteprotsess,nimelt järeldus, et 3+2=5.Nõnda s iis  arvukujud 5-st 
maugemale ei tajuta mitte vahetumalt,vaid vaheliselt motteakti abil



ia sellega peaks ka selgitatud olema, et on tegemist eksiarvamu­
sega, kui mõeldakse, e t '4 - st suuremaid arve võik ka vahetumalt 
tajudavSellele eksiarvamusele on jpöhju.st ammud veel teine nähtus, 
nimelt et arvkujude ähil arvutuses saavutati hiilgavaid tagajärgi, 
3t aga siin  oli'näivusega tegemist, seda esialgul ei nähtud.Arv­
kujude pooldajad panevad kõige suuremat rõhku se lle  peale,et 
Õppimise juures saaks .a lati tarvitatud stereotuiparvkujucl, .see 
on* selleks, et laps võiks arvkuju kindlalt äraoppida ja jä r e li­
kult igal juhul teda enesele selgelt kujutella.Kui aga alati 
arvkuju tarvitada ühel ja samal naol, s iis  tekib kartus, et laps 
õpib ära ainult geom eetrilisi kuju ja sõnaga, mis peab tähendama 
arvu, ei sidesta mitte arvu sisu, vaid arvukuju geom eetrilist 
vorulic Arvkuju jaräljürult muutus mnemotehniliseks abinõuks ja 
väle arvutus ei sünni mitte arvudega, vaid arvusümboolidega.

2. G-rube on arvuanalüütik, kes lahutab arve algosadesse, et 
nendest tuletada arvutusjuhte? arvutusel aga on s sünteetiline 
loom. See tuleb se llest , et G-rube mõistab va lesti arvusünni ole­
must. Arvutekkimine, nagu me varemalt nägime sünnib lapses lühi- . 
dalt järgmiselt.Peale seda, kui laps on hakanud vahet tegema ,0- 
iseenese ja välisilm a vahel, tekib temal tume aimdus asjade järgu- 
sest ( sukzessioon); see tähendab, -et laps hakkab v^het tegema^ka. 
välisilm a asjade vaheleHil.jem, kui lapse silm ei- tõtta minna ühe 
asja juurest teise juure, vaid jää b kauemat aega. peatama kahe,, 
kolme jnec asja juures, s iis  hakkab laps kaht, kolme jne asja 
käsitama ka Simultaanselt.Arvukujutelma tekkimiseks peab aga veel 
juure tulema moment, kus laps näeb simultaanselt käsitatud a sjacfe 
rühmas selgelt'ka  igat üksikut asja (analüüs).On see^moment kätte­
jõudnud, on ka kättejõudnud arvaku jutelma sünniaeg* Nõnda si,is 
a rvukujutelma tekkimine sünnib järgmise skeemi järele:a)tume 
aimdus järgust( sukzessioon) \ b) simultaansus ja c)r analüüs.
Me näeme esimesed arvud tekivad analüütilisel teel ja et psüühi­
line moment, see on simultaansus ja analüüs, on selle  tekkimise 

põhialuseks.See tee aga on maksev esimese nelja  arvu kohta,suu- 
r.emate. arvude käsituseks peab aga Juure tulema veel matemaatiline 
moment, see tähendab, et esiplaanile peab ilmuma t e a d v u s -  \
1 1 k järgus ( sukzessioon) . See teadmuslik j argus-matemaatiline i 
moment-tuleb nähtavale .. juba esimese 4 - ja arvu käsitlusel: asjade 
järgne juuretulemine või eraldamine viib  lapsi otsusele ( kee on 
mõttetöö) et arvu võib saada eelmisest ühe ühiku juurelisamisega? 
selle  leidusega aga on arvutekkimine juba rajatud matemaatilisele

ja alus pandud arvureale.Tuleb aga ära tähendada.
4

momendile
kuigi meie asju rohkem kui 
ka suuremate arvude juures 
arva 20 meie ikkagi mõõtes 
aga mitte kui l) + 1.8ee asjaolu, 
simultaanse"

et
s ü  $kisimultaanselt käsitada ei saa, 

simultaansus meie mõttes ei lähe kadüma*; 
käsitame kui hulka 20-s t üksikus t,

il-
it me neli arvu tõesti- talume 

t ja et meie ka pärastpoole suuremaid arve mottös~ 
võime käsitada simultaanselt, on G-rube’ t ja tema järgi Jadd" viinud 
eksiarvamusele n iihästi arvi sünni kiu ka arvutuse suhtes.,Nemad 
on arvukujutelmade tekkimise ja arvutuse aluseks-arvupiirkonnas
1-st kuni 100-ni, hiljem 1- t e i nud aimultaänsu s e , 

õn tekkinud sü n teetilise lt
it kuni 20-ni

vaatluse ja analüüsi.Arvud ag.a ül.e 4 - ja 
ja arvutus ise-vähemlalt liitm ise ja korrutamise j uur es-kannab 
sünteetilist loomu. Õigus, et analüüsiga) tuleb alata, aga lõppude 
lopukg peab domikeerivat osa mängima ikkagi süntees niihästi 
arvumõistete kui ka arvutuse juures.Analüütikute juures domineeri 
vat osa mängib analüüs ja jäetakse tä iesti kõrvale matemaatiline 
moment,.Kui nüüd pärastpoole tuleb lapsel ikkagi sünteetilise 
a rvutusviisi juure üle minna, s iis  teeb see temale väga palju 
raskusi: on ju teada, et kui laps teab lahutust 6=5+1=4+2,s i i s  
kaugeltki ei tea tema, kui palju on 5+1 ja 4+2; selleks on uut 
harjutust tarv is0



3) Grube noistab valesti tehtede olemust, nende^ras^kust^ ja aja­
lo o l is t  arenemist.Operatsiooni mõisted on s iisk i teised,nui 
arvusoisted; sellega on ka öeldud, et operatsioommoisted ei teki 
koos argimõistetega.

4) Grube annab ühe j'a sama mõiste sõnale wsüsteem niihästi 
loodusloos kui ka arvutusis, se llest tulebmi, et tema esialgul 
jätab tähelepanemata süsteemi ja ei tee vahet põhi-ja  liitarvude 
vahel.Kui kahekohalised arvud tulevad hiljem ikkagi s üsteem- 
arvudeha käsitada, s iis  teeb see esialgul lapsele palju raskusi.

'il e t o o_d i 1 i s t . T eoreetilis i harjutusi, mis ^ei ole 
seotud arvutusega, tuleb kõrvale h e ita .S riti lahutusharjutusi 
tuleb ettevotta: l) esialgse arvutuse juures (analüüs) j2) arvude 
täiendamiseks kuni süsteemühikuni; 3) süsteemarvude lahutamiseks
osadesse, m illest nad koosnevad ;4)' arvude teguriteks lahu tarni seks,

L o e n d a  mi  s m e t o o d .

Grube vastased, kes ei tunnistanud, et arvukuJutelme võib oman­
dada ainult meeldiste tajumuste abil, lo id  uue põhilause, mis 
vastandina vaateprintsiib ile  kandis eneses puht vaim list loomu.
See uus põhialus o li  loendamasprintsiip.

Loendamismetoodiküte järele arv ei ole psühholoogiliste, vaid 
ühe leiduse-loendatise-saadus. Isegi arvude 2,3,4- mõis ted on tek-

ajalinekinud järjestikku ( sukzessifcvnelt ) loendamise a b il; 
järjestikkus..loendamasprotsessi Juures lühendus siin  n ii, et 
2 ,3 ,4 - ja asja tekkimine' teadvuses näis -sulmapilkne,üheajaline
f a i mnl tai5rmna nl c-tr o +. • aol 1 onb’ r>a a + r\n O li. sala Vmrirfl n « mS ti.'( s imultaanno-e) o levat; sellepärast on 2 ,3 ,4 , asja kükid laks määr—-

asjade hulga 
puht

latluse abil.Asjad ei ole järeliku lt muud kui

ramiseks küllalt ainult üht hetke k leuna aga suurema . 
määramiseks peab loendamist ettevotma.Arv järeliku lt on 
mõisteline asi ja on olemas ainult meie mõtteilmas.St aga lapsed 
ei voi puht mõis te l is e lt  käsitada arvu ,siis tuleb neile asjade 
vaatluse abil selgitada, kvantitatiivset s ühet. Ka tehete mõisteid 
tuleb selgitada v i ' "  ' ‘ " ‘ ‘ ’ 
arvude e s i ta j ad.

 ̂Tunnetus, et loendamise abil võib otsustada ühe hulga üle, 
ärkab 5~e,6~e eluea aastal,nimelt lags jõuab teadvusele suhete 
üle, mis on olema s üheltpoolt arvusõnade etteüteluse ja te is e lt  
poolt edasisammumise vahel as.Jade mööda; enne seda oleks asjata 
vaev lapsega loendamist ettevotta.Loendamise a Igupärane aste 
on silmaga umbkaudne hindamine (kas rohkem,voi vähem) se lle le  
järgneb loendine sõrmedega ja viimaks-loendamine sõnade abil.

Kui on tarvis kindlaks mää rata asjade hulka, s i i s  peab sel­
lena esmalt^ oiemasolema te istest asja de st järjestatud muutumatu 
rida, (arvunimed) .Kui niisugune rida on olemas, s i i s  on võimalik 
võrrelda asjade hulka sellega, et asju ükshaaval seotakse vasta- 
vusse järgimööda esimese rea liikmetega ja vastatakse,missuguse 
liikmeni esimeses i?eas ulatub asjade rida.See korraldatud mõõtmine 
ongi loendamine. Loendamine annab üht määratud nime igale moelda- 

hulgale, ja a lles  selle  läbi võib mõtlemine äratunda kõige 
väinsenat vahet arvude vahel. Arvusõnad tuleb lastele  anda ja tema 
peab neid teatud kindlas järjekorras jaeele kindlustama;, peale seda 
a lles  voib^laps^loendada, sest arvusonad on teadvusejou oluline tug; 
_ . OQe tõs ia si, et asja ühes reas ilma värvita voi ruumilise
rü urm ta on lapsel raske loendada, on annud monografistidele pSh- 

ar fUim3u*Monografistid kasutavad kujusi oma arvamise 
ja_ elu- simultaanse tajumise mõttes, kuna aga o lu lis e lt  a si seisab 
se lles , et rühmituses on lapsel kergem loendada asju .Järelikult 
arvuku j ude tarvitamine on oiglustatud, aga^peatarvl tarna a lati üksi 
uksi - ja  samu kujusid, nagu seda teevad monografistid.Rühmitamise 
abil saavutatakse k iire t ja kindlat loendamist ja järeliku lt ka 
k iire t ja kindlat arvutust.



JJeimene samm arvutusopetusos on s iis  anrüsonaie kuni 10-ni meele 
kindlustamine ja loöndän&no. a lles pärast seda,voetakse ette arvude 
1f2.,3> jne,, liitmine ja lahutamine 1 Vaata klassis toodud näited) -.

' H õ t o o õ 1 h £• S.__&__k ü 1 ,1 e cl. Xoeniairine võidab lügu-
■ pidamisei{miks?jLiitaine' onü lühendatul edasi 1 oendamine, maha­
arvamine aga-tagaai-loend&mine.^i arvutata mitte teo reetilise lt , 
vaid tõelikult,Soendatakse peast-arvutus.Ssimese järgu tahted on 
esimesel kohal; korrutamine ja jagamine saab sisseviidud alles  
teises kümnes* ,

P u u d u s e d ,  1) Fanaatiliste loendajate juures jäätakse 
hooletusse vaatlust isegi esimese nelja arvu juures (miks?)
Mööduvad loendajad on sellest süüst vabad,

2) Loendamine eeldab juba arvule mõis tet } muidu ei ole ta 
mitte /teaduslik loendamine” vaid mõttetu määratud sonarea järele- 
ütelus , kest ilma^sisuta,Loenda;aa aga algavad loendamisega,kui 
la ste l veel arvu&ois-teid ei ol$ olemas.,3smalt on tarvas hoolt 
kanda arvude selge mõistete ees? ja alles pärast seda võib neid 
korraldada reasse,

2) Fanaatilised loendajad-nõuavad laste käest niisugust loo­
g i l is t  tööd, aida laps ei voi ania, näit. et leida 3+4 o'n tarvis 
ettevotta järgmist tööd: 3+1=4;4+1-5; 1+1=2; 3+2-5;5+l=6; 1+1+1Ü3; 
3+3=6;6+l=7;l+l+l+l=4; £+4=7* Ilcodukate loendajate juures seda* 
v iis i  ei tehta, vaid arvutus süjlnib lihtsa loendamise a b ilsnäit, 
kui on tarvis leida 5+2 , s iis  loendatakse 5 ,6 ,7  ja Öeldakse 5+2 
on 7. See v iis  on kohane, kui liitu ja  arv on väike*Suuremate l i i ­
tujate juures tuleb loendajal reast liig a  palju vahelülis i läbi- 
joosta, näit,kui on tarvis leiia 5+8 , voi 3+5*Suur hulk vahelarvusi 
ra-s kendab s-elgusele joudmlrks saaduse üle ja katkenda b sidu­
sus! ülesande ja vastuse vahe*.Sellepärast võib loendamisarvutus 
aset leida 1 , 2 ,3  ja 4 juures, juurenate arvude juures tuleb aga 
abiks võtta konmutatiivset saadust,

4) On võimata loendamism^ioodi tarvitada suurte arvude juures:
a) seda ei võimalda aeg, et loendada 1000000 on tarvis 8 tunnilise 
tööpäeva juures 5 nädalat; * b) võib kergesti eksida. S e lle p ä r a s t e  
moodustatakse tegelikus elu? suuremate hulkade loendamiseks rühma<i
10-e kaupa, see tähendab, et loendamine sünnib süsteemipäraselt.
Ka arvukäsitus sünnib süsteeiti päraselt,näit.35 ei ei käs itada 
mitte Jkui 31 ü hikut,vaiü kui 3 kümnel!st ja 5 ü hikut. /

e t o o d i 1 1 s t  ..arvutuse ajal leiab loendamine mitme­
k e s is t  rakendust: loendami srroovid loendamisoskuse kindlaks, mää­
ramiseks, asjade loendamine,, edasi-loendamine kuni 10-ni ja tagasi- 
loendaxnine 10-st leuni 1-ni,paaris ja paaritu-arvude loendamine, 
loendamisharjutuseel loani 100-ni (peale seda kui arvud on omandatud 
s üsteemipäraselt) suuremate arvude loendamine 100,1000 jne.-kaupa, 
loendamine Mimnendmurrudeg^Sagedasti voetakse loendamine ka .abdka--—^ 
kui on tarvis õpilasi viia  oige saaduse juure*'

S u s t e e m -m $ t o o d. /
■--------  ------------------------------ / — - -/

Selle metoodi aluse panijaks on pi,,V i 1 k ,koolidirektor 
G-othäs. Tema arvamise järele juba vajaljlne järjekindlus arvutuses 
nõuab süstoom-metoodi. Suuremate arvude- kohta ei kolba ei vaatlus - j 
ega loendamismetood..Isegi esimese kümne käsitlus võib rajatud saada"’ 
s üsteemile. S6nast ” süsteem” arvutuses tuleb aga õ ie ti arusaada. 
Sõnal süsteem” arvutuses oh kaugelt teine tähendus,kui sel sõnal 
näit.loodusloos, -Mõlematele wsüsteemidele” on ühine ainult see, et 
mõlematega saavutatakse ülevaadet ra korraldust.Loodusloos üksik- 
olevused on rippumatu süsteemist: nemad o lid  olemas^juba enne 
s üsteemi loomist ja a lles hi l j  em’.£ri ent eer lumise mõttes on nad 
järjestatud süsteemi.Arvutuses agät ” süsteem* on orgaaniliselt seo­

stud arvuehitusega: arv ja süsteem cn ühel -je, a ja l tekkinud; kui 
äraheita süsteemi, s iis  variseb kpkku terve hoone,.



Süsteemi olemusest järgneb: 1) kõik üksikud järgud tuleb käsitel­
la ü h tev iis i: jä reliku lt .algusest peale tuleb põhialuseks teha 
süsteemi ,2 ) igalpool peab esiplaanil olema arvude seadusepärane 
ehitus: arvude kujundamine 'ülesehitamine,lahutamine osadeks, 
lugemine,kirjutamine j on ainult s iis  lihtne, kui seadusepärasest 
ehitusest on arusaadud;- sama peab ütlema ka, arvutuse, arvutus juhus­
te ja -seaduste kohta,*

Peaasjalikult aga rajab Dr,kilk s üsteem-metoodi oma vahele 
arvutekkimise kohta” (Vaata tema teos :f,Da s kf orden aer Zahlen 
im Hensohen und in der Hens-ehheit auf Crun-d von Psyehologie 
und Geschichte,192?) Loomulik arvutekkimine sünnib tema järele 
järgmiselt; esimese 4 - ja arvukujutelmad tekivad simultaanselt 
nagu m onografistiõel; kõik teised arvud aga tekivad loendamise 
abil.Nagu me näeme, et 5^st peale on D r l k ’ i l  arvutekkimise 
peale sama vaade, mis loendajatelg i, lahku läheb se lle «  juures 
aga loendajate arvamus.pr.Vilk’ i omast küsimuse kohta: kumb on 
algupärane arvude ehitus: kas süsteem, voi arvurida.Kuna loendajate 
järele arvud tekkisid esmalt arvureana ja all.es hiljem said 
järjestatud süsteemi, on Dx% leilis? i  järele just ümberpöördult. 
Loendajad on valearvamusele tulnud just sellepärast, et nad kas i -  
tavad š ona n süsteem” nagu loodusteadlased.

Esimese kümne käsitlus Dr,V/ilk’ i juures sünnib järgmiselt:
1 rühm: arvud 1 -st kuni 4-ni.E siplaanil on siin  vaatlus.Arvud 
tekivad esmalt tä iesti rippumatult teine te ise lt , ilma et üks arv 
te is t  eeldab ja-rjekorras 2 ,1 ,4 ; 3 .Siin on lubatud analüütiline 
käsitlusviis,Lõpuks korraldadakse arvud reasse (a ja lo o lis e lt  on 
sõrmed siin  palju kaasa aitanud),

2 .rühm: arv 5 -Temast antakse esmalt mõiste 41(4 sõrme ja 
pöial ) na o i ja s iis  tehakse ta esimeseks liitühikuks 5 ,kus juu­
res käe-kuju abiks voetakse. Sellele järgneb arvude korraldamine 
reasse 1 -st kuni 5-ni.

3•rühm:6- stakuni 10-ni.Vottes appi kä11 ja sormi ka sitataks e 
neid arve esmalt kui 5+1,5+2 jne.kus juures sugugi ei ole tähtis 
järjekord (miks?) Sellele järgneb teine samm arvude käsituses: 
korraldamine reasse ja liitarvude ümberkirjutamine liitarvudesse, 
nagdfseda nõuab kümnendsüsteem.Selle teise sammu sooritamisele 
aitavad kaasa lih ts  ad arvusõnad ja pai j une asirühmade loendamine. 
Lõpulikult omandatakse nüüd terve arvurida 1 - s t  kuni 10-ni l i i t ­
mise ja lahutamise tehete ab il,

iie too di arvutus. See metood on vaba neist pahedest, mis on 
eelmisel kahpl metoodil, ag ta kasutab kõik seda hääd, mis neil 
on olemas. Kaitsvaks jääb ainult 5 sisseviimine l i i  tühikuna.

U 1 d i s o d m ä r k u s & d.

1) Iga metoodi juures , kui aga õpetus hää on, võib saavutada
häid tagajärgi.Edaspidi vaatame läbi õppekäik süsteem-metoodi 
järele . x '

2) Esimese arvutusõpetuse juures mängib näitlikkus kolge suure­
mat r o l l i ;  sellepärast tuleb esimese arvutusopetuse aluseks teha 
vaatlust.Lähtepunktiks olgu alati asiala^kust lapsed peavad välja  
tooma arvutusprobleeme.Asiülesanded ise  olgu voetud laste kogemus- 
va llast: mäng,kool,kauplus jne. Ja rjekord olgu: asiülesanded, üles- 
anded nimega arvudega, ülesanded abstraktsete arvudega.Üldse tuleb 
abstraktsete arvudega,^võimalikult vähem arvutada•Kui on tarvis 
konkretiseerida arvumoistel voi arvutusjuhtu, • s iis  peavad seda 
tegema lapsed ise oma* näitlikkuse- ja tööotsinoude-tõelikkude asja­
de sümboolide-abil, abinõudeks tarvitatagu sõrmi, rahasi, tikke, 
pulke,-kuubikuid,kastanid,tammetõrusid,arvkujusid jne.Tööabinous i 
tuleb^lapsel niikaua tarvitusele võtta, kuhi ta ei oska ilma' nen- 
aeta ülesannet peast lahendada.üleminek abstraktsiooni juure peab 
loomulikult -sündima,aga mitte vägivaldselt ja li ig a  vara.



17.
Suurt r o lli esimese arvutusopetuse juures mängib loendamine. 

Loendamisharjutused võivad olla vaheldusrikad ja huvi~tavad,aga ka 
oige ja kasutud, kida peab loendama?-Kõik,mis lastele huvi pakub: 
asju kooliruumis,kodu ja mänguplatsil,tikke jne.Kui kaugele võib 
loendada ?- Esmalt kuni 10-n i ; aga‘kui laps sc v ib  kaugemale minna, 
siis  ärgu keelaku.Kuidas tuleb loendada?-Saksa pedagoogil Kühnel 11 
on 32 loendamisviisi.Heie neist märgime ära tähtsamad: a)üleloenda­
mine j.a äraloendamine.Esimese juures on olemas as jade kogu ja 
tuleb leida tema arvu, viimase juures aga arv ja tema abil tuleb 
leida vastav hulk asjadest; see viimane harjutus on esimesest 
märksa raskem.b) Asitühme raskuse ja reie loendamise s uhtes on 
n e li :l)  tõelikud asjad, I I . asjade süiäboolid( kastanid,kerad jne.)
I I I .  asjade pildid (pallid.õunad jne.mida lapsed joonistavad) ja
IV. graafilised sünboolid (ristikesed,jooned jne,mis kujutavad hobu­
seid, sõdureid jhe).c) Loendamine ise võib toimida nelja ras-kus- 
astme järele :I  loendamine asja peale näitamisega ja tema ümber­
paigutamisega; I I . loendamine ainult asja puudutamisega;III.loendami­
ne asja peale näitamisega (ilma puudutamiseta) ja IV. loendamine 
ainult silma varal ilma näitamiseta.(Võib sündida ka kinniste s i l ­
madega) . d. Vaheldust toob sisse ka rütmiline loendamine.Loendamine 
kahe-,kolme-jne.liikmelises rütmis -käte plaksutamisega voi teiste  
käte ja jalgade liigutustega ei ole veikestele mitte ainult huvita­
vad, vaid nad valmistavad ka teed ette liitm isele ja lahutamisele.

(Paaris-.ja paaritu arvude loendamine.)
4) Suulise töö kaasas käib ka vaikne ja k irjalik  toiming.Nen.de 
vaiksete toimingute hulka kuuluvad ka tikkude panemine ja joonista- 
mis-harjutus:tikud: pannakse nõnda, et saaks asja kuju ( labidas,lauds 
tool) joonistatakse'arvutusjutte j.m.Numbrite liig a  varajasest tarvni 
tusele võtmisest tuleb väga hoiduda:liiga varajane numbrite sisse­
viimine muutuks lastele piinaks.

A. Arvumõistete arendamine.

E e 1 n ä r ii u s .Arvurida 1 -st kuni 10-ni saab läbitöötatud 
kahes astmes.Esimesel astmel omandatakse arvumoisted ja arvurida, 
te isel astmel aga-liitm is-ja  lahutamisjuhud.

Esimese astme siht :1) selgete arvumõistete omandamine; 2) arvu- 
rea valdamine (ühe juure-ja äraarvamine); 3) tutVunemine liitm ise, 
lahutamise,võrdlemise olemusega;4) koigi nende arvutusjuhuste raken­
dus elule. Ei saa. veel rõhku pandud selle  peale, et lapsed valdaksid 
arvude 2 ,3 ,4  ja 5 liitm ist ja lahutamist.Numbritega ei saa veel 
arvutatud,vaid kõik arvutus sünnib suuliselt.Ka matemaatiline vorm 
jää b lastele veel tundmatuks.

A r v u d 1 - st k u n i  4-n i.

Arvumoisted 1 -st kuni 4-n i.

Vaatluse juures juhitakse esmalt tähelepanu terve rühma 
peale (s iin  on 4 pulka). r s iis  iga asja peale rühmas üksikult("üks 
pulk,veel üks pulk,veel üks pulk,veel üks pulk), mis lõpuks jä lle  
tervikuna käsitellakse ("kokku 4 pulka) Asirühmad peavad ülevaatli- 
kud olema,sellepärast ei tohi asjad rühmas teine teisest liig a  lähe­
dal voi liiga, kaugel o lla . Ise too sünnib järgmiselt.

-JU. A  r y u d 2 ja 1 . Lähtepunktiks on p ilt  seinal,raamatus, 
parem veel,kui õpetaja räägib lastele ühe meeldiva jutu ja joonistab 
teda tahvlile värviliste kriitidega.P ilti vaadeldakse.Lapsad näevad . 
seal juba üht,juba kaht asja.(Üldõpetuse juures arvutusaine väljub 
üldteesist.) ■

Nüüd panevad lapsed 2. j a .1 oma sõrmedega,pulkadega,rahadega jne 
kusjuures töövahendid kasutatakse asjade sümboolidena.( Inimese keha 
ise ka pakub siin palju ainet:kaks silma,kaks.sõrme,üks nina jne.

/



Sellele  Jär-nevad joonistus harjumused* 2 sõrme ( 1 1 ) , 1 s orm 1  J 
( i) , 2 õuna, 1 oun, 2 p a lli,p iitsa  jne?. ühesõnaga, kõik, mis meeldib
lastele , saab joonistatud ja loetud.

2. A r V u d 5 j a 4. Voetakse- sa muti läbi, nagu 1 ja 2.
Löpulls voetakse ette harjutused koigi nelja arvuga 2 ,1 ,4 ,3 : lo©+,a.k>' 
s e samme, plaksutakse käsa,pannakse pulke ritta  jne.

3 , Sest saadik said 2 ,3 ,4  asja ritta  seatud, kuna nüüd aga tar- 
vis lapsi selle vä lise  pildi-reakuJunuljest vabastada.Selleks 
lastaks^ 2 ,3 ,4  asja panna nõnda, et nende asendit moodustaksid 
isekeskis mitmesuguseid geom.kujusid. Ka pulke ei panda,nägu^ 
varem,ritta, vaid lastakse neid kokku seada nonda  ̂ et nad kuj utak—
s id mitmesuguseid asju,Näiteks kolmest pulgast võib saada lauda, 
tooli,k laasi jne.

4. 1 , 2 , 3 ,4 arvumoment määratakse asjade abil,mis on olemas
koolis ( 4 akent,3 tooli jne.)kodus (4 inimest: isa , ema,Juku ja 
Leeni; 2 leiba jne,) Puuduvaid asju esitatakse pulkadega,sõrme­
dega jne.ja  joonistatakse.

5. Arvumoment määratakse ilma asjade nimetamata (abstraktsioon) 
v,s ee on 4 ,2 ,3 , l " , ehk lühemalt : nl ,3 ,2 ,4 .n

6 . K i r j a l i k  t o o . Tema peab ka juba algusest peale
s uulise töö kaasas käima ja teda loomutruult kaJaatama.Joonis­
tatakse kriipse (sõrmede p ild id ), punkte,oune, palle, ka tasse, -v
vankreid jne.

A r v u r i d a  1 - st  k u h i  4-ni.

a) 1 liitm in e(Juurearvamlne) Ja loendamine ülespoole ( edasi- 
loendamine).

1 .  Liitmise selgitamine. Igapäevase elu nähtuste abil.õpilased  
ise toovad näiteid elust: Juku korjab õunu,ema paneb toobri vett 
jne. Kui tahetakse liitm ise protsessi näitlikustada joonise' abil, 
s iis  joonistagu õpetaja tahvlile meest,kes tassib tellisk ive  sel­
jas; teine mees paneb temale veel mõne kivi juure,ja nüüd läheb 
mees rohkem küürus,kui enne.Lapsi tuleb tutvustada ka mitmesuguste 
väljendustega ,mida tarvitatakse liitm ise juures,nagu:juure pane­
ma ,s  uurendana,juure lisama jne.

2. Arvu 1 liitmine( juurepanemine} Ssmalt selgitatakse näide­
tega,miks ja m illal vaja on liitm ist.Pärast spda töötatakse läbi 
ülesanded : 1+1=2; 2+1=3 ; 3+1=4.Lä bitöötamine sünnib sõrmede, 
pulkade, rahade. . .  abil ja järjekorra#: asiala,ülesanded nimega, 
ülesanded abstraktsete arvudega. Kirjalik töö* seisab arvutus jutu 
joonistamises.

3. Loendamine 3-1 v iis i l .a )  Loendamine lausetega:1+1 on 2'
2+1 on 3, 31 on 4; b) loendamine gronadega: 1 ,2 ,3 ,4 .Näitlikustamiseks^,— 
tehakse sambad kuubikutest : jne.ehk rühmitatakse asju;
c) abstraktne loendamine: 1 järele tuleb 2,2  järele - 3,3  järele -4 . ~ 
Siin sünnib loendamine ilma näitlimustarniseta.

4 . Järgarvud,Vastava jutu abil näidatakse, et ka neid arve on 
tarvis äraoppida.Pärast seda lastakse ka harjutada neis arvudes.

b) 1 -ne lahutamine ja loendamine allapoole ( tagasiloendamine)
1. Vastavate näidete abil tegelikust elust seletatakse lahuta­

mist, näiteks: kui koggist tükk äraloigata ,siis kook saab vähemaks.
Laps i tuleb tutvustada, ka mitmesuguste väij endistega,mida tarvi­
tatakse lahutamise asemel,nagu: maha võtma,äravotma,vähendama jne.
Kui tahetakse ka lahutamise protsessi näitlikustada joonistamise 
teel, s iis  võib seilaks tarvitada, nagu liitm ise juures,meest kivi­
dega seljas;* nüüd äga ei tule mitte kiva juure l i  sada,vaid ära 
botta.

2 , 1 lahutamine.Ssmalt selgitatakse näidete varal, miks seda 
tehet on ta rv is .S iis  toetakse läbi samuti,nagu liitm ise juures 
punktis. 2 , ü le s a n d e t :1=3; 3 -1 -2 ,2 -1=1 .

3° Tagasiloendamine. Sünnib 3-1 v i i s i l ,  nagu a) a ll punktis 3.
e)^Võrdlemine ( tähendamine,vaheleidmine).Esmalt antakse võrdle­

mise mõiste, ja s iis  jaotakse lä bi ülesanded:mitme võrra on 2 
suurem kui 1 ? 3 suurem kui 2? 4 suurem kui 3? 3 väiks em kui 4? 
võrdle arve 4 arvu o-^al Kui palju tuleb 4 -s t  ära võtta,et 3 järele

4 jääks?jne.



Arvutamine arvudega 1 -st liuni 4-n i.

Siin töötakse läbi ülesanded: 1+2=3,2+2=4;1+3+4; 3-2=1 j4-2=2; 
4-3=1.TöQtamisviis ja tööabinõud on endised.Liitmise ja lahutamise 
juures võib kasutada ha loendani s t , näit.hui on tarvis leida 1+3  ̂
s iis  võib seda teha jä rgmiselt: 1+1 on 2; 2+1 on 3 ja 3+1 on 4.

A r v u d  1-st k u n i 5-ni.
1. Arvumoiste 5. Arvu 5 mõiste 4+1 nä$l^saadakse,kui 4 asjale 

juure lisatahse.veel 1 asi: 4 sõrme ja 1 sõrm,4 krooni ja 1 hrson 
jne. Sdasi sü nnib too, nagu varemalt 1 ,2 ,3 ,4  arvumõistete juures. 
Lõpuks tehakse 4+1 l i i  tühi liuks 5, kus juures appi voetazse kasi, 
pundar 5-st pulgast, vai 5 krooniline raha 5 ü ks ihu krooni ase­
mel. Ka k ir ja lik u lt ei joonista enam 5 kriipsu ( I l l i l ) ,v a id  märk 
V (käekuju-) .Edaspidises toos käe sõrmi ei loeta,vaid ta on ilma 
loendamata teda kui 5*(Kui arvulauda kasutada,siis 5 ühevärvilist 
kera koos moodustavad liitühiku 5*)

2. Arvunida 1-st kuni 5-ni.Heasse järjestamine sünnib ,nagu 
varem arvude 1 ,2 ,3 ,4  juures.Vastavaid arvutusjutte leidub selleks 
a la t i : koolielu  ( kaustikud,pliiatsid jn e ), koolitee ,mängud,perekonna­
elu ( ajas,söömalaua juures jn e). kauplus jne. Os tu-müügi mängu 
tarvis tuleb lastele  abil nende asjade hinnakiri kokkuseada,mis 
1 ,2 ,3 ,4 ,5  senti maksavad, ja rahad tõesti tarvitusele võtta .K irja ­
liku harjutuse juuras tuleb ainult uus märk V lisaks võtta.

3. Arvutus 1 - s t  kuni 5-ni.Nendele ülesannetele,mis said 
lä bi voetud nelja  p iiris,tu levad^veel juure uued: 3+2,5-2,§+3,
5-3,1+4,5-4.Juure voetakse veel mõiste ” mitte midagi” (null) ja 
töötatakse läbi ülesanded:5-5=0,4-4=0,3-3=0,2-2=0,1-1=0.Läbitööta­
mine sünnib nagu varemalt arvu nelja  p iir is .

m

A r v u  d - l-s  t k u n i 10-ni.
Arvumoisted 6 -st kuni 10-ni.

Arvumõistete arendamine sünnib siin  samuti, nagu eelmiste arvude 
juures, ainult se lle  vahega,, et arvud 6 ,7 ,3 ,9  ja 10 peale vaadatakse 
vastavalt kui 5+1,5+2,5+3,5+45+5-Kriti hää on siin  tarvitada kätt:
° on --«~si ja, üks sõrm, 7 on käsi ja 2 sõrme jne. K irjalikus töös 
tuleb 6,7,10 kriipsu asemel tarviatada märke VI,VII, .. .W .

A r v u r i d a  1 -st k u n i 10 .-n i. '
Järjestamine reasse sünnib samuti, nagu varemalt v iie  p iir is , 

Lopums voetakse kordamist ette kümne p iiris ,kun i nad ei valda rida 
tä ie s t i . (Väija minna asialadest).

Arvutus kümne p iir is .

Üldised märkused. Liitmine ja lahutamine ei ole midagi muud,kui 
ü les-voi allapoole sammumine loomulikuks arvureas (laiendatud loenda­
mine) sellepärast tuleb sagedamini ette võtta loendamis t .3 t  lahuta­
mine on liitm ise vastupidine teh e ,s iis  igale liitm isjuhule-peale 
tema omandamist-järgneb vastava juhu lahutamine.(4+3=7 ja7-3=4). 
Ülesanded, kus l i i tu ja  v§i lahkuja, on 5-st suurem( 9-6) , jäetakse 
v ä lja ,3 t hõlbustada liitm ist^  s iis  tuleb loendamisele anda niisugune 
vorm, laus esimi st vähem ette võib tu lla : Kui on tarvis leida 6+3,s iis  
lahendamine sündigu-järgmiselt: 6+1 on 7,6+2 on 8,6+3 on 9; vahel- 
arvutused sündigu tasasema häälega,viimane aga, mis saadusele v iib , 
rõhutatagu kõvasti,Kõige kergemad liitmisjuhud on need,kus mõlemad 
arvud on ühesugused; 2+3,3Jo ,  'i+ S 5+5; neid juhte kasutatakse te iste
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lähedas seoses olevate-üiesannete lähendamiseks,; missugused on 
näiteks: 3+4 ( 3+4 on 1 võrra suurem kui 3+3), 5+4 (5+4 on 1 võrra
vähem kui 5+5) jne0

_Liitmine ja lahutamine. Siin võivad o lla  järgmised ülesanded;
1) Arv 2,o Varemalt läbivõetud; 1+2,2+2,3+2; uued:4+2,5+2,6+2,

" n 5 -2 ,4 -2 ,3 -2 ,2 -2 ; 7+2,8+2.
" 10-2,9-2,8-2,

7-2 6-2
£) Arv 3„ n ” 1+3,2+3;

” ” 5 -3 ,4 -3 ,3 -3 ; " 3+3,4+3,5+3,6+3.
7+3.

3) Arv £c

4) Arv 5.

1+4;
5-4;4^4;

n 10-3,9-3,8-3,. 
7 -3 ,6-3 .

v’ 2+4;3+4,4+4, 5+4. 
n 10-4 ,9-4 ,8-4 ,7-4  

6-4.
n 5+5;10-5.

Lä bitö.ötarnisviis on teada.Äramärkida tuleb ainult järgmist, 
a) lahutamine võib selgitatud saada kahel tee l, nimelt loendamis- 
printsiib i^voi loog ilisprin tsM bi abil.Kui näit.on tarvis leida
9-3, s ü s  võib sge sündida,kas loendamise ab il: 9-1 on 8.9-2 on 7,
9 -7  on 6, voi väljaminnes ülesandest 6+3 =9 (kasutada võib arvkujus). 
katsuda leida vastupidise 9-3 lahendust mõtte tee l. b) Sritu tuleb 
rõhku panna loendamise peale kahe kaupa: paarisarvud 2,4,6,8,10 ja 
paari tu arvud 1 ,3 ,5 ,7 ,9 ,majanumbrid tänavatel, toolide numbrid 
kontsertsaalis, lapsed asetatud paarikaupa.

B8Liitmine ja lahutamine, iga arvuga 10-ne p iir is .

Selnärkua: Siin tuleb omandada kõik liitm is - ja 1akutamisjuhud
kümne"piiris,kusjuures abiks tuleb võtta kommutatiivset seadust 

(2+5=5+2).3t arvuvahekorrad tulevad pohjali :ult äraoppida,siis tuleb 
aeglaselt edasininna.Arvutusest sõrmedega,pulkadega,rahadega jne, 
peab laps vähe-haaval vabanema ja' esimesele kohale peab tulema 
mottearvutus,Selle astme eesmärk on saavutatud,kui:1) kõik liitm is - 
ja lahutamisvahekorrad 10-ne p iir is  on kindlalt omandatud;2) kõik 
lapsed oskavad suuliselt ja k ir ja lik u lt lahendada igat ülesannet
10-ne p iir is  teadvuslikult ja oma mõttetegevuse a b il; 3) lapsed ■ 
on arvutuse juures lahtiüteinud oma tööabinoudest.

Numbrid ja matemaatilin e  vorm. Numbrid, on arvumois tete sümboolid, 
sellepärast oh neicf võimalik alles nüüd tarvitusele võtta.Vahet tuleb 
teha numbrite lugemise (käsituse) ja kirjutamise ( esituse)vahel. 
Trükitud numbreid õpivad lapsed mängides-sagedasti ilma õpetaja abita -  
ära; abinõudeks võivad olla:rahal,m eetrim oot,kell, seinakalendrist 
ärarebitavad lehed (mängitakse numbrimängu korraldades numbrite 
järele laualaekast voetud kalmaari lehti Jne. Numbrite kirjutamine 
peab sündima,nagu tähtede kirjutaminegi; õpetaja ettekirjutuse järele 
tahvlile* Et numbrit© kirjutamist pigemini meeles pidada,siis võib 
nende kuju võrrelda tehtud asjadega: 8 -kringliga,7-vikatiga jne.
Peale numbrite sisseviim ist tuleb tarvituselt võtta ka märgid:+,« ja 
- Ä( võrdsus_märgi Juures ei räägita veel mitte w‘ võrdubM,vaid Monw, 
või saame h) ja mõne ülesande abil näeme(3+2=5,8-2=^6) selgitatakse 
matemaatilise vormi olemusÜlesanded tulevad esmalt kujutada papi 
pea 1 ,kasutades selleks kas voi seinakalendri numbreid,lugeda ja 
s iis  kirjutada tahvlile ja kaustikusse.Es imese k irja liku  arvutuse 
juures tuleb ülesanne lahendada tä iesti konkreetselt ilma matemaati­
lis e  vormita7 'Linul o li  5 o in a ,s iis  tu li voersi tädi Anna ja to i ' 
mulle kingiks 4 õuna,nüüd on mul 9 ,cuna.wVähevaaval lühgndatakse 
see vorm kuni lühbda matemaatilise vormini."5 õuna ja 4 puna on 9 õuna,5+4=9 #

\ -



Suhted, arvu l-ga . 1+1,2+1,3+1,...................9+1
1+2,1+3. 1+9

10+1,9-1,8“ 1, 3 -1 ,2 -'!, 1-1
10-9,9-8,8-7, 3-2

* \

Neis t uued on; 
1+5,1+6,1+7,1+8,1+9.

10 -9 ,9 -8 ,8 -7 ,7 -6 ,6 -5 ,

luhted arvuga 2 :1+ 2,2+ 2 .3+ 2 .4+ 2, 8+2;
2+3,2+4 , 2+8;

10- 2 , 9- 2 , 8- 2 , 7 -2 ...........5 -2 ,4- 2 , 3- 2 ,2 -2 ;
10-8 ,9-7,3-6,7-5  ..................................5-3;Suhted arvuga 3:1+3,2+3 , 3+3 ,4+3,5+3....................... 7+3 ;

3+4, 3+5............. « .. . .3 + 7 ;
10 -3 ,9 -3 ,8 -3 ................5 -3,4-3, 3-3;
10-7,9-6,8-5

Suhted arvu"a 4 : 1+4,2+ 4  ..........................................5+ 4 4 5+4..
4+5,4+6;

10-4,9-4 ....................................  5 -4 ,4 -4 ;
10-6,9-5-

2+5, 2+6,2+7,2+8; 

10-8 ,9 -7 ,8 -6 ,7 -5 ; 
3+5,3+6,3+7; 

10-7,9-6,8-5;
4+5,4+6; 

10-6,9-5.
Suhted arvu 5-ga: 5+5=10 ja 10-5=5 on juba varemalt tuntud.
Vanad ülesanded korratakse,uute -lahendus tuletatakse vanadest ja 
s iis  õpitakse kolk ülesanded põhjalikult kätte.Ropuks tehakse kontroll 
Uute liitmisülesannete lahendusel tuleb abiks võtta kommutatiivset 
seadust.(Juku ja L iis i mängivad tääringit.Juku viskab 6 ja 3 ,L iis i 
aga -3 ja 6 .K ellel enam?) Ja rjekord ülesannete lahendamisel võib 
o lla  kahesugune:1) õpitakse katte esmalt liitmissuhted-näiteks 
arvu 3 - , s iis  lahutarnissuhted ja viimaks täiendatakse tööd arvude 
võrdlemisega (võrrelge arvud 8 ja 3; k irja l*8-3=x), täiendamisega 
3+x=8) ja lahutamisega liidetavateks (8=3+x); Jopuks voetakse kõik 
harjutused läbisegi e t te .2) Iga paari arvuga voetakse kõik harjutu­
sed ette: liitmine,lahutamine,võrdlemine,täiendamine ja lahutamine 
kaheks liidetavaks ; lõpuks liig ita k se  ülesanded tehete järele.

Edaspidised harjutused on: l) Arvutusj uhad,millest lapsed ise 
ülesandeid välja  toovad ."2] asi ülesanded ilma küsimusteta ( oue pea 1 
o li  2 vana ja 6 noort parti) ja sagedasti ilma andmeteta (Miks?)
3) ülesandeid kujundada (ka antud arvude juures ja neid lahendada.
4) peast-arvutus( k iir  ja taktarvutus).5) ülesanded algebraltse . loo­
muga. (Ha^kirjuta n tahvli te ise le  poolele arvu:Kui temast ära võtta 
4 ,saame 3 .Kes ütleb arvu?j 6) Vahetevahel ka naijaülesanded (Puu 
otsas istus 7 varest; isa laskis 2 maha; palju jä i puu otsa?)
7+ Väga mitmekesised harjutused abstraktsete arvudega: a)harjutused • 
kus üks arv jääb alati .endiseks (4+x=8;5+x=8 jne,8-3=x,8-5=x jne.
5+2=X; 8+2=X jne;8=3+X,8=5+X jne.) e) Täienda, ine kuni 10-ni( 6+X=üjQ) 
ja arvu 10—ne lahutamine mall eks liidetavaks ( 10=a6+X) ; see har lutus on e r it i  tähtis ^miks?).

-jk^utusvotted: t-mengnsen mängud: ostu-müügi mäng,pallimäng,
lotomäng,dominimäng,tääringi mäng jne.;2 ) arvtabelite kokkuseadmine 
ja nende kasutamine väga mitmekesiste ülesannete jfaoks;3) arvukujud© 
valmistamine papi peale ja nende kasutamine arvutuseks£ 4) raha 
vahetamine (e r it i  hää arvude täiendamises kuni 10-ni,voi 10—ne lahuta­
mises kaheks arvuks); 5)ülesanded valeandmetega,voi va lesti lahenda­
tud ülesanded (Jukul o li  9 õuna,ta soi 3 ära ,järele Jäi 5).

M k r 1 u s: Lärmi X ülesannetes tarvitusele võtta ei ole 
soovitav, tähe X koht tuleb arvutuses tühjaks jätta.

/
Arvurida 1-st kuni lüQ-ni, tema metoodiline läbitöötamine ja 

sellega seatud mitmo-sugusod k ä sitlu sv iis id .
Arvurea ülesehitamine metoodikutel sünnib mitmel v i i s i l : ! )  

kümnete kaupa: 1 -2 0 ,1 -3 0 ,... 1-IOCkM ;2) kümnete kaupa 1 -st kuni 40-ni, .
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Ja siis korraga 1 -s t  kuni 100-iiii 3) 1-20* kuni 100-ni.Nüüdse aja metoodika ei tunni
*ni ja l-lÖ 0-n i;4) 1-s t 
sta rea ülesehitamist kuni 10

100-ni kümnete kaupa, vaid eelistab üleöehitada rida^kuni 100-ni 
ilma jaotuseta.Mõned vähesed metoodikud ainul: on jää nua punkti 
3 a ll toodud käsitluse juure.Siin tekib aga küsimus,kas oleme õiglus- 
tatud erjti käsitelema punkti 3 a ll toodUa arvurida 1 -st kuni 20-ni,
voi mitte ? ...

Põhjused, mis selle poolt räägivad, dht 1)  ̂laps pea h vahehaaval ft 
ära harjuna suuremate arvudega:arvurea laiendamine otsekohe 10-st 
kuni 100-n i tooks enesega kaasa l i ig  palju uut ja sellega ka lapse^ 
ülekoormamist,2) Arvureas 20-ne p iiris  on tegemist ühelt^poolt pohi- 
ar^ude liitmisega ja lahutamisega (see on loomulik 1-se müran e käsit­
luse jätk)kte ise lt poolt aga ka juba kümne üleminekuga; seega val­
mistatakse ette järgmiste kümnete käsitlete!äele.3) kogemused on näi­
danud, et sel v i i s i l  edukalt võib töbta&äv

Põhjused, mis selle vastu räägivad, on* 1) Katkestatakse 
positsioonsüstecn, sest viimases ei ole rida 1 -st kuni 20-ni.
2) Põhinõue^kergemalt rahkemale*on tagurpidi rakendatud:ülesanded 
kümne-üleminekuga on kaugemalt raskemad,kui liitmine ja lahutamine 
puht kümnetega.3) Äea 1 -s t  kuni 20-ni peale äraviiduöud aeg kaugelt­
ki ei anna neid tagajärgi, mida loodetakse saavutada: ülejäänud 
kümnete läbitöötamine ei lühendu pea aegu sugugi selle läbi, et rida 
1 -20-ni on läbitöötatud.4) Kogemused näitavad, et arvurea laienda­
mine 10-st kuni 100-ni sugugi ei kohuta last,vaid ümberpöördult 
tõstab lapse tuju (miks?) 5) Arvuteaduse ajalugu näitab, et esmalt 
sa id loodud puht kümned, ja a lles hiljem täideti vahed nende vahel 
teiste arvudega kaksteistkümmend,neli kolmatkümmend.)

Koike seda kokkuvõttes võime öelda, et rida 1 -st kuni 20-niaei 
ole kuidagi v iis i  oiglustatud.

Arvurea 1-100 -ni läbitöötamisel kasutatakse ka,nagu 10-ne p iir is ,
kolm käsitlusviisi;m onograafliist.loendam is-ja süteemmetoodi.n^Monograafiline metood arvude juures üle 10 ,nagu me varemalt
hägime, sugugi ei kolba.

Loendamismetoodikud ehitavad esmalt üles arvurea 1-100 ühehaa­
val (10+1,l l + l , 1 2 + 1 ,.. . .9 9 + 1 ) ,kusjuures^rõhutatakse iga puht-kümme.
Kui rida on ülesehitatud ja lastest äraõpitud, s iis  peavad viimased 
loendanismetoodikute arvamise järele -ise  süsteemi- omandusi leidma. 
Siin aga on raske aksiarvamisega tegemist, sest s üsteemi omaduste 
leidmine ei ole sugugi nii kerge.Sellepärast esmalt peab arve käsitele  
ma süsteemigäraselt ja a lles pärast seda, kui lapsed on süsteemi 
omandusi tundma oppinud^korraldama arvud reasse.

Süsteemnetood on kõige kohasem arvurea 1-100 käsitlusviis.Tema 
töötab esmalt puht-kümnetega ja selle järele a lles kõige arvudega 
kuni 100-ni.Arvurida saab ka siin ülesehitatud alles pärast seda,kui 
laps on arvud süsteemipäraselt omandanud.

Ao Arvurea 1-10Õ ülesehitamine.

m n_ e l i s e d .Kümnellate mõistete arend^iiAno..^ünnllteTnvoanAdö__1
ja sentide (1 kroõn^lOO senti) , me.etri, detsimeetri ja sentimeetri, 

t guikade (10 pulka seotakse ühte puntra), arvkujude,arvlaua jn e.abil. 
Kõige leona sen on lapsi v iia  liitühiku 10 mõiste juure kroonide ja 
sentide abil (asialai rahavahetamine,ost-müük): lastakse panna 1,2 
jne^senti; kui on 10 senti, s iis  vahetatakse ta .lD-sondlllseks rahaks, 
n õpilased, kümneli ste mõisted omandanud-tuleb õpetada neid kümnelisi 

lugema Ja kirJutana, mis raskusi ei sünnita, sest siin aitab kaasa 
selle le  tunneliste äratähendamine rahadel ja mõõdupuul. (Kümnel!ste 

^äsiteleme järgmises punktis veel te is it i)  .Edaspidine 
oo sünnib samuti, nagu esimeses kümnesel) kümneli-ste korraldamine 

ne??e, i ? enda^ine 3-e v i i s i l ;  2) 20,30,40 ja 50 liitmine ja 
lahutamine; 3) moige kümne l i  ste liitmine kommut.sea.duse kasutamisega, 
lahutamine,võrdlemine,täiendamine ja lahutamine liidetavateks . 
Harjutuste ja kordamise juures kasutatagu sagedasti 'arvtabelifc.



XX, L i i  t a r v u a . a) Süsteenarvudo mõistete arendamine,

l) Esmalt ehitatakse üles teine kümme.Töövah.enditeks võivad o lla : 
19-ne sendilised ja sendid,meetrimoot,puntrad 10- st pulgast ja pulgad, 
arvelaud, arvkujud, tü lik ast.L äb i töötada tuleb:

10+1,10+2,10*3,..........10+10 ;
1+10,2+10,3+10,..........10+10;

10+X=11,10+X=12, .........10+X=20 ;
1+X=11, 2+X=12 ............. 10+1=20 ;

11= 10+1,12= 10+2....... 20=10+10 .

1 1 -1 ,1 2 -2 ,1 3 -3 ,.............20-10 ;
11-10,12-10,13-1Q,-----20-10 ;
11-X=10,12 -1=10 ,.......... 20-X=10 ;
11-X=1,12~X= 2 ............. 20-1=10;

L ä b i t ö ö t a m i n e . Asiala (õpilase hoiukassa ) .-Pannakse 
rahade abil 10+1 , 10+2 jne.ja  saadud arvudele antakse nimed:üksteist­
kümmend, kaksteistkümmend jne.Kus juures seletatakse, et üksteist­
kümmend tähendab üksteist kümnest,kaksteistkümmend- kask te ist küm­
nest jne. Sama tehakse ka pulkadega,arvelaual,meetrimooduga jne.Töö 
proovimise juures voh  lasta ka^pikkusi esmalt umbkaudselt hinnata 
silma varal ja pärase järele moeta mõõdupuuga.

2) Samuti, nagu teine kümme,toetakse läbi kõik teised kümned, 
kuigi muidugi mitte nii üksi a s ja lik u lt.3) Kui lapsed on juba oman-■ 
danuõ arvude süsteemipärast käsitust,tuleb neid õpetada ka arve kir­
jutama. Selleks läheme välja arvude esitamisest rahade ja pulkade abil.: 
pa hemal pool kümnel!sed,paremal ühe.lised,-vSiame abiks kaks ruutu 
ja kirjutame nende sisse arvud; näit.arvud36 ja 40 kirjutame järg­
m iselt' 3 6 ja 4 .Natukene hiljem hakkame kirjutama ilma ruutudeta, 
j? ,i is  selgubki, miks küraneliste kirjutamise juures tuleb 0 abi .es 
v jta.

b) -A r v u r e a 1 -100 ü l e s e  h 1 t a m i n e. 1 ) Korraldame 
arvureasse teise kümne:

10+1 , 11+1 , 12+1 , . . . .  19+1 ja 20- 1 , 19- 1 , 18- 1 . . . . .  1 1 - 1 , ja võtame 1-20 
loendamist ette 3-1 v i i s i l  .(S iin  ei tule unustada ka järgarve.) 

Korraldame arvureasse samuti ka teised kümned.
iis

kontsertsaalis.,
tuletikke karbis, raamatu lehekülgi,pulke redelis,mida mööda lapsed 
ülesse ja alla ronivad ( reele ̂ -joonistada’.) trepiastmeid vaatetornis 
jne. Loendamine sündigu ka mõnikord rütmis,

4)  ̂Kordamiseks võtame ette mitmesugused harjutused(ülesehitamine, 
lahutamine^ küranelisteks ja ühelisteks, 1 'juurelisamine ja mahaarva­
mine, lugemine jne) ja selleks kasutame arvtabelit ja mitmesuguseid 
mänge (võidujooks,loto,tääringi mäng jne.)

B. A r m u t u s  1-100 a r v u  r e a s .

2) Korraldame arvureasse samuti ka teised kümned,
3) Võtame .ette üldised loendamisharjutused,Loendatakse kõik,md 

lastele huvi pakub: samme,majanumbreid,toolide numbreid kontsertsa<

Põhiarvude liitmine ja lahutamine.

Jv1 ^hutamine : D ilma kümneli ste-üleminekuta: a) 30+4, 
46+6. o) 43+5;87-4;2) täiendamisega kuni kümnelisteni ja küraneliste 
lahutamisega: 46+4 ja 60-7; 3) kümneliste -üleminekuga :57+8 ja 54-7. 
Ülesannete läbitöötamisel on soovitav üldse liitmisjuhu siduda vastava 
lahutami s j lohuga.-Ainult punkti 3) a ll toodud ülesannete juures tuleb 
ette kaksikjärjestus: a) liitmine arvudega,mis lõppevad arvudega 9 , 8 ,
7 jne„ ka^selles järjekorras -  ja lahutamine arvudest, mis lõppevad 
arvudega 1 ,2 ,3  jne, bj kiitmine 9-ga lõppeva arvuga ja lahutamine 
1-ga lop.arvuga,liitmine 8-ga lop. arvuga ja lahutamine 2-ga lop. 
arvuga jne*(Liks siin on olemas kaksikjärjestus ?)Öpetaja valigu 
neist kahest seda,mis temale näib parem olema.

cl b i t ö ö t 1 n e .Töövahendid on: pulgad .rahad.

lj. .Liitmine ja lahutamine ilm? kümnel 1 ste-üleminekuta.U1 esanded 
punkti a )a ll, mis on juba s üsteemharjutuste juures läbivõetud,tuleb 
korrata.Punkti b) a ll ülesannete läbitöötamine sünnib järgmiselt.



2^
U 1 e s a n n e 43 +5 . l) Eelharjutused: 36=30+6 (mitme vofcra on _̂36 
suurem 30-st ? Vastus: 6 võrra),25-20+5 jn e.2) 3+5=?,13+5=?,43+5=?->11 +• • Zl7.lK—2|.g ana+ V-uR—R .3) Hiljem ümberpöördult: 43+
Ü l e s a n n e  87 -4 , Minnakse 

edasi:17~4=?;2744=?,87-4?;? 
et nende juhtude juures on

^est 3+5=8. 
äi ja tehest põhiarvudega 7 -4 = 3 ,ja 

Läbitöötamise, juures märkavad lapsed 
ainult põhiarvudega.Seda 

ilma töö-
tegemi st

s iis
varsti, *, « **w**~~ - — - j ---------  — —^--------  ----------  *•- — —
tegevust tuleb jatkata niikaua,kuni. lapsed võivad arvutad 
abinõudeta.Abiks võetagu arvtabel.

2) Liitmine täiendamisega kuni kümnelisteni ja lahutamine kümne 
l iste lahutamisega.

46+4.Lahenduse skeem:46+4=(40+6) +4 =40+ (6+4) =40+10850.
Lahenduse läbitöötamine.Töö sünnib esmalt pulkade ( rahade)abil:n4 pun­
dart ja 6 pulka, juure 4 pulka; - 6 pulka 6h- 19-pulka) ja 4 pulka on 
10 pulka ( seotakse ühte puntra ) ehk 1 pundar; 4 pundart ja 1 oundar 
on 5 pundart ehk 50 pulka. Hiljem sünnib lahendus ilma tööabinouöeta; 
kui laps siisk i jääb peatama , s iis  tuleb väljaminna ülesandest 10-ne . 
p iir is ; näit*74+6 lahenduse juure tulla käib järgmiselt:4+6=?,14+6=? 
24+6=?,74+6=80.

'60-7* L a h e n d u s e s k e e m : 60-7 =( 60+10) -7=60+(L10-7) = 
60+3=63•' Rahadega sünnib lahendus järgmiselt: voetakse 6 kümnesendi­
l i s t ,  üks kümnesendiline vahetatakse sendilisteks ja voetakse äfca 
7 senti; jääb järele 5 kümnesendilist ja 3 senti.Pulkade tarvitamisel 
tuleb üks pundar lahti siduda.

Mõlemad ülesanded on väga tähtsad, sest nad valmistavad ette 
ülesannete lahendamist kömneliste -üleminekuga*

3) Liitmine ja lahutamine kümnel i ste ü1eminekuga.
a) 57+8. Lahunduse skc-em: 57+8=57 + (3+5) =( 57+3) +5 =60+5=65 . 
Läbitöötami n e.1 ) bttevalmistamine: a) iga põhiarvu täiendamine kuni 10-  
niTf4+X=107 ja 10-ne lahutamine kaheks arvuks.J 10=7+X); b) harjutused 
kolmeliikmeliste ülesannetega: 9+1+3,19+1+4,8+2+5,38+2+7,7+3+8 jne.
2).57+8 lahendus: a) esmalt tä ie l kujul:57+8,57+3=60,60+5=65;b)hiljem: 
57+8 on 60+5 on 65 ja c) lõ p lik u lt:57+8=65. 3) lahendus peale kaua- 
a ja list harjutust võib s ündida ka järgmise skeemi järele: 57+8 4*50 

-e f - leplikult* 57+8*ä6§-+( 7+8) = 50+15=65/
St täielikku vilumust saavutada lahendamises, tuleb sagedamini 

aritm eetilisi ridu väljaarvata (13+4,17+4,21+4..) Briti.põhjalikult 
tuleb kätte õppida.ükskord-ühe read.Ridade harjutuses võib ära märkida 
3 eskusastet: I aste-Öpilasod räägivad:7+7 on 14,14+7 on 2 1 , 21+7 on
28 jne. II.aste.õpilased räägivad:7+7 on l4,+7 on 21,+7 on 28 jne^
III aste.Nimetatakse lih tsa lt saadusi 7,14,21,28 jne.

b) , 5 4 -7 .L a h e n d u s e s k e e m : 54-7=H4-f4+3)-S4- 4 )
50-3=47. ' ~ ~ ~

Läbitöötanin0 .1) Eelharjutused: .11 -1 -4 ,21 -1 -6 ,12 -2 -3 ,32 -2 -7  jne.
2) ülesande 54-7 lahendus:a) esmalt 54-4 on 50, 50-3 on 47554-7=475■
b) hiljem: 54-4 on 5 0 , on 47; 0) lõplikult otsekohe: 54-7=4-7. ,
4) Kirjaliliuks tööks võib sagedamini ridu anda.Näited. v
8+3=11 2+2=4 1+2=3 3+3=6 1+3=4 2+3=5 9+9=18

18+3=21 4+2=6 3+2=5 6+3=9 4+3=7 5+3=8 18+9=27
28+3=31 jne, jne. jne. jne. jne. jne.

^ne. kuni 50 kuni 73. kuni 60 . kuni 6 1 . kuni 68. kuni 90.

5) Asi arvutus. Asiarvutuse nulma tu.-i.eb võtta ka alad, kus on tegemist 
rahadega ja tuntud mõõtudega _( liiter,nael,kilogramm,gramm,meeter,aja- 
mõõdud, süld..) Moote tuleb näidata', kui nad nendega tuttavad ei ole»

Tuleb tutvustada ka lapsi pikkuste mõõtmisega ja lasta moota silmaga, 
joonlauaga,mootpaelaga,meetrinooduga ja loomulikkude moodudega:grammi­
dega, jalgadega, küünraga,vaksaga,

Lriti huvitavad on lastele mängud:võidujooks,loto,tääringimäng jne

Kor: (korr^W8tabeJj_a3gtiafne-..W JaRacto.
A. Üldised märkused. l) Korrutustabel on teise järgu tehete aluseks ja teda tuleb kindlalt kätte õppida.



r> r

.«Peab2) Näitlikkuse-ja tooablnoudeks võivad o lla  arvelaud ja arvknjud, 
ütlema, et tä ie l m aaral näitlikustada korrutustabelit on võimata» 
Tahaksime n ä it• arvelaual näitlikustada 7S1,7*2,7.3* - . (korrutatavlon 
siin  ja edaspidi a lati esimesel kollal.) sellega, et üksteise a ll ole­
vatel varrastel kerad rühmitaks 7~ma kaupa,siis saaks katkestatud 
süsteem; kui aga varrastes võtaks arvesse kõik 10 kera ja katsuks 
rü hmitada nad 7-me kaupa, siis jääks küllas üsteem järele , aga 
saaks katkestatud 7-e rühmitus. Ainukene võimalus oiu vardad keradega- 
arvelauast väijavotta,panna ühte reasse,korraldada kerad n ii, et 7 punast ja 7 rohelist alati vaheMuksid, ja iga kümne vahel jätta 
väikene vahe; aga ka see võte on kunstlik ja puudulik» Sama tuleb 
öelda ka arvukuju.de kohtad

3) Uks-kord-üks read tuleb tuletada liitaisildadest,näitfeks; 
7+7+7=21, ehk 7»3=21 * See raskusi ei toe.,kui liitm isread on kindlalt 
kätte õpitud.Muidugi mõista, et see 'tuletuks ei pea abstrakis e it 
sündima,vaid konkreetsete ülesannete abil kolmlause peale. 
l,Õun maksab 5 senti; palju maksab 2.3*4- jne õuna? Uks-

■ .j naite 
•kord-ühe kat te*

õppimine nõuab rikkalikku, suulist ja kirjalikku harjutust.Tuleb 
vaus, se lle  jä re l, et arvutus a lati oleks seotud mõttetööga, ja 
kasutataks h oiti juhte,mis kergendavad arvutust»Selle tõttu oi 
ka harjutuse juures kinni pidada rea järjekorrast, sest a rvudo 
ted peavad olema rippumatud reast; näit,reas arvu 5*-ga võib töö

vai-

u e  
s uh«

0 osündida järgniselt ja järi©korras$20 5=5+5=10,4tt 5~2c5+2.5=20, 
+2.5=30, 10.5=5* 10=50,8.5=10 >5-2.5=40, l õ = 5 , 'h 5=2.5*5=15,5.5 
25,7» 5=4. p+3.5=35, 5 .5---.0.5 -o~ õ-.kolse kergem kätte õppida igas i  
reast on algus- ja löppliikmcd (/CS, X5l säJ.O) ja ka ruudud ( 4.4-, 5« 
6.6, jne.) neist tuletatakse teised suhted■.näit;X9=Xk (1 0 -1 },Xe4=? 
X (5 -li , X.6hX(5+ 1) .Kõige raskemad on kätteoppida Ah 3 kk.7 
E riti palju aitab kaasa reade megle kindlustamiseio i 
lemine sama rea naabril!ikmega,vpi ühe rea.liikmete • 
roa vastavate liikmetega, n ä ii, 6 * 2=12,6.4 peab kaks : 
olema, 6 .8- kaks korda n ii suur olema, kui 6.4 jn c j .  
viimase asjaoluga, tuleb read läbitöötada järjekorra

•+5
5=

•v
o 7 £

J cl
*V+

o e >

ü h e l i 4u.kme v o r d -
r*

Y G ‘ ‘ -elemine? naahe;
l:;o,r d ti n :t :t s uur
""V 8  8

-i- r.
U c., d o B s e l l e

s : r Q  2 ,d 1.0 j a  3 v ga,
s iis Ö LU
üks-kord-ük 
10c arvread

6 Q-« > v ? ' !;a ja viimaks r lü a (■ * ga,»
ridaš
korrutaja

10.8

j oot
-kordread; korrutatav n

,eb läbi väärtused
edasi read 2,4,. 3-ga,

4) On olemas kalm
8 .1 ,3 .2 ,8 .3 .........£

1 ,2 ,3 . . .1 0 .
1 .8 ,2 .8 ,3 .8 -.

1 ,2 ,3 ; . -.10 .
Esimesest reast., tuletatakse mÖÖtmis-ehk mahul-amisrea d: 8 senti

mahub 72 senti 9 korda, sest 72 senti=8 sen ti.9 .Teisest reast tuletataks 
se jagamisread: 72 km .8=9 k r . s e s t  72 k:a-*.9 kr*8 .Et töö arvreas areneb 
kergemalt kui kordreas,siis võtame eemalt läbi arvread ja mõõtmine $ 
pärast seda kõmmuta ai iv se- seaduse põhjal armaadadest tuletame ao ava­
read ja seome viimastega järgmist»

B, A r  v u r ri o o t .m i n..o).m a h jo_ t
1) Korrutamise mõiste selgitamine. Kõige^paalt antakse Iooneaia asju* 
mis oi ole korraldatud (  inimesi saalis,õunu korv&s jn e .) ja au ju veis 
on korraldatud ühe suurustes se rähmadesse ( Õpilasi,, sonureld võimlemi se 
juures kaksik-, kolmikreas, p liia tse id  pakkides, kapsata iial peenral jne.

Nii ühel kui te ise l juhul mõned loevad- ikka ühteviisi, soe on 
ükshaaval, teised aga, võib o lla , loendavad te ise l juhul lahendatud 
kujul 2-he ja 3-mc kaupa. toeta ja :" Teisel juhul aga võib veel lih tsa  
mait arvu leida korrutamistabeli- a b il .15. , .Nüüd selgitatakse sõna 
Minnakse välja  sõna*1 kordw tarvitamisest tegelikue^olus: k oli loob 
3 korda, lajesod plaksutavad käsa 5 korda jne. õ-cnankord'v selgitarnis 
arvutuses võetakse abiks:pulgad, arvelaua J:erad„kuubid,pliilnsid.ar 

jne. Töö areneb järgmiselt: Pange 6 kuupi '2-he • • • • — ■
o lla  ka vaheldumisi 2 punast ja 2 rohelist) k'.Jtol*

u 2+2+2=6” - «Nüüd aga- sõnaga kord: ’r h.khu ,r,r::go 
soovib 1 Siin võivad pila  väga mitmesugused

3+3+2.4+4, 5*5 ,Kui nüüd neid kombina!svoone li  ata

wkorklV
ks

kujud 
(võib
snnaga n ja* 
nõnda kuidas keegi 
natsioonid: 2+2+2+2,

iv
o vanne

■-v3! J; 
morn



üteldg. sõnaga ’’ ja” ' j
aga sõnaga wkord” on 
Peale'seda näidataks

ur<M ko r u , s iis esimene on alati võimalik, kuna
voi mai 1k ainul t SÜlg xh 13. j i oi. xliiiaü on ühesnurusea.

e kl • P ■ : J-- J u .U S  V 11 B , kus juur es rorrut auisir.ärgik:s tarva-
t ame punkti (aiks?) li ‘*.- r *  ̂—1-2 . i-:ia ses tähenua j ?-4+4+4=.ih jne,

1 ,3.2.2) T a b e l i  a ä b i  t ö ö t a a i r € . Il ä  i u  G roa ga 3,
3.10. kuupidega ehkL i i t m i s r e: a i. ä b i t ö Ö t £■: m i n e:
3-me sendilist©"rahadega seame kokku liitm isread; p-õ-o, io+b-o) jne. 
Harjutus kestab niikaua, kuni iga õpilane valdab ridu, Ainet barvutu­
seks leidub palju; vonlcmine kolmikraas? ristikheina lehed,kolm-jalaga 
lauad,pingid,anumad, jne,õunad a 3 marka jne.

jv o r^d r e a l ä b i t e  g t a m i n e .Pange pulkadega 3-0.
Pai ju se q . on? .T., U telge "sõnaga "'^kord* I ~ 3.2=6 . kange 3+ 3+ 3 j v ie', kuni 
10.3 .Ainoks on konkreetsed ülesanded kolmlau.se pea lo*

3 r o o v i m :i n e , Kordread tehakse ümber liitmlsüldadeks ja- 
ümberpöördult; võrreldakse mõlemaid ridu teine teisega, kasutades 
k r i i t i l i s e  mõtlemise virgutamiseks va lesti tehtud ülesandeid (5<6-11, 
7+8=56 jn e ), ■

H a r j u t u st a) roa järjekorras -õpetaja ise kirjutab esmalt 
tahvlile - jbT mitte rea järjekorras? öeldakse ainult korrataja,näit,
7 .-Õpilane . 3*7 on 21 .c) õpilased ise  annavad vastus---ti eu teine
te ise le  ülesandeid.Siin tuleb kasutada ka igasuguseid juhte meele- 
tuletarnise hõlbustarnisekssn a g u 2 = ?  ° .2=4,3.2=2.2+2=4+2, 3,3-? 2,3=6; 
3 • 3=6+ 3=9. 10,3=? 10 c 3=3 -10=30, ehk 3 c 10=20+ 2 0 =30 ;j n ec

k i r j a l i k t o 1 m i n g . Lapsed peavad k ir j utarna rää-kides
peavad kätte õppima, mida nad on kirjutanuni Tuleb read lasta kirjutada 
ü levalt allapoole, a lt ülespoole,viimaks Väljapool jarjekorda.k irja ­
l ik  töö ei pea sündima mitte üksi koolis, vaid ha kodus.

Kuidas läbi võtta üks-kord-üks tabel' arvkujude abil,on  näidatud 
Võru op^seminari aastaraamatus, II anne,1925; Teol töökoolilo<

3) hoo bml so oht mahu tarni se mõiste  solgi t aui.l.\c r _Mi nr; akse väi j n mo o lu­
mi sest tegelikus elus ja konkreetsetest n ä id etestm eeter mahub toa

.asc<+ i
na

-ga , ., 
saada

pikkusse 4 korda; korvi mahub 20 paari mune? 
p liia tse id , krihvleid; 6 -st kuubist veib ärev 
3 korda jne.

__A r v u m 6 ö t m i n e _. Mõõda 8 arvu 2
ara võtta 2?, « .  Mitu korda tuleb võtta 2, et 
mahub 2 arvu 8 sisse ? , . , Mõõda, 16 . arvu 2- na l 
ta 8 'korda, ehk 2 mahub 16 sisse 8 korea, sest 

K i r j a l i k  v o r m;  8 kr. *2 kr* =4 
4 ) .Mõõtmine 3 -ga , a] A r v u r e a arvude 

milledest korrutatavaks on a lati 3 ,Kui palju on 3 * 2 3

mahub 
•■-■Iie lu

J.j tosinat 
lubi kaupa
korda, võib 
iau korda

liita 
8 ? . , ü

2 võib 16- s t ära võt 
16= 2,8 jne j

' 18:2=9 jne.
lehi; tarni no kaheks tegu rüü s_,_

mi tuon
korda 3 ? w 6 on 2^korda 3” . Kui palju on 3.4 ?.„12 on mitu korda 3? 
jne.ISdasi ütlevad õpilased lih tsa lt  l) järjekorras: 6 on 2 korda 3,
9 on 3 korda 3 jne. II.) Väljapool järjekorda: Opet:M 15n õpilõ*5korda 3* 
Õpet. ;n27n . õp il. :''9 korda 3W jne.

b) Mõõtmineino (mahutamine. ) 1 • nc 
. . .  Kolmelisi kui plapj

tikku (pulka kera 
2 kolmel!st ehk 

3 tr? Lapsed võtavad 
•Jk sko r i , ka ks korda/ ’ . Sama

sama,tange 6 
° "6 tikku on 

kust ära võtta
ohakse

arve lauani ,
2 korda 3 Mitu korda võib o t
3 kaupa ära ja räägivad sblle juures;n 
9,12,15 j ne. t i  kuga„

2~ne samm, 6 kuupi: 3 punast ja 3 roheli s t ,Cpilased;w 6 kuupi on 
2 korda 3 kuupi; 3 kuupi võib 6 -st k. äravotta 2 korda. * õpet.. :n3 kuu oi 
mahub 3 k. sisse 2 korda1*. Lapsi' lastakse korrata Õpetaja ütelust mii,;/ 
korda.Sama tehakse ka 9,12 ,15  jne, kuubiga.

3 -samm. Tor/e rea kordamine n äitliku lt, aga asju nimetamata:3 mahus 
3-se 1 kord,- 6-se 2 korda jne.

P r o o v i m i ne .  Lahutan!sllesanded tehakse 
ja ümberpöörtult.Võrreldakse mõlemaid ülesandeid ja

mootmi süle sanneteks 
k r 1 i t i 1ise mo11e- 

. (2s*3~̂ H'-18: 3=8mis> e äratamiseks tuuakse va lesti lahendatud üin&äjidb 
jne-).

väljaspool rea järjekor­
da, suuliselt ja kir jaliku lt,K ir ialik:'^*hi;6 : 3=2 { sqst 3»2=6 9: 3=3, sest 3 0=9 jne. 1



ponea tuil cb lobiVööoad-:, ka kõik teised read.Töö väljub asialadest. 
Harjutuseks kasutada ervtabeleid .(Vaata '?Tgg1 töök oo lile ."

d . K o r d r e a cl Ja j a g o n 1 n o , 1) Kõnnutabiivsc seaduse
zol vvrvikie... 2«3“=;h2.* Näited:l) ~3oiina' s. 2 senti on sama palju kui
2 oima a 3"  senti; 2 )  arvukuju. võib vaadata kui 2 .3 .või kui
3.2, .1 ne „

2j Jagamise; poiste selgitamine. Minnakse välja  jagamisest harilikus 
elus: leiva*õunte,kompvekile jne. jagamisest* Selle peale kutsutakse 
ette 3 õpilast ja antakse jagada õ ig lase lt 15 kompvekki ( pulka). 

Esmalt,võib o lla , tehakse seda v a lesti, aga mõne aja pärast leitakse 
tee Õigeks jagamiseks:esmalt igaühel® 1 kompvek, s iis  jä lle  1 kompvek 
jne. kuni kõik on jaotatud.Saadus: kolm osa, igas osas 5.(5+5+5=15)* 
Tuuakse veel te is i näiteid ja s iis  antakse jagamise k ir ja lik  vorm:
12; 3=4.Tuuakse veel juhud, kus Jagamine lõpeb jäägiga ;17:3=5,jääki,

3) J a g a m i s r l d a d e  l ä b i t ö ö t a m i n e .  Näi de 
arvu 3-ga. aj* Esmalt korratakse jagamist 2 ja s iis  seatakse kokku 
kordrida 1.3, 2.3.* «9.3, 10.3, kasutades kõmmutatiivset -jagasist-2--ja 
siis-seatekse-kekku-seadust (m iks?)-Selle küsimuse vastuseks võrrelgu 
õpetaja tehete 5436 puuda. 6 ja 7535 p . : 5 raskust arvtabeli ja kordtabol 
l i  ab il.)

b )  . Jags imisrea leidmine tööabinoudega.Lapsed jagavad 3 ,6 .9 ,.30  
pulka ( senti) tammetõrus! jne) .nagu punktis 2, ja räägivad vas tavalt 
kui 6 pulka jagada 3 lapse vahel, s iis  saab igaüks 2 pulka,ehk -k o l­
mas osa 6 -st on 2,. ehk veel lühemalt - jagatud 3-ga on 2(6: 3=2)

c) k i_r j a 1 i k__t_~5ö_ Sama võetagu läbi ilma näitlikustami-
aeta { mSttetööT.Kirjutatakse n ä it ,18:3=6 ja samal ajal räägitakse :
18 jagatud 3-ga on 6 .Järgmise saadust põhjendatakse kordtabeii ab il:
18 õuna ;3=6, sest 5 Õuna .3 =18 õuna.Töö seisku asiülesannete lahenda­
mises,

-a; •Jagamine jäägiga. Järjekord: jagamine 2-ga, 3-ga.......... 10-ga (miks
niisuguses järjekorras ? ) ~ '

Näited mir j a ii i u it: 3:2__ 20 :3__ 35:4 Peatamise j uu-
2:2-1 18:3=6 32:4=8 res lasta irorra
3: 2=1, j . 1 20 :3=6, j .2 35J4=8, j - 3 ta vastav kord-

. Ä N rida!5) hurrumoisted. Siin võib tarvitusele võtta ka tegelikus elus 
ettetulevad lihtsamad murrud t  1 /4 ,1 /8 .Kuidas seda teha, räägime mur­
dude käsitluse juures.'

Kahekohaliste arvude liitm ine ja lahutamine

r v u t u s j u h u d. 3) a) 76+24. b) 70-43. Esmalt läbi töö-
o\a'\ 20+2o. b ;8 7 740.. 4) a) 34+27. b) 56-28 ;8c-79 . taöa liitm isjuhc 
2ja) fb+24. b )58-42;84-p4, ja s iis  iahuta-

„  _ .. , , , .. misjuht.ij a 0 1 1 o ö t a m i h e. ettevalmistuseks tuleb korrata tehtud 
puht-aümnetega ja põhiarvudega.

UIcsandea p , 1; a ll' ei tee lastele sugugi raskusi: lapsed taipavad 
pea. et siin  tuleb tegemist ainult kümnel!etega, a) 62+30; 60+30-90• 
62+30=92. b) 87-40; 80-40=40;37-40=47. ’ J  ̂ 5
...... ülaSaUued p.2 ja 3 ai j. tuleb lasta lalsadada nõnda, et esimese arv
jaams lahutarnata: 75+24; 75+20=75; 75+24=99, 34-54: 84-50=34:3^4=30 

^ p .v l ia i l :7 6 +24=, 70+20=90,6+4=10; 76+24=100. (miks?) Pihktl 
i } . a7v cr- tantsad ülesanded on need, kus arvud täiendavad teine teise kuni 100-ni (miks?) ...... "
0_, Punkti 4) a ll  ülesanded lahendada järgmiselt: 54+27;54+20=74;74+7- 
81, Pärast - l i itm is t : 54,74,31. ' ' f

K i rJ_ a li kult >r28_. 
)-2ü=36 

36-8=28 
56-23=23

ho
0+20=78

78+!
5ö*

Kui lapsed kasutavad hõlbusta*- 
vaid lahendam isviise,siis 
seda mitte keelata.



t Näited: l) 76-295 76-30+1=45.2) 48+39; 48+40-1=87. jne.

Korrutamise, mõõtmise ja jagamise laiendamine,
1) Puht-kümnete korrutamine ja jagamine, ä) 20,2, 3032 , ..5 0 ,2 ; 20.3, 
30.3 ; 20.4 ja 20,5. b) lahutamine teguriteks, kui üks tegur on an­
tud: 80=X.20; 100 =X.40 jne, c) 60:2; 40 :2 ;60 :3J90:3 jne.
2) 12 ja 15 korrutamine põhiarvudega ( miks 12 ja 15 e r it i  ?) 12,2, 

12.3, 12.8; 15.2 kuni 15.6.
3) Kahekohaliste arvude korrutamine 14.5 96:4

10.5=50 80741:20
4.5=20 16;4=4

1775=70 97:4724.
Koigi nende juhtude lahendamine raskusi ei tee.

A r v u r i d a 1- 1000.
A. Puht- sajad

1) Arvurea ülesehitus, liitm ine ja lahutamine sünnib samuti,nagu puht- 
kümnete juures. Töoabinoadeks on : kroonid, sendid, meeter,senti­
meeter, h e k to li ite r ,li ite r , arvelaud,tikud jne. Ka kiiomeeter=100 m. 
tuleb lastele  selgeks teha. Hoodud ja rahad peavad a lati lastele  
kättesaadavad olema, mõõdud igatahes - aga alati ka laste silmade 
ees olema.

2) Koi 'rutamine, mõõtmine ja jagamine.Juhud : a) 100.2,200.3•360200 jne. 
puhtsadade korrut. põhiarvudega voi ümberpöördult; b) 400;2;800:400 
jne.puhtsadade jagamine põhiarvudega ( jagatis-puhtsajad)voi sa j a- 
listega  (jagatis-pohlarv,)

Korrutamise üleaannete lahendamine sünnib esmalt liimmisüles- 
annete ab il: 200+200+200=600; 200.3=600; ülesande 3.200 lahenda­
miseks kasutatakse kommut.seadust, ülesanne 800:400 mahutamise 
.peale_võib esialgul lahendatud saada lahutamise (võrdsed lahkujad) 
abil (800:400=2, sest 800-400=400 ja 400-400=0, kuna aga ülesande 
800:4 ( mahutamine) lahendamine tuleb rajada mõttetööle, abiks 
võttes korrutaroisrida. Jagamise juures tuleb ka läbivaadata kaks 
juhu: 800:4 ja 800:400, esimene on kerge näitliikkustada, kuna aga 
teine nõuab mõttetööd.

ülesannetes: 300+500:4, 800-2.300,3*400:2 jne.kuhu on koondatud 
mitmed tehted, ei ole tarvis sulgusi tarvit ’ sele võtta. ( miks?)

Juure tuleb veel üks moot senter = ICO klg.

B, S a j a 1 i s e d ja k Li m n e 1 i s e d.
1) ü lesehitus. Sajal!ste rea täiendamine kümnelistega sünnib samuti, 

nagu löO-^a p iir is  kümneli ste rea täiendamine pohlarvud ega.Vahe 
on ainult se lles , et siin  on kümnel!sed, seal aga-põhi arvud.Ots­
tarbekohane on siin  alata ka ettevalmistamisega kümnendmurdudole 
lühendatud kirjutaraisuottena.(4 k r .54 senti=4,54 kr, 7m36sm=7,36;
5 h l.8 1=5,08 hl jne.) Selle üle räägime murdude käsitluse juures.

2) Kümnel iste  liitm ine_ ja lahutam.ine_: a) 400+30,940-40;b )250+40,
280-50; c j 440+60,600-80;' dl530+9Ö:760-80.

a. Harjutused on juba ülesehitamise juures läbivõetud, 
bj Lahenduse juure viivad kaks teed.hinnalise välja  l) kas 

tehtestüühelistega 100-ja p i ir is :  25+4=29, 250+40=290, voi 2) 
tehtest kümnel!stega 100-ja p i i r i s :50+40=90; 250+40=290;650+40=690,
c) ülesannete lahendamine raskusi .ei tekita: 1)40+60=100 (kui on 
sendid, s iis  vahetatakse 100 senti üheks kroonits ümber) 440+60=
500; 2) 100-80=20;600-80=520,
d) ülesanded lahendatakse skeemi jä re le : 530+90=530+70+20=600+20=620

Kui varemalt ei ole veel tarvitusele voetud kilogramm,kilo­meeter ja. millimeeter, s iis  käsitella -on  nüüd aeg neid ka käsitella ; pealegi on nad väga kohased eelmiste juhtude konkretiseerimiseks.3) Kümnel!ste ükskordüks,mõõtmine ja jagamine.1 Korrutamine.Korrutamis- tabeli läbitöötamine sünnib samas järjekorras ja samuti, nagu põhiaru vude juures. Näit.rea 60 .1 ,60 ,2 ...60 .10  ja temaga seotud mõõtmine sünnib järgm iselt, a) Eea 60„120,.,.600 väljatoomine; b) ükskordühe o«ga kordamine; c) tuuakse välja  rida 60 .1 ,6 0 .2 ...6 0 .1 0 , a'guseks võttes liitraisrida 60,60+60=120 jne,



d)ridade 6 1,6 2  jn e .ja  60. 2>,60.2  jne.kõrvuti võrdlemine.e)rakendus; f) harjutused, kuhu on koondatud ka liitm ine ja lahutamine:60.8=40; 
60. 4=70 jne.h) arvureast 60. 1 , 60. 2 , . . . . 60.10  tuletatakse kordrida
1 .60 , 2 .60, . . . 10.60 kommut.seaduse ab il; ka moodustatakse rida 10.651 
2 0 .6 ........100.6 ja viimasest tuletatakse rida: 6 . 10 ,6 . 20. . . 6 . 100.

II . V. o o t  mi n e, a) Ettevalmistamine: 1) mitu korda võib 60 (senti)
1 ahutada 120 - s t . , 180- st j ne. ( aend ist) ja

2) lahutamine 120=60 . 2 ; 180=60.3; • . 6üö=60. 10 .
teguriteks: 120=6 .20£ 180=6 . 30; . . .  600=6 . 100 .

b) Reade ülesehitamine: 60:6 =10 korda; 120:6=20 k o rd a ;.... 
600:6=100 korda; 60:60= 1 kord.120 : 60=2 korda;. . . . 600:60=10 korda, 
see raskusi ei tekita.

I I I .  J a  p a ni . n_ e ,  a) Ettevalmistus: 10 . 6=60 ; 2016=120. . . 100.6=600. 
h)Jagamine; l) 6Ö ( sen ti):6=10 ( senti) 120 :6=20, . . . . 600:6=100;
2) 60(se n ti) :60=1 ( sent ) , 120 :60=2 ,...600:60=10. See viimane rida 
on raskem_väijatuua, sest jagaja on siin  suur; selgitamiseks võib 
kõrvuti võrrelda: 6:6 ja 60:50,12:6 120:60 jne.

IV. üldine harjutus, kuhu on koondatud kõik tehted.
4) Sajaliste ja kümneliste liitm ine ja lahutamine:a) 400+380,

540“ 300; b) 620+240, 830-230,680-430; c) 430+270, 800- 360; d )560+
470 ja 530-270, Kui lapsed on põhalikult kätte õppinud piüitkümnute 
ja puhtsajade liitm ist ja lahutamist, s iis  nende ülesannete lahenda­
mine ei tee mingit raskust: lapsed harjutavad pea enne juure panema 
sajalised ja pärast kümnel!sed. Uutest mõõtudest võib juure võtta 
ka tonn = 100 kg. Arvutuse juures on soovitav kasutada hõlbustavald 
arvutusj ühte; n ä it»190+180=200+200-30 , 480+370=460+20+350 , 720-280= 
720-300+20 Jne,,

Siin võib ka tarvitusele võtta : 1/ 3 , 1/ 6 , 1/ 12 .
0 . Sajalised, kümnelised ,ühelised.

Ülesehi tamine. Oma .tööabinõude abil lisatakse sa ja lis te le  ja kümne- 
l is te le  juure ühelised ja nõnda kujutatakse kolmekohahsed arvud: 
300+58, 200+9, 400+56 jne,Oi tule mi*te ainult ülesehitada arve, 
vaid_viimaseid ka- lahutada osadeks süsteemipäraselt: 630=600+30, 
576=500+70+6 , 427= 4 sa j . 2 kümn.ja 7 ühelist jne.Sagedamini tuleb 
ka lasta lo  enda ta.-Sri t i  tähtsad harjutused on: missugune arv järg­
neb 9,99,399,489-le jne.? Missugune arv eelneb 100, 980, 1000,710 jne? 
Kissugune arv on 299 ja 301, 879 ja 891 vaheljne.Loehda arvud 690-st 
kuni 706- n i ,409-st kuni 392-ni jne. Arvude kirjutamine raskusi ei 
tekita. St arvude kirjutamist ja lugemist huvitavaks teha,võib lapsi 
lasta mängida arvumänge.Selleks lõikab iga laps omale 10 papitükki 
ja iga peale kirjutab isesuguse numbri $1 ,2 ..0 ) Hang seisab se lles , 
et lastakse pappitükkide abil kokku seada ja väljendada arve:pange
65 ,-tema ette 3* Lugege', jne. Õpilased võivad siin  iseseisva lt töö­
tada.

6, 798+5;
i
b)i t 1 n e. Uheliste liitm in e :300+9,570+4,452+6,658+6 , 1 

üheliste liitm ine:kümneliste ja
300+79,450+37,736+20,482+13,756+24,540+76 

c) harjutused kolmekohaliste arvudega: 487+500,600+348,700+189;
756+70,489+54;

8+6, 58+6.668+6.On soovitav e r it i  harjutada ridu :504+8=512,seks
ileminek:
658+ 6 ;

' 58+tehtagu 1-ne sada 
ridim 504+8*512 +8 on 520 b) Kolbsaa tee lahenduse 
ole, on ülesannete kaudu 
x.ui a,ua sajacto uleminen

8+6,58+6,658+6.0n soovitav e r it i  harjutada 
+8 on 528 jne.kuni 600-ni. 
juure sel juhul, kui sajacle üleminekut ei 
100 p iir is : 1) 450+37;50+37=87;450+37=487. 

_  ™ o  ̂ , on, s i is  sünnib lahendus järgmiselt: 1)756+70:
,J  <56+70 =8 2b (vaata B, 2 ) ;  2) 489 +54; 489+50=539 ; 489+54= 

543...it tööd kergendada, s iis  on tarvis alguses põhjalikult läbi töö­
tada kahekahalipte arvude liitm ist: 56+47; 78+29 jne.^seda põhja­
lik u lt teha ei olnud võimalik 100-ja p i ir is -  (miks?) Kui lapsed on 
leidnud lahenduse hõlpsama tee, s iis  tuleb seda ainult tarvitada:
476+97=476+100-3;476+37=476 +24+63 jne,

0) Peast arvutuseks kõlbavad vähesed ülesanded, sest lapsed ei Jaksa meeles pidada kolmekohalist arve,ja  sellepärast tuleb arvud 
kirjutada tahvlile , voi kasutada arvutusraamatut.



30.
D L a h u t a m l  a‘> Uhellste lahutamine: 500-7^470-8,478-5,
4743^504^7 b)~~kahekoha 1 i ste arvude lahutamine:600-76,670-4b, b (2-
40 968-46 576-48.660-78.579-80,6*14-48. c) kolmekohaliste auyude 
Uhutamlne: 786-^00,500- 308,49üüo4,560-408,756-342,554-316,860-578,

■ 624-258. . , ,  . ,a) . Enne kui hakata lahendama ülesannet salalise üleminekuga
(6 0 4 -7 ),tuleb korrata iga põhiarvu lahutamist 100-et.Ülesande 
( 6o4-7l lahendamine pärast seda sünnib Järgmiselt: u04-7; 604-4=600*. 
600- 3=597 , tähtis on teha harjutusi ridade peale sa ja liste  p i ir is :
769-8=76lT0 on 753 jnee(miks tähtis?)

b) Juhtudel, kus sa ja liste  üleminekut ei ole, tuleb vaijaminna 
ülesannetest 100 p i ir is ;  372-40 .72-40=32,372-40=332, 76~48--28,576- 
48=528 jne, Sajaliste üleminekuga ülesannete lahendus taandatakse 
alguses ülesannetele kümnelistegaJ 560-78.560-70=490,490-8=482,579-
80.. 570-80=490,+9 on 499. 624-48. 624-40=584,-8 on 576 jne.Hõlbus- 
tavaid juhte tuleb võimalikult kasutada.* 817-79=817-80+1 j817~79= 
=817-17-62 jne. E riti harjutada täiendamist kuni järgmise sajani ■ 
ja võrrelda arve: 556+X=400j 748+X=800j Võrdle 400-ga arve 386,4io, 
229,478 jne. c)^Vähesed ülesanded kõlbavad peast arvutuseks.

Juure võib võtta nüüd ka murdudest 1/5,1/10,1 /100. •
4. K o r r u b a m i  n e. a) Kahekohaliste arvude korrutamine põhi­

arvudega: 2~õ.4?76.8"b7 kahekohaliste arvude korrutamine kümnel istega: 
29.30,34,20. c) kolmekohaliste arvude korrutamine põhiarvudega:
204.3, 160.6,163,5*a) Nende ülesannetega piiratud arvul tutvunesiine juba saja p iir is?  
s iin  aga ülesannete valikus p iir ite lu  ei ole.

Ülesannete lahenduse leiavad õpilased ise,  sest nemad on juba 
tuttavad kümneliste ükskord-ühega.

_84._6_ ehk 84.6=80.6+4,6=480+24=504.Hiljemalt sünnib see
80,6=480 lühendatud kujul: 84,6=480+24=504, või veel lühe-

__ 4^6=24_ mait:84,6 480,24; 504w.E riti on soovitav harjutada
64,6=504. 12,15; 24,'25 korrutamist, ( miks?) .

b) Väikeses üks-kord-ühes tutvunesid juba lapsed põhiarvude korruta­
misega 10-ga.Neid leidmisi tuleb nüüd esmalt täiendada kahekohaliste 
arvude korrutamisega, 10-ga.Lapsed taipavad varsti, et korrutamisel 
10-ga ühekohalistest saame kümnelised, kümnelistest aga sajalised 
ja et k irjas tuleb see nähtavale nu lli ilmumisega üheliste kohale.
On lapsed omandanud korrutamist 10-ga, s iis  võetakse käsile ka 
korrutamine 20,30,--SO-^a.Lahendusviise on kaks:n ä it.38.20 võib 
lahendada:!) 38.2=76;76.10=760,või 2) 38.10=380,360,2=760.Lapsed 
leiavad varsti, et esimene v iis  on s iisk i parem,

ü ). Lahendamine sünnib järgmiselt: l) 267,3=600+180+21=780+21= 
801. 2) 208,2=400 +16=416 jne,Lapsed armastavad e r it i  arve kahendaaa, seda tuleb neile ka sagedamini lubada.

Korrutamise juures kasutatagu ka hõlbustavald juhte ( nad l e i ­
takse ise laste poolt): 29.7=30.7-7=203 jne,

5) M õ õ t m i n e  _ ja  _ J _ a. g_a_m_i__n _e_. __ a) Kümneli ste ükskordühe
p iir is  o le jate  arvude jagamine põhiarvudega:252:3,254:3 b) Suuremate 
arvude j agamine põhi arvudega:678:3,653:2. c) Jagami ne arvudega 12, 
15,24,25*. d) jagamine 10-ga ja pühtkümnetega:520 :10,620:20,630 :30..

a) Nende ülesannete lahendamine nõuab kindlust jagatava arvu la ­
hutamises kaheks liidetavaks,m illest üks kuulub kümneliste ükskord- 
ühesse.Sellepärast on väga tähtis enne jagamist harjutada õpilasi 
lahutamises liidetavateks.Näiteks olgu jagamine 7 -ga.Esmalt loendame
7 0 .1 4 0 .. .700_ ja_lahutame liidetavateks arvud nende vahel: 90=70+ 2 0 , 
154=140+14,435=420+35 jn e .a lles  se lle  järel läheme jagamise juure üle,

_289:3_
239=270+19 
270:3=90

______  19:3=6 jääk 1.
:=72 28973=96" Jääk.1

b) Arvud tulevad esmalt lahutada vastavateks osadeks ja si.1o elles Jagada. 678:3* '*678=600+60+13; 600? 3=200,60 : 3=20,18:3=6 ja 678:3^ 
=226.Peaasi seisab lahutamise oskuses.Enne jagamist võib lasta jaga- tist ligikaudselt kindlaks määrata,pärast jagamist - aga proovida.

_5l4p7_ 
514=490+14 
490*7=70 

14:7=2 
3X477=

769:9 Sagedamini on
720:9=80 soovitav lasta
49:9=5 jääk.5 proovida korru- 
769 :9=85jääk.5 tarnise ^bil.



c) Ülesannete lahendamine ei tee raskusi, sest ükskordüks 12,15,24 
ja 25 on varem läbi voetud»
ai Aluseks tuleb teha jagamist 10-ga,Jagamine 10-ga järel tuleb 
põhjalikult kätte harjutada» (10 õuna maksab 40 senti; üks Öun.. . )  
Siin tulevad lapsed varsti otsusele: et jagada puhtkümneid 10-ga, 
on tarvis ainult 0 lõpus ära visata; kui aga arvus on olemas veel 
ühelised, si i s annavad nemad veel jäägi (70:10=7; 7§: 10=7 jääk 5 jne* 
Peale seda ettevalmistust jagamine kümnelistega võib nüüd sündida 
järgmi s e lt : 560 *, 70 , 560 :10=56,56:7=8, ehk 560 : 7=80 j 80 :10=8 (mi s on 
praktilisem?) Jagamine kümnelistega läbi võtta ilma jäägita.

A r v u t u. s piiramata arnreas,

3 e 1 m ä r k u _s._Arvuvalla täiendamise juures peab õp ilane:l)käsi­
tama igat arvu süsteemipäraselt^ süsteem p r in ts iip ) ;2) nägema, et 
arvud võivad tekkida 1-he juurel!samisega ( loendam isprintsilp);
5) tunnetama, et 100-st peale loendame samuti, nagu 1-st 1000-ni, • ja 
et mitmekohaliste arvude kirjutamisel 4 -st kohast peale hakkavad 
uuesti korduma ühelised, kümnel!sed ja sajalised, kuigi klassi nimi 
on teine; 4) konkreetsete näidete varal saavutame ligikaudselt ku­
jutlust suurtest hulkadest: sadatuhat,miljon,miljard jne. Tööd piiraaa&v 
matu arvureas ( 4 klassis) tuleb läbipoimida kümnendmurdude kursuse­
ga (kümnendmurdude teine kontsenter.) ja se lle  juures ka põhjalikult 
läbi võtta mõõdud, e r it i  meetermoodud.Peale raha-,aja, raskuse- 
pikkuse mpjõte tuleb siin  ka läbivotta veel pinna-ja ruumimõodud:aar, 
hektaar,mw jn e„liiter,h ektoliiter,m d  jne.Pinda ja ruumi tuleb moota 
esmalt otseselt, ja a lles  pärast seda kaudselt.Otsese mõõtmise tar­
v is võivad e lla  lapsed valmistada ruutmoodud papi st,paberist,ja  
kantmoodud savi st, kartoli st kaalikast jne.Meie arvude kirjutamis­
v iis iga  para lleelselt võib õpilasi nüüd ka tutvustada rooma numbrite­
ga ja arvude kirjutamisega nende abil»

A r v u r i d a 1- 10000

1) ülesehitamine: a) ehitatakse üles rida 1000,2000,3000 . , .  10000,
kasutades selleks meetrimõcte ( klm. . ,mio. tonn. . .klg. . .gr. jne.b) mis 
tahes kolmekohalisele arvule (365,802,280 jne)lisatakse j iure tuhan­
del! sed (802,3802 jne) y:a ümberpöördult neljakohaline arv lastakse 
lahutada süsteemarvudesse (5836=5 tuh.,8 s a j . ,3 kümn.ja 6 üh.jehk 
4326=4000=300+20+6)*; 0) harjutatakse arvude lugemises ja kirjutamises,
kasutades ka arvumänginEriti hoolt tuleb kanda nende arvude lugemise > 
ja kirjutamise eest, mis kirjas vajavad nulle,nagu 8600,4030,8009 jne.
2) Loendada tuleb tuhandete, si i s  saj ade, kümnete ja tihede kaupa «Selle 
juures peavad lppsed arvamusele jõudma, et iga tuhat,samuti loendataks 
se, nagu es1mene tuha1c3r11i tuleb rõhutada loendamist sajad© ja tu- 
handete üleminekul: " Missugune arv järgneb 9 9 ,199,899,999,9999,5099 
jne? missugune - eelneb 2000,4800,3060,5600 jne.

3) Katsutakse laste mõistusele kättesaadavaks teha konkreetsete 
näidete varal hulka ukümmetuhat” :a) 1 olgu 1 sent,10 on?100 on?
1000 on? lOOOOfcn? b) 1 olgu lmm;. 10000 on? ( 10m);c) 1 olgu lkg.
10000 on? (10k g); d) 1 olgu 1 klg$ 10000 on? (10 tonni; 1Õ koormat)jne. 

4 .Tehakse kerged liitm is -ja  lahutami-sülesanded selleks, et seda uut 
rida lastele  lähemale vi ia:  6000+4000,1000+4; 1000+1,10,100,1000 jne.

Arvurida 1 - 10000, arvurida 1-1000000 ja arvurida 1-1000000000.

Read võetakse samuti läbi nagu rida 1-10000.E riti tuleb selle  juures 
rõhku panna arvude kirjutamise ja lugemise ja suurte arvude selg ita ­
mise peale.

A r v u t u s p i i r a m a t u  a r v u r e a s .
Piiramatu arvureas sünnib arvutus suuremalt osalt kirjaliku hiisi 

järele, kuna peast arvutuseks ainult vähesed ülesanded kõlbavad.
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32.

1) L_i_i_t_ra_i_n__ei I.Peast arvutus nimega ja nimeta arvudega.a).üles­
anded puht-sajadega,-tuhandetega jne. Head: 8+7,80+70,800+700, 
8000+7000,80000+70000; vahelduvalt: 800+700, 4+&,7000+9000,60+70r 
80000+60000. b) Üleminek 1 -s t  tuhandest te ise : 700+400,580+800, 
997+300,998+9,980+50,946+89,728+490, c) Kerged harjutused 4 - ja 
kohaliste arvudega: 7000+6000,8700+7000-,4600+8700.5680+3700. d)
Read:920+9,+9, + . . . kuni 1010-n i .3300+40,+40..kuni 4200-ni; 7000  ̂+
+900,+900+ kuni 16000-ni.e) Kerged ülesanded murdede peale: 1'1+t,
5 2 /3+1 /3 ,2  3/4+1/4, 5 1 /4+3 /4 ,4  ,3/ 10+ 7 /10 ,3  1 /3 + 1 /3 ,3/4+1/4. 
a) ArvudRead peale arvutuse oskuse annavad veel petlikumat sisse­
vaadet süsteemi,

b).Need harjutused on eriti tähtsad.Lahutusskeem:1) 700+400;; 
7+4=11,700+400=1100, voi 700+300=1000, 1000+100=1100 ; 2) 998+9;- 
998+2=1000; 1000+7=1007; 3)946+89=1000,+35=1035.Üldse need üles­
anded ei teo raskust, kui lapsgd oskavad arve täiendada kuni 1000-n i 
Soovitav on kasutada lahendusholbustusi, n ä it.739+199; 730+200-1.

c) Lahendusskeem: l) 4600+8700; 4600+8000=12600,+700=13300.
2) 5680+3700;5680+3000=8680,+700=9380 jne.

II.K  1 I  j  a 1 i k _a_r_v_u_.t_u_sA Samalt tuleb lapsi v iia  tunnetusele, 
et k irjalik  arvutusviis vajalik on; vajalikust võib näidata sellega, 
et antakse peast leida suurte arvude summa,näit .*8943+5768, Pärast 
seda antakse kirjalikult l i i t a  arve; lapsed liidavad juba rõhtreas, 
juba püstreas ja varsti tullakse otsusele, et kergem on l i i t a , kui 
arvud on kirjutatud püstreas üks ühe teise alla.Ka seda, kust liitma

ad lapsed pea 
järgmine o lla : 

Kirjaliku l i i t ­
mise juures süs­
teemi kuid ei tule 
nimetada,vaia ainult 

jne.nult numbreid,
näit. e) juures räägitaks? järgmiselt: 3 ja 6 on 9, ja 4 on 1 3 'ja 6 o 
on 19; 19 on 1 küraneline Ja 9 ühelist^ 9 kirj -tarne üheliste alla  
ja kümneline jääb meele; 4 ja 2 on 6 , ja 7 on 13, ja 3 on 16 , ja 
veel 1 meeles -  on 17..17 kümnelist ön 1 sajal ja 7 kümn.; 7 kirju­
tame kümneliste alla  ja 1 sajaliste kohale . üsialgul tuleb sage­
dasti lapsi lasta aruandä kirjaliku liitm ise üle.Oskussõnad:liide­
tav, summa,plus(+) tuleb tarvitusele võtta.

peale hakat.a kõrgemast voi m-adalamast järgust- leiav
katse te varai ülesam e te jär‘jekord selle juures vSib

a) 6 b) 60 c) 32 dj 15 e) 43 f) 46
, +3 + 30 21 + 23 26 58 :

7 70 13 14 + 74 + 67
2 ‘ 20 32 46 36 86 :

. 18. ISO coca 98 179 257 j

I)
näol,
36,24
9,37'

45,68
98.42

189,71

Nimega arvude liitm ise,kui arvud on ki rjutatud kurn:
sünnib esmalt 
kr.

järgmiselt: 
=362+ sn. 2) 36,476 klg = 36476 :H — on1" ” 9,506 « = 9506*1 =4-o8 14,008 n = 14008
=9342 M 67,000 M = 67000

kr. . „ _ 18?71 senti 126,990 in n =126999 ;
ehk 189,71 kw x • 12 6 ,990 klg

r.r."'ti

<y v* ehk

Hiljem mõne aja pärast liidetavate ümbertegemine muutub üleliigseks sest niuega arve kümnendmurru näol’ võib otsekohe l i i t a .

2) LL
a)

i, h u t a m 1 n 
Ülesanded puht

Peast arvutus nimega ja nimeta arvudega, 
sajada+a, tuhandetega. Read: 15-7, 150-70,1500-----’ - ’ - • - -- - - 1 — j -N -\/-\ ■'j140000'■800,14--700, 15000-7000, 150000-^0000; vahelduvalt: 140

80000,16000-7000,1DOOOO-46QO,-4000, jne. kuni 60000-ni oj ülesanded 
2 -st tuhandest 1 -a e :P0QO~16C^* 2000-1060,2000-400, 2000- 1065. 
2000-1455; 1600-1000,1465-70C,1600-850;1006-3:1085-90, c)Kerged 
harjutused 4- koh. arvudega: 4430-300,7400-4800,10000-6000,10000- 
7800, öl Read pOQ- 9, -9,-9~kuhi 2910-ni; 8000-70.-70 jne imal

nii .üOCOQ*£000,löOOQ- ine kufJ- 14000-ni jne. e) Arvutus lih tsa- 
.irdudega; 2/3+1/3 5 3/5+1/5;3 9/6+3/6, 6 7 /10 -4 /10 ; 1 -t (1 /4 ,1/ 5 , 
' " ~ 1 /3 ,10-1 /10,7 -1 /1* f ) ülesanded aLgebr. loomuga.

7300-
te m 
1/10/ 0-vr ■

poolest la s te le  
ehk

raskusi -- '< <\r\ eiNeed harjutused oma lahendamis vii =4
tee; n ä it.l) 5400-800;5^*-8=46, jä r ._ _______ _ __ _ ____  ___
400=1-600.mriti tuleb harjutada ülesandeid b) a i -  hõlbus-'’
tavauu juute 1 ) 200-1600; loCO*st kuni 2000 on <£d  
850- su kuni 10000ni =150 , kuni 1600 veel 600, kokku '

r

160 1-3.60; 
•ae



33.
II Eirjalik_arvutus^ Samuti näru liitm ise  juures leiavad 
et kõige parem on lahutada, hui arved kirjutada üks-ühe--* ____-t V _ i..... i r>.-.r! ''tia1 t es+ » Vinnal ■* aflfl Vinnpl 1 Rf.

216

1 e iauad 1 apsed, e t 
teise a lla

ja se lle  juures - Ihelised "h eli ete, kümn-eli sed künneliste a lla  jne.
Ka leiawad lapsed ise,kust parem hakata lahutama, alamast või kirbe­
mast j argust•Ülesanded oma raskuse poolest uiih j i rjestada j ärgmi s e lt : 
a)- 897 b) .10  c) .10  d) .10  e) .1010  T,Teljas wl ima ses hlesand.es

•alu 34o - 9 Tl 708 9 0l  tui eh lahutan! se juures iks
4Q2 185 s*’ stee vV'?h i■; 1 alrxtada j agan 1 se

uc-r -1-jE...... 276 £TH~ madalama järgu sh steen‘?hikü­
te sse, kuna ülesanne a) a ll seda ei nõua.Vaatame, kuidas lahendada 
hlesanne c) : rt kaheksa neljast ei saa ara võtta; uitame 7 -st ühe küm- 
n e lis e ;!  khnn.on 10 ih . ( punkt panna 7-me peale ja 1 peale kirjutada 
10) ; 10 ih . ja 1 uh. on 11. I l - s t  era 8 on 6 üh. ( 6 üh.kirjutame h. hei is ­
te alla) 6 -st 3ä ra on 3 k"mn. ; 9 -st ära 5 on 1 sa i." hui 974 a ll mii s 
ta 9 k r . ,7 kümnesendilist ja 4 senti,samuti 538 a ll - 5 k r . ,3 k^nne- 
send.ja 8 senti (ehk to re li uit witta vastavad rahad),siis Ykanelise 
ühel istesse lahutamise asemel wiib Y ’ nnesandiline vahetada, sentideks 
ja asi näib lapsele palju kergem.Alru.se3 on soovitav ühiku lahutamise* 
juures madalama järgu ühikutesse numbri peale panna punkt ja 10,h il­
jem võivad aga nad ära jääda.Tähtis on lahendust sagedamini proowida 
(mlksy) i i i  tmis e abi 1.
Nimega arvude lahutamine,kui arwud on kirjutatud kümnendmurru näol, 
sunnib esmalt:
46,35 kr. =u 4535 senti Ki1 jem 1 ihtsa1 1 
28,46 " =f 2846 "
17 go9 YhT 17o9 š¥nti

ehk
T1W  

17,89

39,45 
_25j 75 
12,69' m,

b riti soovitav on ka 
lastega läbi võtta lahi

lahutamist austria-või täiendus-meetodi j reie. K irja l! :u lahenduse 
juures on aeg. lapsi tutvustada nimedega:lahutatav, lahkuja, vahe,miinus
-)

l)31 ä orrut am ine. Une ü 1 ewaad e 
4000.9, bj 560.7; n)9.6,90. 6,900.6
7860.8,46379.8.11) " orr utan ine s” s teen*’ liiku t ega: 679 -10, 46.27 kr. 100

orvuta: ine pühi arvudena : a) 600.4, 
9 000.6,9 0000.6 j ne; d J‘263.8,

jne. III) Eorruta. ine Y*mnelištera, sajalistega jne:736*4o;26,37 k r.600» 
Irr) Korrutamine kYne- ja mit e kohe l i  ste arvudega, 563.24,7326.345 jne.
V) '■ rw• 1 tus ....urdudega; 1/3 . 2 , 1/ 5 *2 ,1 /4 .3 ; 3 /4 .8 ,1/4  lm-...8 jne. 
2__7jorr'utam.ine_ Põhiarvude ga -■. rea st arvutus. a) 8 000. 4 -32 saj. ehk 3 t*-h. 
ja 2 sa j.3 e lle  punkti a lla  ä ivad "lesandeö kõlbavad kõik peast - 
arvutuseks.b)940.8 =7200 + 320=7520. Arvutus alati s’‘ndiru l"h ira l
te e l.c ) 4 .8 :40.8 ; 
les punktis peast 
113.3; 252.4 jne,
B .N irjaiik arvutus.

400. o jne 
lahendada

häire

on tarvis pähjalikult kätte 
on äi ma l i 1: ainult kergemad

õppida.d)8e l- 
"lesanded:

Pe ■?.. 11 tu.leb t utvu s tad a 
korrutaja, korruti s, tegur. Võrru tarni s:ü rgiks olgu 
rera on. kui r is t?) . On võimali 3 k ' rj utan!svormi : 
1) ees ,$ )taga,3 )all.ühe neist valinu Põetaja ja

nimedega:korrutatav, 
punkt (miks punkt pa- 
kormtaj a korrutatava 
jäägu tema juure.Vane­

mates klassides tuleb siisk i õp ilasi välisest vormist ära harjutada. 
Kust korrutamist peale hakata. - kõrgemast või madalamast järgust-, 
leiab õpilane ise vastavate ülesannete lahendamise abil:
4 ) —3/ 2 . 3  2) 1 4 5 .8 3 ) p06 .7  4 )2049^7 jn e ,  kääkida t u le b  õ p i l a s e l  n ä i t .

93a 116b 2142 I4p43 ülesande 2) juures 3;■■ rgmi :e lt :
’ 6 korda 8 üh.= 48 üh. =4jg;mn.+ 8 üh. ; 8 üh. kirjutame ja 4 kü mnt jääb 
meele. 8 korda 4 Yhnn.= p2 k"nn.,+ 4 küran.= 36 k"nn.= 3 saj .+ 6 kitun.;
6 Y!mn. -rirj utame j a 3 saj-, jäi b meele jne. ” Hiljem laseme õoilast lähe­
malt rääkida;" 6 korda 8 üh. = 48 "h. = 8 üh.4 kütin. : 8 knrfia 4 vukorea n cmn. =

1a 3 sa j.jn e ."  L õp li!- 1"hidane 
korda 4 = 32 künn. + 4 = 36 kümn;

:orc a o vn
32 kMmn. '4 k"nn.= 36 YY:n.,ehk 6 Ykm. 
rääkimisvii3 on; ” 3 :orda 6 = 48 "h.; 8 
8 korda 1 jne.

-•'imega arvude korrutamine, kui arvud on antud kümnendmurru näol sün­
nib esmalt järgmiselt: ’
36,45 kr. 6 - „ / u45 sent i  kžliem s” nnib see ilma 26,64

21b* 0 senti arvude 'ü..berkirjutamiseta: i 59 64ehk 213,70 kr. '
n
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X. Korrutam jL*oe _§*’jteem*.?hijute£a_ik Siin ei tarwitata i« e s s u s t  k irja - 
i u w iisi~sest ülesanded kuuluwad peast-ülesannete hulka. Korrutami­

ne 10-ga on õp ilastel juha warem teada: et korrutada 10-ga,on tarwis 
ainult 0 juure lisada. Siin wöib aga weel sü/wendamist ettewõtta,nimel' 
lesta õpilasi harutada,kuidas muutuwad korrutarnisel 10-ga korrutatawä 
järgud. Olgu antud: 476.10 -  4760. 476 = 4 s.-t- 7 k.+ 6 üh. ; 4760 =
4 t.+ 7 s .■+• 6 kihan.Järke wõrreldes leiawad lapsed ise sideme järkude 
rahel.ülesanne 579.100 tuleh taandada korrutamisele 10-ga : 579.100-=: 

57S.10.10j 579.10=579 0,5790.10 -  57SOO. Saadus: et korrutada 100, on 
tarnis ainult juure lisada 2 n u lli. Samuti läheme edasi. 426.1000 -  
426.100.10 ehk 426.10.10.10 jne.
Kui nimega arwud on kirjutatud kümnendmurru nt o i , n iit . 52,45 kr. 10, 
s iis  korrutamise selgitus ?rjib sundida kahel w i is i l : 1) wõib kroonid 
teha es;..alt sentideks,korrutada 10-ga ja saadus teha j ‘ l le  “noonideks 
(52,46 kr.10=5246 senti . 10 - 52460 senti = 524,60 k r .)j2 ) wõib ot­
sekohe laste tähelepanu se lle le  asjaolule, et korrutamisel 10-ga iga 
järk tõuseb ühe wõrra,. see tl h ndab, et komna läheb paremale poole ühe 
wõrra. õee wiiraane tee on lihtsais ja teda tuleb eelistada, lamuti tu­
leb teha ka korrutamisel 100,1000-~a jne. '/Märiwad tähelepanu ülesan­
ded 24 sn.1000 = 24 sn.100.10, 5,37 k r .10000= 5,37 k r.100.100; 4 sent: 
.. 100 = 4 kr. , 5 gr/LOOO = 5 kg. jne.
III. Korrutamine pu.kt-k'k.netega,sadadega,tuhane etega jne.Korrutamine 
arwudega 40, 500,6000 jne. on. lihtne, sest neid arwe wõib lahutada ka­
heks teguri s ja nimelt: 40 - 4.10,500 -  5-100,6000 -  6.1000 ine."or- 
rutamine nende arwudega j Orel. taandatakse korrutamisele põhi arw1 iga 
ja s” steemühi tuga. Peast-korrutas. ise l on orakti l i  sem (mi kg {) jürie-
:ord: korrutamine põhiarwuga, s iis  s’? steenühikuga. 16 senti. 40= 1,60 kr

6 40 
.-= 2439-sn.40;

senti 10 
300 3) 24,39

97560 sn. 
e h k9 75 6 0 " * - .

=5 0 0 0 =3 6 4 8 cm. 5 0 0 3  ;
18277} 000 cm.

T1 e s a n d e i )  j u u rea r 4 pgirae: ’* 0 sm alt
korrutame 
Pastus:

;a. 9.5 = 45 - p 4 1 i .iil •

k r.= 245,90
975,60 kr.

(1 ihtsam ja parer:)
4b) 36,48 ai. p000= 3_di-8 ui. pQ

1824-30 . . /astus: 2345. ""ind.. korrutame weel 10-ga;
( lihtsam ja parem) selleks lisame 0 juure, astus:234507*

IV. Korrutamine mitmekohaliste arwudega. Peast arwutuseks on kõlbuli­
kud wahesed ülesanded, ja n is t  suurem osa tuleb lahendada hõlbustawa 
arwutuse a b il . TT ited :1)36.5-36.10:2=36:2 .10;124.25=124.100:4=124,4.100. 
sarnaselt korrutatakse ka arwudega 7 
125*4.3; analoogiliselt korrutaj^ 1 ■*’

•, 125,250, 5Q0,750.2J 125*12 = 
utarni sega teenriteks sünnib kör-

1 p,24,28,32 jne73) 315-9= 315.10 - 315; ana-ru t am i n e a rw ud e g a 15,
lo o g ilis e lt  sünnib korrata ine arwudega 19,21,99,999,24,26,49,51,74,
76 jne.

üriti tuleb harjutada: 10.10; 10.100; 100.100; 100.1000: 1 ''00.10 30; 
10.10000 jne. (:,iksi )

r J a li 't_arw utuA latakse korrutamist kahekohaliste arwudega.
h i1 jem 
nullita

1) 26.33 
"*7H~
780 

S57T~
26.3 = 78; 26.30 =

26;.33 2) 568.47 
Y 8 3975

.) juures ri
1 on , arwis :orr

73  ̂
o p6

2272 
2o69 6

'okku: 858.

;it akse: 
.ada 33-ga*

33 = 30 +3•Tuleb korrutada 
osas:  26 .3  la 26 .30 .

cahes
iljem osakorratises (kümnelis-

tega) jI?tarne 0 "heliste  kohale kirjutamata. Ülesandes 2) tuleb üpila-

3976 ja 22720. '-ii su.,.
õto: 567.7 on 3975 ;a. 

40-e • ei tule ..itte  r 
ja 4 ,n. :orc a 5 s ' i .
kü- lo l.ise '" ' (40) sarme 
l is te  •'Ila/, 3 meele; 4

: ülesande 1- hutan kahte ossa: p68.,7 ja 568.40
sed on leitud , ml. 1 h “v' r*6b õpilane: ,!"o l i  id-
a on •'■li r 'nt-^tur, sa is teeb õnilane ok u-
567.40 or °272 3, 558.47 on 2^96. "orrut°. isa l
kid : 4 'i ■ erd - ü “ . , 4 n. 0v*f q n

-•*>;n kid? * ui eh t. r- i s e lt : ui •orrutad ? 4
neJLiser, 4 

sorr ■' 5= 24,
k rida nende arwude :orrut« ise eest, 
nullid: 56 3.4 27; 76000.35 3: 36^.3'p ,

*ord = = 3 2 ; 2 ari
3 = 27 jne. ■;ü,r-e

ita  .0 ( :*• .0-
"”Oalt tuleb

i i l e  nrr jä litu s • l\cn6 ses on 
3.7 796.5 009 in*.



- i i  nimega arvud on kirjutatud k m/nend,urru n a o l,s ii*  korrutamine
sunnib j org is e lt ; . . ,
^6 47 ’^ . 4 4  - 3647 =enti  . 34 h i l j e m :  36 ,47  t r . .3440 ? l - 4  -------—------- —  145 3%

10941
123979F* kr.

Soo^itau- on 4anemo.tes klasside s' korrutorni st alata mitte ainult lorrMta- 
ja alama j! rguga 'raid ka ’:'5rg e m a  ,1 ürrugs: 352.43 hiljem:^ 361.43

14480 1440
' 1006 1036

10941
12399$ aenti  ehk 1239,93 kr .

■Tr~<Z'1 JJ A3

: 9 . 11 urda.rmut 11 c ; a) 1
■ v> 1 / lG ! k r . 7 /1 0 kr ■) 3 b)~
:ui pa i ju  on koi:aias 03 a $-
3, 2/ 4 , 2 / 5  kahet e i  st -■ V mne
5 _ 17-  J 3 /5 }  1 1/ J ( 3 1 /1
> ; 2, 8 3 /4  : 3 . II X Jag
ag omin„e puht-k ’.1nnet 0 m1 ki
j a. mitm ekohalis p 0 n u J gä, j ar

JJ
TTi i  gurus e i  n i i d i l  t u l e b  korrutada l i p i  toud se arvutuse ju u res .
4 Jqramine ia m3'Uriine. Aine ‘" l e n a a d e . 1 Jägamine p ü h ia rn dera - .a )  180Q:
6 ""6*4 000*987 b) 4560 . 0 , 4590 :9 ;  e) 4^ :7 ,  420:7 ,  4200:7 jn e ;  d ) _ 12393: 5, k%%&±x9 
43 561 :9 .1 1  urd a rv u tu s : a) 1 nr - 1 /2  k r . (  1 /4  k r . 3 / 4  x r . 1 /3  k r . 3 /5  -tr.

'ui na Uu on nool 2-stV 2/ 5- st? o-et? 8 /10 -st 
9 - st?9 /lõ st?6 /8 -st jne. i kui palju, on arvu- 

ö e 2 / 0 , 2 /  4 , 2/  j  nanenei a n  nne- kordae? 1 ) 1 1 / 5 - 3  = 1 . 3 +  1 /5  -3 -  
3+ 3 /5  = 3 3/5# 1 1 /5  ( 3 1 /1 2 ,  3 3 /1 0 0 ,  7 7 /100 )  = 7 ,  d) 5 5 /1 0  : b,

1. Jaramine j_a_i43Uudnn jAnhUiiuumer.ieasjtarwutus^ a) 5600:3} 56 saj * 1 
8 = 7"" s . ehk 700 . 81000 : 9; 81 t. : 9 = 9 t.ehk 9000- jne. b) 2580*6}Xt&® 
2400:6 = 400, 180:6= 30, 2j80 : 6= 430. 1/7 arvust 4830} 1/3 arvust 4200 
•5 600, 1/7 arvust 630 = 90,1/7 arvust 4830= 690 jne. c) -eed ülesanded 
(42:7,420:7 jne) on wago. ta m ili  -mid jagamise sisendamiseks.d) Siin tu­
leb anda kerged ülesanded; 1212:4: 7014:7,1532%8 = 16-00:0 -  8:8 3200-1= 
199 jne.
Nimega arvjAd_Jagani se juu.res on j ara jn 
t aü ise j uu r e s on j ag a t aru j a j a g a j 3. •* • he - 
qp-g _ nimeta arv. üMted 0 east arvu t u s e'
1/3; 5,80 h l-U  1/7 jn e .2) 1,68  kr-st :
1/2} 4: -st (5 ,7 ,8  . -s t) 1/3} 3,81 kr-s* 
di st 1/3 = 20 + 7 = 27 sn.jne.4) 720 k: 
linnad nende ülesannete lahenduse.
Li rjalik_arwutus^_ Liige pealt tuleb anda nimed : jagataw, jagaja, jagatis. 
Jagamise iv-rpi s on ' rk ( :) -Jagamise selgituseks tuleb u il ja minna 
peast arvutusest kuhjast,md ts j agami se juures tuleb jagama hakata Ürge­
ma,st j i rrust, 1 ei auad laosed ise, kui neil anda laiendada " 1  + s anded nagu; 
74:2,78:3,196:7 jne. s.kmm sk“
1 ) 684 : 2 = 342 2) 973 : 2= 489. 3) 409:4=102 4)576:9=64 5)792:6=132.

. s . t i
. ,  # -

n l ü ' 0 cv.. . 7 j ' : u n a ä g a m a h u ­

i s a m a  n i m e g a 3 ,V -7 u d , j  p  r- 0 t i s

1 ) 0 0 o i  i , 6 0  k - S t } ‘ 3 , 5 0  k r  s t

> 2 . 5 8  k r - s t 1 /
*7
O j n e - 3 ) 5 k r -  s t

)  3 } 3  k r .  1 / 3 - 1 k r . } 8 1 s e n -

8  1: r = 9 0  k o r d a i n e . L a  0  s e d  i s e

6 s . * 6 4 0
j. 11 (i ̂ 09 UQ"

4 Uh. 
4 *»

8 Q * * • ü
18 ” CT* r •c*0 mi ssu g n p 0 g

i s ia lg u .1 on •j* P -j
Lendad a, ki 11 ema l t  aX : ' rm. ; .1. •• ki v ' .\t at ui

Op 1 7 ri0 • -mi rj 0 r*v,rp .X ' J- w/» . , v-' •

va: .252.56 : 7 TLie l
= 3808 * Oh t

3oi'. 
36 ” .

atud jagataua  pea le )

‘j e k o r r a s  j a  kuidas t u le b
lahendada ü le s a n d e id ,  i s i a l g u l  on t a r v i l i k  üksi  a s j a l i k u l t  k i i k  k i r j u ­

ta hendaoa,: 1 i 11 e ra l t
n ? gu 5-  s ü 1 e s and e s 
Waatarne, kuidas j ag 1 

t sk: 1
25256:7  = 3608 L i l len i :  25256:7 2 s l e l i k  1 hendus. ism a l t  waatame,mitu
2 1 t . =”3508  ' 'oht" ’ on j a g a t i s e s . Osimene osajama-
42 s.
!xO "

toome a l l a

q 5=

JJ .r < *t

ine 25 t * 7 ann ob t u - d : j r o l i k’'J
25 + - ü • • 7 - O 4i , 3t  ^ 7 - 21 t . . i, j..j. 1- u =
11  ̂ %’66n 2 C '• - ? 42 s. : 7= 6 s ■ b  • ? J - •7 -42 <5

T. c■*- ’ * trJ ':•= 50 " } toom.e s e ie j uur e
> 3 7= - r•' , k l ie : . J ii dpi la - ed on ■J

mi no : nd - 5n O r"' 1 nA - i: ic 01ud, 1" Tüend ■»+,UiAr is  milunud j agami sega,peab j - 
ku ]u l .
_i&er4_ar= ude ^agamine^ _3,53 :r. .7=760 senti :7=124 sn.=l,24kr, 5r>e
aje prr st n rb ünllane et ~>lb jõrad* ka. arvude ümbertegemiseta,rk i ie k s :



2>6.
59 71 ’rr.. :7 =8 , 53kr. Rääkimiswii-s: 59 kr. :7 cn 8kr, j .3 kr. 3 kr=30kümne- 
5.5 ’ " gen-st, Vlewalt weel a lla  7 kümnesen- s t . Mt sentidega

•-----37 on nüüd tegem ist,siis 8 ji reie paneme koma. 37 kümne-
35 send:7=5 kümnesend. , j .2 kümnesend.. = 20 senti ; toon

pT weel a lla  1 sm21 s:7=3 sen ti.59,71 k r . :7=8,53 kr.
21 Tehete seifita:.:! seks on väga kasulik ka võte,kus iile sarme

saalTõakutud walesti lahendatud kujul. Olgu n ä it.ülesanne: ülestõusmise 
oüh.oli tarwis 48 auna jagada 8 inimese wahel. Anni lahenas ülesanne 
järgmiselt: 48:6 = 17 Nüüd proowis inni ülesannet: 1 ) korrutamise abil.

6_ 17 .ž (6.7=42 ja 1 .6=6j .
42 42 ' 2) liitm ise abil: 17+17+1? + 17 +17+17=49
42 ^6  (7+7+___ +7=42; 1+1+ .. .  + 1 = 6),42+6=48).

II. kurdude käsitlusest räägime hiljem.
III^Jägamine _süj31eemühikutega. Siin isesugust k ir ja li u w iisi ei ole.
Algul võtame arvud,miš 'jagunevad: 4520:10; 5600:100 jne.karsti näewad 
lapsed,et jagada 10,100  jne.on tarwis jagatavas ainult 1 ,2  jne nulli ta­
gant ara wisata. Selgitada võib seda jagamist järkude võrdlemisega;
5600:100=5000:100=50; 600:100=6;5600:100=56. Jrgmine samm on jagamise 
jäägiga: 3450:100=34 1.50; 3925:10=392 j . 5.TTimega arvude jagamine sün­
nib järgmiselt: 1.) esmalt 8 kr. : 10=800 sn:10 =80 sn.=0,80 kr. 864.,: : 10=
86400 cni: 10=8640 cm =86,40 m.2)Hiljem:864 m : 10=86,40 cm ;26 ,500 kg: 10 , 
2,650 kg.Fääd materjali pakub plaanide ja kaardide valmistamine koduloos 
ja arvutus plaanide ja kaartide järele.
IV.Jagamine .PjAlrt-kümnetega^sadadeg_a_jne^ Jagamine võib kahte w iisi sün­
dida: 1 ) esmalt jagada š” steeraühi "uga, siili põhiarwuga; 2) esmalt jagada 
põhi arvuga, s iis  sü steemühikuga. Lapsed leiavad ise,mis p akti l i  sein on 
(esimene wiis) Näited:!) 360:20=36 ; 2=18.2) 9,20 h l : 40=920 b : 40=92: 4=231 •
3) 3500:500=35:7=5.4)3850 k r . :500=38,50 k r :5=7,30 k r .5)56000:7000=56:7=
8 6) 625kn:5000=625m: 5=12 5m. Tfi r j ai i kui t ; 1) 268400:400 2) 48625kr: 50

7:3̂ 2 3 7̂5=972 , 50k.
3) 45834:m300_ 4J_5763kg: 3000_
"458,34m: 3=152,78m. 57 76 3kgT5=l ,921 kg.

V• J 0£amine__nitmekohali_ste arvudega,-. Peastarvutuseks kõlbawad wähesed 
ülesanded,mis suuremalt osalt 'lahendatakse hõlbustava arwutu.se abil:
1 ) 260: 5=( 260: 10) . 2=26 ..2=52.2) 6200: 5C=( 6200: 100) .2=62.2=124.3)850:25=81/2 
.4=34.4)900:75=9 00:2p:5=36:3=1 2 .5)540:12=5$0:6 :2=45.Samuti tuleb teha 
jagamisel arvudega:15,16 ,18,24,36,45,48 jne.
K irja lil5_arwp\tusu Ijüü<i_.on aeg algusest peale harjutada l"hidases rääki­
mises ( arwu järkude nimetamine jääb välja) Jäija läheme jagamisest kahe­
lt oh. arvudega ja viimasest võtame esialgu puht-kümned:20,30 ...90 .

Rääkimisriis.kõige pealt katsume leida,mitu kohta on jaga­
t is e s .9:20 ei anna tuh-d; esimene osajagamine on 94s:20 ja 
annab saj-d.Jagatis tihendab on kolmekohaline.94:20=4;20 .4= 
8 0 ,j .14.Toome alla 7;147:20=7;20 :7= l40 ,j.7 .Toome alla  8 ;
78:20=3;20 .3=60, j .18.

lapsed on niisuguseid ülesandeid mõni aeg lahendanud,siis 
'ivao nad neiu jagama tui ühekohalise jagajaga.Ka, teatud v ilu ­

muse juures hakkavas, õpilased ka 1 1 , 1 2 , 1 5 , ja 25 peale vaatama kui ühe­
kohaliste jagajate peale.
Kui minna nüüd jagamisele teiste  kahekoh.arvudega (36,47jn e ), s iis  tuleb 
õpilasel kiige pealt selgusele jõuda järgmiste punktide kohta:a)m illest 
on.naha,eu osajägamisel on saaduses leitud õige arv; b)m illest cn näha,et 
osaj ägamisel võetud arv on liig a  suur või l i ig a  väike;c) kuidas ligikaud­
sê  hindamisega ( proovimine)ennast kaitsta vigade eest. Meed punktid tu­
leb selgeks teha õpilastele vastavate ülesannete a b il :308: 42;42 on 40 
lahedal.Kui jagada 4c-ga,saame 7;42.7=294,j .1 4 .Samuti teeme jagaja 43 
juures.44-le jaguneb arv 308.Kui võtta jagajaks 4 5 ,s iis  arv 7 on liig a  
palju ,sest 4p.7=315;arv 5 aga on liig a  vähe,sest jääk (45,5=225,308-225» 83) on suurem kui jagaja.
Kui jagajal on üheliste järgus 9,8 või 7 , s iis  proovimiseks ümardamist 
tuleb teha ülespoole: 218 : 58 ;218 :40 (=22 :4)=5 .

9478:20=47'
80
147
140
” 78

60 Kui 
j7T8 hrr,



/
a) 684594:73=9378. b) 64538:79 

632
275
219
“ 569
_51i_584

584
777).

Õ3
79_
548
474

j
aga -400-ga või 4 -ga.Jagajate 
wiib sagedasti vale otsusele,
(35-ga) .
Jagarnist juhul,kui j agatawas 
a) "68400; 570 b) 59900:4800 

“ 6F4”Õ757~I2" ^99T4F71 2 "
_ n i_  119

0 i .2 3 saj.
jagamist,kus nullid on keskel 
Arvutus nimega arvudega;

«816 a)Proovime:684*. 70( 68 :7) , siis-275:70 
(27:7) ;)ne b) Siin prooviv.;©:645:8ü või 

$4:8, s iis  13*8 Jne.Nolmekohalise jagaja­
na valime esmalt arvu,kus on 2 väärtusega 
numbrit; n1i t .506,7 00 j ne.Kui j agajaa k3i k 
3 on väärtusega numbrid, s iis  *3.mandariine 
ripub ära arwu kümnel!ste numbrist: 327 
juures proovime 300-ga ( 3 -ga),382 juures 
nagu 248,348 jne proovimine 2-ga ( 3-ga) 

sellepärast on siin  parem proovida 25-ga
ja jagajas on nullid lõpus,võib lihtsustada: 
a) Jagame esm-1t 10-ga,siis 57.b)Jagame 
esmalt 100-ga,siis 48-ga;siin eriti tuleb 
laste tähelepanu juhtida jäägi peale.
Oriti tuleb silmaspidada niisuguste arwude 
; n e. i t. : 6 006 00:75*

a) 1327,05mt$;, 8üm=1327Ö5:986=135korda.b) 367,50kr: 15=3675Om: 15=2450 m^24,
67 50
_I5

9883 
3440 
2949 

4915
0

r i 11 e n see “ 1 e s a nn e tehakse ilma 1 7/ ud e
4915 ‘Jmberk rjutaxiiseta.

__Arwutus_nJLraega _arwudega_„ ja _n.en.de koht_mat.emaatika_ 5petuse_s,_ 
Arvutus nimega arvudega peab algama esimesest k lassist peale ja peab 
ka vanemates klassis olema esimesel kohal. Esimeses klassis õpilasel 
*ildse ei ole veel arwu mõistet; vaid ainult kujutlused asjade hulgast, 
ja kuigi esimeses klassis arvutuses tarvitataks nimedeta arve,siisk i 
alati seob neid laps mõttes asjadega.Praegusel ajal ei ole kuidagi ka 
enam lubatav luua mitme nimega arwude st eri kursust,nagu see o li mõni 
aeg tagasi.mitme nimega arvud ja tehted nendega tuleb põimida üldarvu- 
tease.Ka mitme nimega arwe,mi3 koosnevad rohkem kui 2 -st liikmest,pea­
aegu ei tulegi harilikus elus tarvidusele võtta, '/anematel aegadel loodi 
kunstlikult ülesandeid, kus mitmenimega arvud tuliwad ette 5-e,6~e ja 
rohkem liikmetega.ühel a jal nimega arvudega tuleb käsitella  ka ''.vasta­
vaid mõõte.- ostudest võiks käsitlemisele tu lla  esimesel õppeaastal kroon, 
sent,liiter,kilogramm,nael,meeter,sentimeeter,küünar, päev ; te ise l aas­
tal :kilomeeter, puud,tuuõ, nädal,kuu,jalg,kolmandas seltsiks n e ile :k ilo ­
meeter, kui 1000 meetrit ( gramm) kilogramm kui 1000 grammi,toll,süld, 
minut,aasta,ruutmöödud,neljandal:millimeeter,kantmöödud, aar ja hektaar, 
vakamaa,tiin mille gramm , sekund., tonn .oriti põhjalikult tuleb käsitella  
meetermõõdustik,sest lähemas tulevikus võetakse ta meil tä ie l määral 
tarvitusele.

kurrud ja kümnendmurrud,nende koht arvutuses ja metoodiline 
1abit õü tarni ne.
Harilikud murrud. Aine ülevaade^ 1) kurru möiste.2)Uuendamine: a)terveid 
arve murdudesse,b] murde tervetesse,ja  c)murde murdudesse.3 )kurdude l i i t ­
mine , lahutamine, korrutamine j a j aga,mine.
Selle õppeaine läbitöötamine ei sünni enam teatud õppeaastal süsteemaa- 
t i l i s e  erikursusena,nagu varematel aegadel. Nüüdsel a jal murdude käsit­
lus peab läbi põimima terve arwutuskursu.se, kurdude käsitlus ise peab 
sündima vastavalt lapse arenemisastmele ja elunõuetele. 1 urdude läb itöö­
tamine wölb ise sündida j äri ekcrras:1 )2 -ai õppeaastal murru-nõi sto ette­
valmistamine: pool, veerand, kaheksandik. 2) 3-1 õppeaastal - tutvuneralne 
murdudega: 1/2,^1/4,1/8,1/16,1/3*1/6,1/12,1/15, nende murdude kirjutamine 
ja suuruste võrdlemine; osa leidmine tervest ja terve leidmine oda abil; 
samanimeliste murdude liitm ine ja lahutamine.3)4-1 õppeaastal:a)tulevad 
juure 1/10,1/100;b) murdude lühendamine ja laiendamine,nende avaldamine 
samanimelistes osades ja nende liitm ine ja lahutamine; c) murdude komuta-* 
mine ja jagamine täisarvuga.4)5-1 õppeaastal: a) kõik tehted murdudega;- 
b;murdude v/ä 11 endamine kümnendmurdudes.
j^urru möi st e—selg itarni ne^ 1) kurrumöi st et tuleb anda esmalt j[ agarni smöij-^ 
na. Asjade ( õunte, tikkude, pulgakeste, paberi , konvekkide jne) jaotamisel 
tuleb laste l selgelt vahet tehe j aetavate asjade ja jagajate vahal; Jga 
jagaja peale tuleb ühepalju asju. Sagedasti on võimalik jagada.sagedasti 
jääb aga ka ülejääk.
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Jagamisel n ä it .12:4 - tuleb õpilasel meele kindlustada jagamisnouct 
kolmel v i i s i l : " 12 jagatud 4-gan (kirjas ~ 12:4=3) ,ehk "4-s osa 12-st1! 
(k irjas: neljas osa 12-st=3,ohk 4-s osa 12-st=3) , ohkviimaks ?,üks neljan­
dik i2 -s tn (k irjas esmalt: "iiks neljandik 12~st=3,hiljem ~"l/4  armist 12-  
“ 3"-) Lurrumöiste jagamismöistona rakendatakse nüüd: a) nimega armidele':
1 /2 'kr - 1 kr=100 sn,l/2kr=50 sn. 1 /2 ,1 /4 ,3 /4  tos in a t.2 1/2,2 1/4,3 1/2 n 
meetrit jne.b) Uimeta arvudele: 1/4 arwust 24 = 24:4=6.3/8 arvust 48.
1/8 arv/ust 48=63/8 arwust 48=24.1/4 arwust 37 = 37:4=9 jääk l ,c )  ii.rwu- 
ridade moodustamiseks: 1/2 arwust 1 4 6 8 ,7 3 4 ,3 6 7 #, 1/3 arwust 129(5,432 

j 144,16 jne.
| Kirjas murrumöistet väljendatakse järgmiselt: 25:5 ehk 25 /5 ,Jaga-

mismärgiks on siin  tehtud kriips - märk,mis peab meele tuletama ka as­
jade lõ ig e t , jagamist,jaotamist. Oluline on, et lapsed teaksid,kus on 
ära tähendatud jaotawate asjade hulk ja kus jagate hulk. Sugugi aga ei 
ole tähtis esialgul tutvustada lapsi nimetustega; luge ja,nimeta ja , l i ig -  

/ murd jne.
2) nurru mõiste tekkimine tälsühelise jagamisest^ võrdsetesse^osadesse.

• a) Tegelikult jagatakse öuno,murtakso' tüldnicleTs**pulke, murtakŝ ê lcokifiT"’
1 paberipoogen jne. Oluline on,et jagamine tõesti läbi viiakse.Lapsed näe- 

vead selle  juures* 1) et on olemas ''suured/' ja "Wäiksed" pooled, weerandid 
kolmandikud jn e ,-2) et wõrdsed on pooled, kolmandikud,neljandikud jne. 
ainult s i is ,  kui nad on ühe ja sama tälsühelise,wöi võrdsete tä isühelis- 
tc osad,3) et jagamist ei olo a lt i võimalik noaga,kääridega jne.nõuda 

j hästi läbi viia,nagu see peaks sündima, kõige täpsbmalt sünnib jaotus 
paberipoogna kokkumurdmisel wöi meetermöödu abil. b) Jagatakse arve. 
Jagamine sünnib mõttes ja on a lati võimalik. Kõik osad - pooled,kolman­
dikud, neljandikud ijnc- on siin  alati võrdsed. i*äi t likkus tarni seks kasuta- 
taks joonlöike,püstkülikuid,ringe jne.c) Käsitus, -täiendus ja uuendamis- 
harjutused. Jgas terves on 2 /2 ,3 /3 ,4 /4  jne. Palju puudub tervest-,kui ' 
võtta 3/ 8 ,1 /4 ,2 /5  j ne, Hitu p oo lt,kolmandiku jne on 3,4,5 . . . terwes,

/ Uuendada terveteks 2 /2 ,4 /4 ,8 /4 ,5 0 /1 0 jne.näitliku lt selgitada,et 8 1/2on 
4/2 ja 1 /2 ,et 4 1/3 on 12/3 ja veel 1/3 jne.
3) Lfurru mõistet võib tuletada ka mitme terviku jagamisest. 3/4 = 3 osd 
ühest terwikus tf/kui" viimane’ 'j’r.gaHa‘T-1 aTordsesse"’ ossaj aga~*3/4 = ka 4 -le  
osale 3-st tervest. (3 kooki üks ühe teise peale panna ja jagada 4-ks 
võrdseks osaks, 1/4 kolmest koogist = 3/4 ühest koogist).
4j harjutused, a) 1/2 minu rahast on 15 kr.,b ) 2/3 minu rahast on 10 kr. 
c; L iis i o li  "omast rahast välja  aimud 3 /4 ,üle jä i 80 sn, jne. Liisugused 
ülesanded on kerge selgitada joonlöikede ab il, näit. . . . .1 5  k r . . . .

' rr.v. 1 7 2 ."'.’,t i /2.t .s.
kogusumma = 30 kr.
murdarvu tüse näitlikust cmine. 1) Lõige tähtsamaks näitlikkus - ja töö 
abinõuks murdarvutüses on nõnda nimetatud ;,murdlehed!I. Lende lehtede va l­
mistamisele? võib kasutada vanu kaustikuid,joonistüspoognuid jne.Paber 
murtakse ehk pannakse kokku ja murdmisjooned tõmmatakse tindiga üle.On 
soovitav valmistada "murdlehed" järgmiste murdude tarvis: 1 /2 ,1 /4 ,1 /8 ,1 /3 , 
1 /6 ,1 /12 ,1 /5 ,1 /10 ,1 /20 .1 /2  saane,kui lehe pooleks murrame, s iis  üleval 
on üks l /2  ja a ll teine 1 /2 . (kurrud tulevad peale kirjutada) 1/4 saame, 
kui pab miloht pooleks murda kaks korda:: püst-ja röhtsuumr.s jne, if ende 
murdude tarvis aga tuleb valmistada kolm seeriat lehte: 1)üks seeria wäilr 
semaid, 2 )teine seeria suuremaid,3)kolmas seeria lehte suuremate arvude 
esitajatena.Suur emad ja väiksemad lehed annavad võimalust selgitada las­
te le ,e t  1 /2 ,1 /4  jne.võivad ette tu lla  väga mitmesuguses suuruses,Lehed 
suurte arvude esitajatena võimaldavad n äitliku lt lahendada ülesandeid, 
nagu: 1/2 arwust 50, 3/4 arvust 600, 25.> arvust 5000, 3/8 arv/ust on 45, 
leida terve arv/, jne.

Hende murdlehtede abil võib väga mitmekesiseid harjutusi teha. 
Läiteid 1)• urdlohtedest 1 /2 ,1 /4 ,1 /8  võime otsekohe näha,et: a )1 terve =
2 p o o lt ,4 veerandit,8 kaheksandikku.b)2 torvet = 4 /2,3 = 6 / 2 , 4 = 8 / 2 . ,
2= 8/4,3=12/4----- ,2=16/8,3=27/8------ ,2/2=1,4/2=2,6/2=3,8/2=4. . . ,4/4=1,
8/4=2,12/4=3...,8 /8=1,16/0=2,24/8=3...c) 1 l/2=3/2,2  1/2=5/2.3 1 /2 = 7 /? ...
1 1/4=5/4,1 5/4=7/4,2 1/4=9/4----- ,1 1/8,1 3/4,1 5/8,2 3 /8,3  5 /8,3  7 /8 . . .
ümberpöördult: 3/2 = 1 1/2,5/2=2 1/2 ,7 /2  =3 1/ 2 . . . ,1 5 /8 =  1 7/8,15/4=33/4. 
d) 1/2=2/4=4/8,2 2/4=2 1/ 2 ,5  4/0=3 1/ 2 . .  , ..©) kui palju puudub 1-st ter­
vest? (kinni' kaetakse 1 /2 ,1 /4 ,8 /4 ,3 /4 ,5 /8  jn e .) f ) l/2 + l/4 = 3 /« ,l/4 + l/8 = 3 /8  
l/2+ 3 /8= 7 /8 ... , 1 - 1/4=3;/ 4,1 l /2 - l /4 = l  1/4,1 - 1 /8= 7 /8 ... (samasuguseid



harjutusi ja weel palju te is i  wöib ka koigi te iste  murdleiitede abil 
,  teha) 2) 1/2 on l /3 -s t  suurem 1/6 wörra { '•võrdlemiseks pannakse lehed 

jbeine teise peale) . 1/3+1/6 = 1 /2, 1/3.2=2/3, 2 /3 .2 , 2/3.3;jne. 1 5/5 :2 ,
& 2 /5 :2 , 3 1 /5 :2 ___ , 1 /2+1/3,l/g+,1/5,1 /2+1/6------ 3) 3/4 armist 20 ehk
20.3/4, 3 /4 .2 /3 o 3/4 minu arvust on 9.
2) Kui murdlehti ei ole käepärast, s iis  woib nende asemel lasta, joonista­
da püstkülikuid,ruute ja jagada neid wördseteks osadeks. Soovitav on 
kasutada ka murru näitlikustamiseks sirglöike ja e r it i  sööre.
3) Kehaliste näi tlikkus abinöudona woiwad olla :a )tõelikud  asjad: Õunad, 
sokolaad jne.(noid tuleb osadeks jagada),pael 1 cm.pikk,meetormööt,klaas 
liiterm ööt jaotustega,kaalud,huirdapparaadid1' , mis on konstruitud osa­
deks jaotatud pulkadest, püstkülxkutnolistest pindadest wöi ringidest, 
laste le  tööks ei kõlba,sest neid wöib kasutada ainult õpetaja.Kehalisi 
näitlilrkusabinöusi tuleb e r it i  tarv/itada alamates klassides'-2-s ja 3-s.
4) Kümnendmurdude tarwis on näitlikkusabinõudeks: meetormööt, l i i t e r  
k la asist, palawiku-termomeeter. heetermööt on kõige parem toh° nelja ­
kandiliseks , s iis  oleks ühel kandil m eeter,teisel - detsimeeter,3-1 sen­
timeeter ja 4-1 - millimeeter.
Murdarvutuse kerged ja rasked Juhud. Kerged juhud on’ laiendamine, koondami 
damine, iamanime 1 Tstekš~1fege mlne'/somanime 1 iste  murdude liitmine ja 1; hu- 
ternine,korrutamine, jagamine ja mõõtmine,kui korrutajajas ja jagajaks on 
terwe arw. hraskemate juhtude hulka kuuluvad korrutamine, jagamine ja 
mõõtmine,kui korrutaja ja jagaja on murdaw. Kohtlus raskuse suhtes wõiks 
tekkida harjutuse kohta,kus tuleb i  sonime l i  si murde muundada samanime­
l i s t  eks .Et meie aga piirdume olnult harilikus elus ettetuleuate murdu­
dega, s iis  ka samahimelisfeöks tegemine kuulub kergete harjutuste hulka.

kurdude somanimelisteks tegemise aluseks tuleb teha laiendamist.
Ei tohi aga s iisk i ühekülgselt pindude niisuguse probleemi seadega,kus 
murrust antud laiandami samu abil nõutakse tuletada uus samaväärtusline 
murd, n ä it. : laienda 2/3 arvu 2, 3 ,4 ,5 -ga jne,probleemi tuleb anda ku­
ju l : ' missugused väiksemad osad saame pooltest,kolmandikkudest jne?- 
Mitu osa - igakord?,.. Miks pooltest ei wöi saada kolraandikke,viien - 
dikke jne (kasutada murdlehti) ? Missugused wä iks emad, aga '.võrdsed osad 
pead sa otsima poole ja kolmandiku,kolmandiku ja ne 1 j andi ku~j neVt arvis ? 
Missugustes ühesugustes väiksemates osades wöib väljendada 1 /2 ,1 /3  ja 
1/4 jne.

Et tegemist on kõige rohkem kolme murruga,siis süstemaatiliselt 
ei tarvitse käsitella  arvude ühise mitmekordse leidm ist, ega ka välja 
tuua ühise nimetaja alla  viimise reeg lit , ühise nimetaja leidmiseks 
on kasulik lasta kirjutada rid.u, nagu n ä it. . 1/2=2/4=5/6=4/ 8=5/10=6/12= 
7/14=8/16=9/18=10/20=11/22=12/24= 1/3=2/6=3/9=4/12=5/15=6/18=7/21=
8/24=9/27=10/30=. ... . . 1/4=2/ 8=3/12=4/16=5/20=. 6/24 = 7/28=8/'~2=----- . . .
Enne kui murdude .korrutamise jn jagamise juure minna, tuleb õpilastele 
selgeks teha,kuidas kahte v i is i  wöib murdu kordselt Suurendada wöi vä­
hendada, On õpilased murdude .kordse vähendamise wöi suurendamise põhja­
lik u lt omandanud, s iis  murdude korrutamine jr: jagamine terve arvuga ei 
tekita neile mingit raskust, näit. • 5/6.5= • 5 . 3 ]_a/('r- g i/g^ehk 5/6 .3=
5 J. -  q 1/2 ,  2 /3 : 5=-™“ --= 2/ 9 , 4/ 5 : 2=_J.|..?. = 2/5 jn e ,in d u d e  korruta-

arvuga on ka kerge selgitada liitm ise a b i l  j n ä i t *2/3. 4=2/ 3+
6*- 3
mi st turve 
2/5+2/3+2/1 2+2+2+2 = 8/3= 2 2/3.p At-f f ± —o * B
Kurruga korrutamise aluseks tuleb teha osa leidmise.Kui õpilane on tä ies­
t i  kätte õppinud osa le idm ise,siis on tema ka ära õppinud korrutamise murru 
murruga.haskuspunkt siin  seisab aga selgitam ises,miks osa leidmist nime­
tatakse ka korrutamiseks „ Seie saadik - korrutamisel täis;, 
mise saaduseks o li  suurem arv,kui korrutatav, rüüd aga o, 
korrutoja on lihtmurd - seadus on korrutatavast väiksem, 
s iin  kaks tehet: jagmino nimetajaga ( täisarvuga ja kori
jaga ( täisarvuga). väga kohane on selgitada se: 
annete abil ristküliku pindala 
meid muuta nõnda, et korrutaja!

ruuga - korruta-a
a le id m is e s  -  
p-3; l e g i  on si 
utamino lu g o -  

1 õisi mu st rea  Ülos-
arvutuse p ;c.le,kus ju u res  tu leb  and- 
:s oleks täisarv, ...rw 1, wöi murdarv.

Ülos annete lahenduste kokkuvõte j järeldus W b ii  külgede pildus on 
antud täisarvudes 9 s iis  pindala leidmiseks on tarvis rgl^Jagiveutadcg^ 
kõrgusega, loti kõrgus on lihtmurd, s iis  tuleb osa leidu *ristipilikust*, 
miHle~körgus =1, et ka sel juhul wõiks rääkidu, ristküliiai pindala =



Sl

l a s t e l e  
seda kr.

anda ei 
k a su ta -

us korrutatud ?ä$Fgusegc.", s iis  üldistamise mõttes on kasulik osa le ili­
st nimetada korrutamiseks *

lahutamine ehk möönmine murdarvuga raskusi ei tekita: on tarnis 
selleks ainult murrud teha sa? ir.nimeUsteks. ?•/4 gr: 2/3gr=9/12: 8/12=0:8=
1 l/8korda, 5/4 2/3=15/12: 8/12=15:8=17/8korda. Siin on kr. kerge reeg lit 
välja tuua: 4 /5 :2/3-12/15 *. 10/15=12/10=^3 keeglit a* 
ole vaja, kui nad ise ta leinnad, s iis  pBfcÜ*neile lubar 
da.

Jagamist murruga wöiks taandada mõõt:, jisele (mahutamisele) , sest arvru- 
.ise lt  on sa-.dus üks jn sama,olgu se lle  operatsiooni a ll mõeldud kas 
[ägamine wöi nn.laut m ine. Kui aga sellega ei lep ita , s iis  võib jagamist 
seletada järgmiselt: 12:3/4. Kui 12 jagada 3 (1 2 :3 ),s iis  on 12 otsitava 
irwu kolmekordne. Jagades aga otsime alati ühekordset. Kui aga 12 jagada 
5/4 (1 2 :3 /4 ) ,s iis  on 12 selle arwu j - olmwe e r ank o rdne,mille ühekordset 
otsime.Lahendus : 3/4 otsitc.wast nr\mst= 12 1/4 arimst = 12:3=4.4/4 arwus 
= 4.4=16. 12:3/4=16.Jagamine murruga ei ole muud .kui terwiku leidmine 
psa ab il. Ka siin  võib jagamise reegel ainult s iis  tarwitusele võtta, 
kui lapsed teda ise hiljem ei leidnud.

k ü m n e ii d m u r r u d
Kümnenmurelude käsitluse kolrtf müFcIaFv/utuses'. Ön“'olema3 kolm vaadet:
1 ) murdudelHirsus' peab" algama Jdiimiendmrdudega, 2) murdude' kursus peab
algama harilikkude murdude arwutusega,ja 5) Jctiranend-ja harilikud murrud 
peab läbi töötama ühel ja samal ajal ja nimelt nõnda,et peale metoodi­
lise  üksuse läbitöötamise harilikkudes murdudes on tarvis ka läbi töö­
tada sama üksus kümnendmurdudes.
i.liisime vaate esinda jad põhjendavad oma seisukohta järgmiselt: kümnend- 
arvud on kümnendsüsteemi laiendamine ühelistest paremale poole, se lle  
tõttu kirjutatakse need madalamad süsteemühikud ka terwete arwudena,eral­
dades neid ühelistest ainult komaga. Aga mitte ainult kirjutamine ei 
sunni terwete arwude näol,vaid ?üimnendmurdudega arvutatakse samuti ka 
kui terwete arwudega. Sellepärast tuleb kümnendmurde läbi wötta enne ha­
rilikke murde, aga mitte pärast.
2.. Teise waate esindajad ütlowad,c-t kümnendmurrud on ainult harilikkude 
murdude eri.juht: nemad on murrud,mille nimetajateks on süsteemühikud..
Wahe harilikkude ja kümnendmurdude vahel on ainult k irju tusv/iisis. Selle­
pärast on põhjapanevaks arvutusele nrwutus harilikkude murdudega, ja se l­
le le  järgneb a lles r.rwutus kümnendmurdudega. Sellest aga ei pea j are lda- 
ina, et Jriiinne ndraur dude arvutust tuleb alistada arvmtusele hariliklrude mur­
dudega, wöi täiendada iga operatsiooni harilikkude murdudega sama ope­
ratsiooniga kümnendmurdudega.Apwutus kümnendmurduclega tuleb teha iseseis 
vaks,ja ta peab jätkama operatsioone täisarvudega. Kurru mõiste sa .b 
ätte valmistatud kõige rohkem tegelikus elus ettetulevate harilikkude 
murdude ( 1 /2 ,1 /4 ,1 /8 ,1 /3 ,1 /1 0  jne. ) lihtsama arvutusega.
3. Kolmanda vaate esindajad nõuavad,et iga operatsioon harilildaide mur­
dudega täiendataks wastnwa operatsiooniga Icümnendinurdudega.Ses kolmas 
tee on vähe tarvitatava tema osutub õpilastele raskeks sellepärast, et 
siin  pakutakse korraga noile väga palju uut.
Kümnendmurdude käsitlus ( Siin on aluseks tehtud 2-ne vae.de)Kümnendmur­
rud "tuleb läbi töötK.dk kahes kontsentris. 1-s kontsentris käsite-lciakse 
nimega arwude kir ju träni st kümnendmurrud© näol. See kontsenter kuulub 5-da 
klassi kursusse, 2-ne kontsenter voetakse läbi 4-s klassis ja tema s i ­
suks on kümnendmurrude käsitlus murrumöiste vaatepunktist.
I -n e  k o n ts e n te r . üäiteJrs vaatam e, ku idas kümne ndmur runa k ir ju ta d a  k roon id  
jr  s e n d id i ’ TJ"’ ICiii p a l ju  on 100+80? 200+50?600+90?.. .K itu  korda 100 mahub 
J .0 0 -3 O ?200 -se?6 00 -se?9 00 -se?  . . . 640 koosneb 6 s a j . ja  4 3dirnn. Lahuta sr .ja - 
l i s t o k s  ja  kümn -U ste k s  1 9 0 ,5 94 ,6 80  jn e .
2 ) Hpr jutused reh; dogr.: r.) 1 kr=100 sn, 9 3a’ . =200 sn... . .  10 kr. =1000 sn.,

.cr, 50sn. =150 m.,4 kr. 60sn=460m. c ) 1 3cr. 6sn. =106 sn,7 kr. 5 sn.=705sn 
100 sn.=lkr.,200 sn=2 k r ,. . . 1000m=10 kr.b) Tahvli peale kirjutn- 
möned nimeta arvud,mis koosnevad sõ ja lis test jr. kümnelistest. : .rwud 
.vad sente.Kitu 3trooni ja senti on neis? Kui lapsed ühe arwu - näit. 
3: oh ta räägivad: ‘560 senti on 5 kr. ja 60 sn. *•, s iis  õpetaja lõikab 

\remalt poolt alates kaks kohta ärr., ja ; .rv peale seda sa b ?.r.uju:
lause;. •*sondid tehakse kroonideks, .kui 
lo ig  .ta 2 kohta.iJ c) Samuti sünnib sen- 
©nti'iõi;:s, 3aii on tegemist ar\mdeg>:- 364,

b ) 1
3) r!)
takse  
k.u jut 
560 -
kamaga p
5,60. Selle järele õpitakse .hitte 
sentide .rvust parom-.lt poolt ära 
tido ümber tegemine kroonidel:,?, ja 
708 jn e ,



4) Harjutus a iug-.^nn. 450 sn.=4,5J kr.b 3cr. 0 0sn=5,60kr. 8 kr.
9sn.-8,09kr. o3rr.54sn.~-6,54 kr. jne,Lugeda nrwe tuleb õpetada .kolmel w ii- sil. Näit.7 ,46 kr.wöib iugecla järgm iselt:’'1 7 k r .46 snf,/*7 koina 46 krooni, ehk 746 sen ti."
Sarnasel w iis il  tuleb õpetada lühendatud kirjutusele ka te is i
arwo: 1 m 7 dm = l,7m,3hl31=3,06 hl,7 

Kuidas tuleb toimida tehete juures 
dega, on worem näidatud tehete juures 
Il-ne kontsenter. Kõige pealt antakse 
Kanciikkude mõiste’ ja mitte korraga, w

nimega 
loa 56 m =8,056 3on. 
1 -;;i r j ut a tud arwu -m 65sm=7,65 m,8 

niisugusel naol 
t ä i sarwudega,
kümnendikkude, sajandikkude ja tu­
id järk-järgult wähehar.wal. See 

sünnib kergelt meeterinõistude r.bil,kus juures esmalt sajandikkude peale 
vaadatakse kui 1/10 kümnendi.kkudest ja. tuhandikkude peale kui 1/10 sa­
jandikkudest. Kümnetuhandikud, sajatuhandikud jne.tuuakse hiljem järk­
järgult sisse.Enne idimnendmurdude kirjutamist ilma nimetajata tuleb pöhj-a 
lilcult läbi harutada seda seaduspärast ehi tust, mis on olemas meie nrv/u- 
süsteemis. Lapsed peawad tundma õppima,et iga number,paigutdb ud ühe koha wörra pahemale poole, tähendab 10 korda n iipa lju , kui enne seda 
misel kohal. Sellele otsusele wöib jõuda kahel w i i s i l :1} wöib numbrit - 
n ä it .n ä it .1 - paigutada 1 -le ,2 -le ,3 - le  jne.kohale,siis ühelistest saa- 
wad kümned, kümnolistest - sõja lised jn e .2) Sama saame 1 1kui paremalt poolt juure lisada 1 n u ll,2 nu lli jne. 10 10
(Mõlemad w iisid  on tähtsad. Miks?) 100 100

Sainuti tuleb selgeks teha, et iga number, paiguta- 1000 1000tud üks koht paremale poole, tähendab ainult kümnendat osa endisest wäär-
tu s e s t . S e da s aawu t a t ak s e 1000

100
10
1

wäl j ended a lühidalt j ängini se lt: 1) 
mise kõrgema järgu ühe üksuse, 2) 
madalama järgu 1Õ tiksust, 3} iga 
ühikust„

Et paremini s o ow i  t aw s e 1 le li s

1000 ka kahel w iis il : kas numbri 
100 paigutamisega uöi nulli maha- 
10 kustutamisega. Fcid arwusiis- 
1 teemi walitsewaid seadusi wöib 

iga järgu 10 üksust moodust av/ad järg­
ige. järgu 1 üksus sisaldab järgmise 

järk on 10-s osa järgmisest kõrgemast
näha oleks-ühetaolisust arvaisüsteemi ehituses,on wäga 
kasutada järgmist ta b e lit .

3. L i 1 j o n i d U h e 1 i s e d
V IV III II I
B Kii j.'ird id b iljon id Tuhandellsed UheIlsed
ü S. K. U. S. R. U. S. ii. f U. S. I,. U.

13 12 11 10 9 .8 7 6 5 4 5 2 1.

Selle tabeli abil 1 hautatakse rv/ud järtiutosse \/öi järgud ühendatakse 
arwudesse, harjutatakse arwude lugemist ja kirjutamist.

Papp tüki peale .kirjutatud number 1 lastakse:
1) l i i  Im d a l~st k oh t st 2 -s e ,3- s e , 4 - s e j n e j a ümb erpö ö r du l t : 13- s t 3 c oh a s t
12-se,11-se jne, 2) üks koht ülehüpata: 1-st ^-se,5-se jn e .ja  ümberpöör­
dult, 3) 2 kohta üle hüpata: 1-st 4~ce,7~se jne ja ümberpöördult.

Lastakse arwe korrutada- ja jagada 10 - ga, 100 - ga, 100 0 - ga jne.
Peale seda eeltööd on aeg näidata nüüd kümnendmuiüiude kirjutamist 

ilma nimetajateta: 1/10 on 10-s osa*1-st, ja selletõttu  tuleb toda ühe­
lis te s t  üks koht paremale poole kirjutada; et aga oleks te. ela, kus ühe- 
l is t c  koht on,tuleb ühelistest paremale poole enne panna koma. 1/100 on 
10-s osa l/1 0 -s t  jr. selle  tõttu tuleb t oda wiimasost üks koht paigut. da 
parem le poole jne. ümberpöördult tuleb l-.sta ka harjut ,da 3 ümne ndmur - 
dudo 1 lr ju ta n ist harilik  ude murdude näol. 0,6=6/10, 0,056=56/100 
2,3 = 25/10 ine. ..riti peawr.d aga laused ona r .udwaraks tegema- 0,5=1/2, 
0 ,2  = 3-/5, 0 ,4 = 2 / 5 ,  0,6 = */5.,0,8 =4/ 5,0,25=1/4, ö , 75=5/4, Ö, 125=1/8,
0 , 575="/8,0,625=5/8,0,875=7/8,

Kui õpilased on omandanud 3 ümne ndmur dude lugemise j... kirjutamise, 
s iis  tuleb kütte harjutada murdude laicuidami s t , lühendamist jr. simanime- 
liso.ks tegemist. reed harjutused raskusi oi tekita, Hs.it..= 0 ,7  =0,70= 
0 ,700=.  . . ,‘sost 0 ,7=7/10=70/100=700/1000=. . . . , 0 ,9 0 0 0 = 0 ,9 ,  sest 9000 /10000 
= 9/10. Tähtis on s im  le.sto tähelepanu juhtida se lle le  ,3ruidas mÖjuteb 
kümnend lurdu nullide kirjutamine kümnend-urru ees,.keskel wöi taga. 
(Võrdle 9, 0 , 9 J 0,09, wöi 9 ,009,9,*900,9 ,0 9 0 ,0 ,9 9 0 ;0 ,0 9 9  jne.

Kümne ndmur dude liitmine ja lahut...nine sünnib nõnda samuti, nagu - terwete : rüüdega,selle juures tuleb hästi wa.-,drta selle  jä re le ,e t jär­
gud ?:irjut taks üks-ühe-toiaa - Ila.. Korrutamine jr. jagamine (mõõtmine)



• êrwete armidega kr. raskusi ei tek ita , kui enne ..odc, on põhjalikult 
läbi v/öetud süsteemhar jutused, ja nimelt korrutamine jc. jagamine 10-ga, 
100~.gr., 1000-ga j no.

Siis tee mh a r j u t u s e ü. a) Korrut m ino . 54,326.10=545,26.Kor uutm isel
10~ga,no.gu hkemo,l£lgub ige. numBer orvu3Ü3teenis ühe koha võrra pare­
male poole ja tähendab 10 korda n iipalju  kui enne.Seda liikumist võib 
sa wutada kahel v i i s i l : 1)koma tuleb teha liikuvaks j i lasta minna üks 
koht paremale noile ; 2} koma jääb oina kohale, aga kõik arvu'numbrid 
54,326 54,526 liiguvad ü.ks koht pahomalo poole.Korrutada 100-ga

on sama-kui korrutada kaks korda järgi 10-ga ja 
korrutada 1000-ga on - .korrutada 10.10.10. b r it i  "truiLobd 
hoolt kanda järgmiste har jutus te oostr 4,7.100 j 4,7 . 
1000,4,78.1000 jne.(miks?) Kõige parem on neid ü les- 

järk -järgu lt: 4 ,7 .100±47.10=470; 4,7.1000=47.100=4700; 
4,78.1000=478.10=4780.

A laliste harjutuste hulka* kuuluvad põhiülesanded' 0,1*. 1Q (100; 
1000;)0,01.10,100;1000; . . . ) 0,001.10 ,(100; 1000 . . . ) jn

543,26 5 4 3 ,2 6
5432,6 5 4 5 2 ,6
54526 54326
543260 5 4 3 2 6 0  
-andeid lahendada

h )  Jagamine 
759300  ' 

75950  
' 7 5 9 -

7595)00 Jagcmi s e l  1 0 - ga l i i g u b  koma üks kõht p a re -

759,3 
75,9-8  

7 595 
0 \ 7593

75930
7593
7 5 9 , 5
75,9"
7 , 5 9 5

0 ,7 5 9 5 .

male p o o l e , j  gamisel  1 0 0 -g a  -  
-  j n e . ja gam iso l  1 0 - ga l i i g u v a d  
r i d  üks koht paremale pole  (tori', 
omale k o h - l e ) ,  j g. mi s e l  10 0 -g a  - 1

s kohta 
ö ik  numb-  
jääb

koh­
ta  j n e . K r i t l  on h o o l t  t. . r v is  kanda jä rg m is -  
t 3 h r j u t u s t a  e e s t i  7 - 1 0 0 0 ; 4 9 : 1 0 0 0 ; 3 8 7 : 1 0 0 0  
6,7*. 100 (1000)  ; 0 , 9 8 ; 1 0 j 9 : i 0 0 ; 8 i l 0 * , 7 4 :1 0 0  

(miks?) Põhi armitus t  e hulka Icuuluwad: 1 : 1 0  { 1 0 0 , 1 0 0 0 . . . ) ,  0 , 1 - 1 0 ( 1 0 0 , 1 0 0 0 ,  
0 , 0 1 : 1 0  (1 0 0 ;  1000.  ) 1 0 : 10 (*1000,100. . .  ) 100;  10 ( 1 0 0 ,1 0 0 0  . . . ) ,  1000 10 
( 1 0 0 , 1 0 0 0 . . . )  1 m: 10 (1 0 0 ,1 0 00 ) - ,  1 k g . ‘ 1 0 ' ( 1 0 0 , 1 0 0 0 ) , 1  t 1 0 ( 1 0 0 ,1 0 0 0 )
1 km: 10 (100,1000).,! hl “10 (100j ,  1 meeter-taon r. 10 (100) .

Nonde süsteemhar ju t u s te  n ä i t l i k u s t a m i s e k s  .kasutame e e lm is t  t a ­
b e l i t ,  aga täiendatud k u ju l ,n a g u  t,  s i i n  on.

1000001 1000000.
ITT

k l  l j .
I I

Tuhandelise
I

id U h olised
I

1000 ■'
I I

1000
K. U. 8.  IC. U. S. K. ü. . IC. S -T-  

knd? :ud ?•
■ K-tu  >. 
:ud kud

8 7 6 5 4 5 2 1 1 2 5 4 5

III
1000

7 8

Tabel on kohane teha p a p i l e .  Ka arvude t a r v i s  numbrid olgu papp t u h l i  kes­
te l (kolb kasutada ka se in n kalen dri  l e h t i )  Papptabeli  paneme s e in a ta h v -  
l i l e  ja '  tema a l l a  kinnitame t a h v l i l e  v a s t a v a t e l  kohtadel  ...rv/usüsteemis 
arvm moodustavad numbrid. Nüüd arvude korrutam ist  jr. jagamist  1 0 - g a . 
1 0 0 -g a ,  1 0 0 0 -g a  jne võib  saavutada kahte v i i s i  *■ naa,: kokkKdsinnuni 2) ta b e l  
j ä t t a  oma kohale  ja numbrid panna l i ikuma 1) t a b e l  pann . l i ikuma j v  
numbri d j ä11 a oru.a 'o h t d e l e .
Kori 
or\

rrutarnine ja jägamine tervetes armidega.ülevaade:1 )korrut.ja  j ag.põhi­
vari «SgaTöT2 ,47T; 426,545 -T;lf$7 : .  2)Kop .ja  jag. kümnelistoga., sa j alistcga 

jne : 4 5 8 . 6 0 ; 8 ,76 .6 0 0 0 ;71 1 5 , 6 : 3 0 0 ; 1576 8 0 :9 0 0 0 0 .
3) Kori ja  j ag.mltniv.koh. aimudega: 4 6 , 7 8 . 5 6 ;  6 , 3 9 . 6 0 7  , 2 8 7 2 , 5 7 2 :  86 ;  5 0 4 7 ,0 5 6 :  
112.

372,4.7 426.545:7=60,935 387: 8=48,575 Korrutamine jr. jagamine
-= põhiarvudega sünnib samu­

t i  nagu tervete armide * 
j uur o s . !  äh e 1 o p uiu t u 1 o b 
juhtida ainult kom. lo ,

1) 3 7 2 , 4 , 7 4 2 6 , 5 4 5 : 7 = 6 0 , 9 3 5 3 8 7 :8 = 4 8
2 6 0 6 ,8 65 kün~ku===== 67 =='

2 4 s a i -k u 30
3 5 - t - k u 6*0

0 40

2 ) 4 , 5 8 . 6 0
A7T ccT” Tfi-A K Q , Ou • iU—jcO , o

5 , 7 6 . 6 0 0 0
’■>, 7 6.10 00—37 6 0

.271,0 'Ofifi---- —
_57 6 0 . 6  
2 2 5 6 ö......

0
7 1 4 3 , 6 : 5 0 0  157 6 8 0 :9 0 0 0 0  1
TTTiS B : 5 = 2 5 ,8 1 2  ~ i h  , 7 6 8 :  9=1 ',752

~'"KZ



4 b
Samalt tulob korrutada wc5i  jagada süot oomühiloiga ja pär st pöhiarwuga.
3) 46,78.56

£ÖO,68.
2339 ,0  

.SSI9768

46,78,56 
2 "'390 
28068 

2619,68

6,39.607 rorrutanist wöib alata korru- 
44,73 taja kõige kõrgema wöi köigo

"834 madalana järguga;s^11c juures
öö t c3,7 3. wöib;1 ) eemalt arme 2rorrutr.da 

Ässr====:= ======= ======"-= )mi torwoid arwo ja pärast saa­du ses arwosse wötta kom.mt;2 ) kohe oporatsiooni juures arwosse v/ötta numb— ri to kohriwäartus t .
2872,572; 86=33,402 Jagamine k;. rr.3l.usi ei too, sest lapsed on juba 
258 ====== kätte Õppinud torwoto armude jagamist*Uus on siin

ainult kore. ja ühikud ühelistest v/äiksomad* 
Korrutamine 'hümnondmurrudegn. .,olb. \r jutused; 1.0,1

(0 ,0 1 ; Ö, 00 17777 kii) ,071 (0, OlTo; ü0T7.7.Tr00 la , 1 “(0 ,0 1 ;

~2§2
258

345 Idinw-ku 
344 r?
“ T72

172
0

0,001, . . . ) jne 0, ,0 ,1  ; 0 ,01; 0,001; . . . ) 0 ,0 1 .0 ,1  ( 0 ,01 ;0 ,001.-)
0 ,OP1.0,1 (0,01;0,0 0 1 . . . ) j no 
päris thar jutus to hulk:...

o r r u t

; . ; h r.r j utu s 0 cl leuu luwad

36352. kastus on 100 kor-
r t€Võigus. 0,1 tarn is j gada 100-gn .0n nüüd v/r.s-

_________  n_i n . k irja liku  armutusc juures tuleb arwo
esmalt ?rorrutado" kui t-uavcicT arme" jr pärast jagada wr.stawa süstoemühi- 
ku£$a. Alati on tarmis onne armut arni st saaduse kohta ümargutos armudes 
selgusele jõuda se llek s, et , õ ie t i saaks pandud.
a) 4 5 6 , 9 . 0 , 8  Kui 4569 korrutada 8-gn,saame

365,52 dasuure

sos jarjeli2aT.lt pe; j; 
järgust alates.
b) 0,736.0,056 

4416
-3680 

0,041216 '

•fio v 0 , 0 a L 1/10 armust 450=45, ja 45.8=56071astu
:on,. kolm -.nda ? Oh:'. järele olema .kõige ?:orgcmast
736 .56=41216 O - •• Ob.; •kus on suurem .kui õigus 1000.
1000=1000000 kord.a ja soil,:;pära st on tarmis teda

c)

jr gada lÜ0000õ -ga. kiin on ligikaudne hindamine 
raske.0,7.5 annab ligikaudselt 4. 0,7.0,05 annab 
ainult 0,04. ksimone koht jär.on sa jandi.kJ:udc
k oht.

3072 81 in on ligi].:
768 suurem kui 21

2304 armu 5-gr. Sa
24,1152 tuleb alguses'

Kui laosed on
Näiteid-: 52,65.2,43 564,31.72,5

65,50 39501,7

ligi.kaudselt on 24 wöi 25.Koma

13,060 
0,9795

7 9 , '  £*-- •95
1128,62
282,155

40912,475

s iis  wöib ka korrutamist otsekohe 
läbi Yviin. 

ehk paremini nõnda;
J56 4 , 5 1 . 7 2 Hiisugune korruta- 
" 5~6451 .'~77~25 ’ miswiis on ettoval- 
59501,7“ mistuseks tulevä­
l i  2 8 ,■ 62 s e1e lühendatud
282,155 korrutamisele.

47ÖT7T175..
Jagamine ldfrinendmur audega. Süsteemharjutused. 0,1 mahub 1-sse (10;100, 
1000 ; 0, 1 ; b70'l ;D,0'or-7'o .7 7j"0, 01 mahub 1 -sse (10, 100; 1000; 0 , 1 ; 0, 0 1 ; 0, 001- 
sse. . . . )  10 (100, ilOSOIpO, 1 ; 0, 0 1 ; 0, 001; . . .  ) ; 0 ,1  ( 0, 0 1 ; 0, 001) .Koed arwutu- 
sed kuuluwad päästarmutust9 hulka,?ais juures operatsiooni a ll tuleb 
mõelda mahutamist (miks?) 
i iE i a lik  jagamine.
ai 5 l4 ,141214736=117,92 b) 511,344;0,68=751,976

436 ======= 476 Loiem:.tos näidetes arwut-.tr.2rso
-~Tqi BK? kui terwete armudega.knno jagamist

436 540 2a.tsutc.kse saaduse üle selgusele
5454 ” 154 jõud •. l-snäitos peab vastus l i g i -
3052 68 kr.iidselt 120 olema; jär. koma tuleb
4“021 ^64 algusest alates kolmanda koha jä-
?9?4 . 612 Tvle p-;nna»2-s näitas peab mustus

52“Q suurem olema 2-rui 5i l .  Jagame 
872 “7440 511:2/"' (2/3 0,68)511:2=260;

0 32 511:2/5=780.1 krstus on nr tu1 anc
Wähem kui 780.Koma pegb 3-dr. ?,:oh*. järnl , ol̂ n.i 0 . Igus^st a i..tos.

T<kui
j a/r xii srooglit:

iuse tilw on v- sko selgusele jõud .,s i is  kasut-..la.?-:sc järgmist



:ümrr:nd. ,urd, « i i
äi

kor
;lle

ruta i 10,100,1000-ca. ♦. nuunda* 
järele k^rruiams ka jagatavat saua

. j Sl Ü •»
'ui jagaja on.
ae ta es.: a lt täisarvuks jä ae. 
arvuga, millega korrutasime j,

Reeglit tuleb wälj-a tuua lihtsatest ntidetest:8i2=80;20=800: 
400=8/10:'2/10=8/100: 5/100. . .=*4.

Saadus on alati 4, See on sama,rida tegime harilikkude murdude 
laiendamisel: 5/6=50/60=500/600. . . .  8: 0,2=80:2;6 ,5:0, 5=6-5; 5;56, 51: 0,>=
565,1:3.
Näiteid:

jä r ,a la ti* eie wöime 
a) 4,56 Q6 : 0,2 

457608': 2=22,804.
b)

■ erweks arvuks.
c) 6Okr:1 ,32kr.

agajat teha '
y±i53 3 1  • s, 3S ________

7452,31:235-14,69.5000:132=45,45 tor- ======= £35 =-*-== 528 fla.
~1K2 720

94C 660
"TT21 

14=0 
...aTfi

211 5
- k t

ha sel juhul,kui reeg lit kasutatakse,dn tarv ilik  lapsi sagedamini 
enne jagamist saadust ligikaudselt kindlaks määrata.

Peale nelja tehet kümnendmurdudega on tarvis läbi võtta -ka 
põhjalikumalt harilikkude murdude muundamist kümnendnurdudeks ja Ä
ümberpöördult kümnendmurdude suundamist harilikkudeks murdudeks.Hari­
likud e murdude muundamine künnendmurdudeks ei tee lastele raskusi sugugi 
gugi, kui '.vaadata murru lugeja kui j aga ta-va, murru nimetaja kui jaga­
ja ja murru enese kui jagamise saaduse peale.' i urru lugeja jagamisel 
murru nimetajaga, leiavad õpilased,et mõnikord lõpeb jagamine,mõni­
kord - mitte: saadakse lõplikud ja lõpmatud kümnendmurrud ja wiima- 
sed alati perioodilised, l i l l a l  saadakse lõplikud ja m illal - lõpma­
tud murrud,1eiavad õpilased isa,kui neid lasta harilikke murde muun- 
data kümnendnurdudeks laiendamise teel :  1 /2=1.5 = 5/10=0,5;2/5=
2^2_= 4/10=0,4; 1/3 
5.2
1000 jne. Lõpmatud kümnendmurrud viivad õpilasi ka esimest korda - 
kui seda juba ennemalt ei ole tehtud - ligikaudsete arvude juure.
J a siin wõib ka selgitada arvude täpsust kuni teatud kümnendkoha 
üheni ja hiljem poole üheni.Kümnendmurdude muundamisel harilikkudeks 
murdudeks tuleb piirduda ainult lõplikute kümnendmurdude muundami­
sega.

ei saa nõnda ümber teha.
*.5
et nimetaja oleks 10,100,


